      

28. Типы и структуры уроков.

Урок -  это такая форма организации учебного процесса, при которой педагог в течение точно установленного времени организует познавательную  и иную деятельность постоянной группы учащихся (класса) с учетом особенностей каждого из них, используя виды , средства и методы работы , создающие благоприятные условия для того, чтобы все ученики овладевали основами изучаемого предмета непосредственно в процессе обучения, а также для воспитания  и развития  познавательных и творческих способностей, духовных сил обучаемых (Крившенко).

В каждом уроке можно выделить его основные компоненты (объяснение нового материала, закрепление, повторение, проверка знаний, умений, навыков), которые характеризуют различные виды деятельности учителя и учащихся. 

Структура урока – соотношение компонентов урока в их определенной последовательности и взаимосвязи между собой.

Для того чтобы выявить общее в огромном многообразии уроков, их необходимо классифицировать. Наибольшую поддержку среди теоретиков и практиков получила классификация уроков по двум существенным признакам: дидактическим целям и месту уроков в общей системе. Выделяются следующие типы уроков:

· Урок ознакомления учащихся с новым материалом или сообщения (изучения) новых знаний.

Учитель сам излагает новый  материал  или проводится самостоятельная работа учащихся.

Структура этого урока: повторение предыдущего материала, являющегося основой для изучения нового; объяснение учителем нового материала и работа с учебником; проверка понимания и первичное закрепление знаний; задание на дом.

· Урок закрепления знаний.  

Основное содержание уч. работы  на этом уроке  - повторное осмысление ранее приобретенных знаний с целью их более  прочного усвоения. 

Структура этого урока: проверка домашнего задания; выполнение устных и письменных упражнений; задание на дом.

· Уроки выработки и закрепления знаний и умений.
Процесс закрепления  умений и навыков идет на нескольких уроках подряд. При этом от урока к уроку усложняется материал.

· Обобщающие уроки.
Здесь происходит систематизация  и воспроизведение наиболее существенных вопросов из ранее пройденного материала, восполняются пробелы в знаниях учащихся и раскрываются важнейшие идеи изучаемого курса. Проводятся в конце отдельных тем. В их структуре обязательным элементом является вступительное и заключительное слово учителя. Само повторение может проводиться в форме рассказа, кратких сообщений, чтения отдельных мест из учебника или беседы учителя с учениками.

· Уроки проверки знаний, умений, навыков.
Проверка может осуществляться в устной и письменной форме.

· Комбинированный урок.

Примерная структура этого урока:

· Проверка домашней работы и опрос учащихся;

· Изучение нового материала;

· Первичная проверка  усвоения;

· Закрепление новых знаний в ходе  тренировочных упражнений;

· Повторение ранее изученного в виде беседы;

· Проверка и оценка знаний учащихся;

· Задание на дом.

Обязательными элементами  всех охарактеризованных выше уроков – организационный момент и подведение итогов урока. Оргмомент  предполагает постановку целей и обеспечение их принятия учащимися, создание рабочей обстановки, актуализацию мотивов уч деятельности и установок на восприятие, осмысление, запоминание. На этапе  подведения итогов  данного урока важно зафиксировать достижение отдельных целей, меру участия в этом  всех и каждого учащегося, оценивание работы  учащихся  и определение перспективы дальнейшей работы. 

29.  Другие формы обучения

      Кроме урока в отечественной дидактике приняты такие формы обучения: 


Лекция – это особая конструкция учебного  процесса. Преподаватель на протяжении всего уч занятия сообщает новый уч материал, а обучающиеся его активно воспринимают.  Наиболее экономичный способ передачи уч информации  , т.к. материал излагается  концентрированно, в логически выдержанной форме. Допускает импровизацию, которая  оживляет  лекцию, акцентирует внимание, вызывает повышенный интерес уч-ся.

В зависимости от дидакт целей и места в уч процессе:: 

· Вводная лекция – открывает лекционный курс по предмету.
· Установочная лекция -  сохраняет особенности вводной , но имеет свою специфику.  Используется в очно-заочном и заочном обучении. Преподаватель знакомит уч-ся со структурой уч материала, основными положениями курса, организацией самостоятельной работы, особенностями выполнения контрольных заданий.
· Текущая лекция-  служит для систематического изложения материала уч предмета.
· Заключительная лекция – завершает изложение уч материала.  Материал обобщается на высоком теоретическом уровне , рассматриваются перспективы развития определенной отрасли науки.
· Обзорная лекция – содержит краткую информацию , в значительной мере обобщенную, обзорную по пройденному материалу.  Чаще используются  на завершающих этапах обучения. 

В зависимости от способа проведения лекции бывают:

· Информационные – традиционный тип лекций.  Используется объяснительно-иллюстративный метод изложения .
· Проблемные -  процесс познания происходит через научный поиск, диалог, сравнение…
· Визуальные – используются ТСО с кратким комментированием.
· Бинарные – диалог двух преподавателей , например, ученого и практика,  или представителей двух научных направлений.
· Лекции- провокации- с заранее запланированными ошибками. Стимулируют уч-ся к постоянному контролю предлагаемой информации и поиску ошибок. Диагностика и разбор ошибок производится в конце лекции.
· Лекции-конференции – проводятся как научно-практические занятия с заслушиванием докладов по заранее поставленной проблеме.  В заключение преподаватель подводит итоги, дополняет, уточняет информацию, формулирует основные выводы.
· Лекции-консультации -  изложение материала по типу «вопросы- ответы» или « вопросы-ответы-дискуссия»

Подразделяются по общим целям: учебные, агитационные, пропагандистские, воспитывающие, развивающие.
По содержаниею: академические и научно-популярные;

По воздействию: на уровне эмоций, понимания, убеждений.

Структура лекции:

1. Вводная часть.  Формулировка темы,  план, задачи,  литература,  связь с предыдущей темой, значимость темы.

2. Основная часть.  Раскрывается содержание проблемы.

3. Заключительная. Подводится итог, формулируются выводы.
Семинар – уч занятие в форме коллективного обсуждения изучаемых вопросов, докладов, рефератов.  Ориентируют уч-ся на большую самостоятельность  в учебно-познавательной деятельности. Ему предшествует длительная подготовка. Руководящая роль преподавателя – в тщательном планировании уч работы, выделении существенных вопросов для обсуждения, в подборе лит-ры, в управлении процессом обуждения. 

Семинар-беседа . Семинар-заслушивание. Семинар-диспут .

Конференция (учебная) -  проводится с несколькими уч группами. Главное- свободное, откровенное обсуждение проблемы. Близка семинару, является его развитием. 

Лабораторно-практические занятия, практикумы – по заданию преподавателя уч-ся выполняют лаб и практич работы. Проводятся в  уч кабинетах, лабораториях, мастерских.

Факультативные занятия – углубленное изучение уч предметов по выбору и желанию учащихся.

По образовательным задачам факультативы бывают:

· По углубленному изучению базовых уч предметов;

· По изучению дополнительных дисциплин (логика, риторика..)

· По изучению доп дисциплины с приобретением специальности (стенография, программирование).

Направленность факультативов :теоретическая, практическая, комбинированная.

      

Домашняя учебная работа - это самостоятельная учебная деятельность, дополняющая урок и являющаяся частью цикла обучения. Ее особые функции состоят в развитии умений самостоятельно учиться, определять задачи и средства работы, планировать учение. Она развивает мышление, волю, характер ученика. Домашняя работа выполняет функцию подготовки учащихся к непрерывному образованию. Но главное ее назначение состоит в закреплении знаний и умений, полученных на уроке, отработке навыков, усвоении нового материала. Ученые выделяют такие дидактические условия успешности домашней работы: наличие навыков самостоятельной работы у учащихся, педагогическое руководство и контроль за выполнением домашних заданий. Последнее требует целесообразного дозирования, ограничения объема домашних заданий, четкой формулировки задач и рекомендаций к выполнению, своевременной проверки и оценки. 

      Экскурсия - форма обучения, при которой ученики получают знания при непосредственном наблюдении объекта, знакомстве с реальной действительностью (завод, учреждение культуры, природа, историко-художественные памятники). В зависимости от дидактической цели и содержания предмета обучения экскурсии бывают: 

· вводные при изучении нового материала; 

· сопровождающие его изучение; 

· итоговые при закреплении изученного; 

· производственные,

· естественнонаучные, 

· историко-литературные, 

· краеведческие. 

Методика проведения экскурсии требует, чтобы учитель профессионально определял цели и содержание экскурсии, планировал состав объектов изучения, формы и методы организации деятельности учащихся, способы фиксирования изучаемых явлений, подведение итогов и ряд организационных вопросов. 

Производственная практика .   Дид. Цели: формирование  проф. умений и навыков, расширение, закрепление, обобщение и систематизация знаний путем их применения в реальной деят-ти. 

Экзамен -  форма обучения, имеющая целью систематизацию, выявление и контроль знаний учащихся.  

Формы  проведения экзамена: ответы на вопросы экз билетов,  выполнение творческой работы, участие в соревнованиях , защита результатов исследования, тестовое испытание.

Зачет – ФО, близкая по предназначению  к экзамену.  Его можно рассматривать как подготовительный этап перед экзаменом.

Предметные кружки . Способствуют развитию интересов и способностей, положительному отношению к обучению, повышению его качества. На основе кружков могут создаваться научные общества (академии и т.п.)

Конкурсы и олимпиады.  Стимулируют и активизируются  деятельность уч-ся, развивают их творческие способности, формируют дух созтязательности. Проводятся на разных уровнях: школьном, областном, республиканском, международном.

Курсовое проектирование – ФО, применяемая на заключительном этапе изучения уч предмета.

Дид цели: обучение проф умениям; углубление, обобщение , систематизация  и закрепление знаний по предмету; формирование умений и навыков самостоятельного умственного труда; комплексная проверка  уровня  знаний и умений уч-ся. Завершается защитой курсовой работы. 

Дипломное проектирование– ФО, применяемая на заключительном этапе обучения в  образоват. учреждении.

Дипломная работа -  самостоятельная комплексная  творческая работа, в ходе выполнения которой студенты решают конкретные  профессиональные  задачи, соответствующие  профилю деятельности и уровню образования специалиста. Выполняется по индивид графику.      

30.Подготовка учителя к уроку.

Большое внимание в наши дни уделяется вопросам качества образования, которое в немалой степени зависит от того, на сколько четко и правильно спроектирован урок учителем.

 При подготовке к уроку учитель ставит перед собой цель, подбирает содержание учебного материала, средства, формы и методы обучения, для того, чтобы создавать условия для индивидуального развития школьников. 

1. 1.      Подбор информации осуществляется:

Традиционно, используя: 
· ·        МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОСОБИЯ

· ·        УЧЕБНИКИ

· ·        ЗАДАЧНИКИ

· ·        СБОРНИКИ ТЕСТОВ

· ·        НАУЧНО-ПОПУЛЯРНАЯ   ЛИТЕРАТУРА

· ·        ПЕРИОДИКА.

 

Так как учитель должен идти в ногу со временем, то в эпоху компьютеризации, он должен максимально использовать его ресурсы и при подготовке к уроку, и на самом уроке. Поэтому информацию можно получать с помощью Интернета.

Через Интернет учитель находит полезный материал не только для себя 

· •        это РАЗРАБОТКИ УРОКОВ

· •        МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

· •        ОБМЕН ОПЫТОМ С ДРУГИМИ УЧИТЕЛЯМИ

· •        СВЯЗЬ С ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМИ ЦЕНТРАМИ,

но и для учеников

· •        НАУЧНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

· •        ТРЕБОВАНИЯ ВУЗОВ

· •        ИНТЕРАКТИВНОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ

· •        НАГЛЯДНЫЙ МАТЕРИАЛ

· •        ПОСЛЕДНИЕ НОВОСТИ НАУКИ,

 вовлекая их тем самым в процесс подготовки урока. Таким образом, дети становятся партнерами, и уровень общения – взаимообмен.

Компьютерное моделирование даёт учащимся один из важнейших инструментов, облегчающих проникновение в тайны науки. Это все можно реализовать с помощью обучающих программ на компакт – дисках, благодаря которым можно 

· •        Объяснять ТЕОРИЮ

· •         МОДЕЛИРОВАТЬ ФИЗИЧЕСКИЕ  ЯВЛЕНИЯ

· •        МОДЕЛИРОВАТЬ ЛАБОРАТОРНЫЕ РАБОТЫ

· •        РЕШАТЬ ЗАДАЧИ С МОДЕЛЯМИ

· •         Проводить ТЕСТИРОВАНИЕ, ЗАЧЕТЫ, КОНТРОЛЬНЫЕ РАБОТЫ

 

2. 2.      Для того чтобы учащиеся лучше усвоили полученные знания необходимо их систематизировать. По каждой теме можно составить:

3. •        ПОСТЕР СО СТРУКТУРОЙ И СОДЕРЖАНИЕМ ТЕМЫ

· •        СХЕМЫ

· •        ОБОБЩАЮЩИЕ ТАБЛИЦЫ

· •        ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ

· •        ФОРМУЛЫ

· •        ПАМЯТКИ

· •        АЛГОРИТМЫ

· •        РЕКОМЕНДАЦИИ

 

4. 3.      О том насколько хорошо усвоена данная тема,  можно судить с помощью контролирующих программ, осуществляя контроль знаний в виде

· •        САМОСТОЯТЕЛЬНЫХ  РАБОТ

· •        КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

· •        ДОМАШНИХ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

· •        ИНДИВИДУАЛЬНЫХ  ЗАДАНИЙ

· •        ЗАЧЕТОВ

· •        СТАТИСТИКА

· o       РЕЙТИНГ

· o       АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ

31.Требования к современному уроку. Анализ урока.

Ключевым компонентом классно-урочной системы организации обучения является 

урок — законченный в смысловом, временном и организационном отношении отрезок (этап, звено, элемент) учебного процесса.

Несмотря на малую длительность, урок — сложный и ответственный этап учебного процесса: от качества отдельных занятий в конечном итоге зависит общее качество школьной подготовки. Поэтому основные усилия теоретиков и практиков во всем мире направляются на создание и внедрение таких технологий урока, которые позволяют эффективно и в краткие сроки решать задачи обучения. Дать хороший (качественный) урок — дело непростое даже для опытного учителя. Многое зависит от понимания и выполнения педагогом требований к уроку, которые определяются социальным заказом, личными потребностями учащихся, целями и задачами обучения, закономерностями и принципами учебного процесса.

Среди общих требований, которым должен отвечать качественный современный урок, выделяются следующие:

· Единство образовательной, воспитательной и развивающей  целей урока

· Использование новейших достижений науки, передовой педагогической практики, построение урока на основе закономерностей учебно-воспитательного процесса.

· Реализация на уроке в оптимальном соотношении всех дидактических принципов и правил.

· Организационная четкость урока.

· Целесообразный отбор учебного материала в соответствии с требованиями стандарта и уч программы по предмету, а также целями урока, с учетом возраста и уровня подготовки учащихся.

· Выбор наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения, обеспечивающих разнообразную деятельность учащихся.

· Формирование у уч-ся на основе приобретенных знаний научного мировоззрения, высоких моральных качеств и эстетических вкусов.

· Развитие психологических особенностей  уч-ся (мышления, памяти, внимания, воображения, эмоций и др.)

· Обеспечение надлежащих условий для продуктивной познавательной деятельности учащихся с учетом их интересов, наклонностей и потребностей.

· Установление осознаваемых учащимися межпредметных связей.

· Связь с ранее изученными знаниями и умениями, опора на достигнутый уровень развития учащихся.

· Мотивация и активизация развития всех сфер личности.

· Логичность и эмоциональность всех этапов учебно-воспитательной деятельности.

· Эффективное использование педагогических средств.

· Связь с жизнью, производственной деятельностью, личным опытом учащихся.

· Формирование практически необходимых знаний, умений, навыков, рациональных приемов мышления и деятельности.

· Формирование умения учиться, потребности постоянно пополнять знания.

