                                                          1). Понятие, функции религии.
Вперв понятие «культура» встреч в «Тускуланских бе​седах» римск полит деятеля, оратора и философа Цицерона (106—43 гг. до н. э.). Уже в своем  первонач употребл это понятие имело несколько взаимосвяз смыслов, означ «воз​делыван», «воспитан». Понятие культуры (К.) выдел те изменен, котор хотя и происход в природн объекте, но приобрет свое направление, формиру в результ целенаправл, сознатель дея​тель челов. И хотя  понятие К. может противо​пост природе, но в еще больш степени связано с ним, дополн его. Формиров челов, становл его как челов, в отлич от животн, под​черк Цицерон, предпол сознатель, направл работу над самим собой, возделыв того, что залож от природы.
Средние века выдвин новый тип челов, по сущ, проти​вопол античн, основ не на антропо, а на  теоцентризме.  И эта парадигма не приниж значен челов личност, а напротив, ставил ее на новый ценностн уровень. Идеалом, в направл котор челов должен формир себя явл Бог, Абсолютн Благо. Цель челов не достиж психо-физич гармонии с природ, а духовн-равств соверш.
Возврат к цицерон смыслу понятия «К.» ока​з возмож лишь в эпоху Возрожд, вновь сконцентр вниман  на челов и природе как вершин Божест творч акта. Гуманисты Возрожд даже счит, что челов способен наход в сотворч с Богом, продолж его дело — создан но​вых форм из того, что предлаг природа и на основе знан ее законов. В интерпретац века Просвещен "культурное" стало означ нечто противополож  "природн". «Культура" как термин - определ совокупн социаль приобрет и транслируем из поколения в поколение значим идей, ценностей, обычаев, веров, традиц, норм и правил поведен. Понятие культуры станов ор​ганич частью филос систем Нов времени — Дид​ро, Руссо, Вольтера, позже Канта, Гегеля, Гёте, Гердера. В XVIII—XIX вв. формир две основн линии в раз​раб проблем К. В первой из них К. рассматр как процесс развит челов разума и разумн форм жизни, преодолев дикость и варварст​во (француз просветит), как эволюц духовн — мо​ральн, эстетич, религиоз, филос, научно​го, правового и полит сознан, обеспеч прогресс челов (немец филос и просвет). 

Вторая же линия акцентир вниман не на историч развит культуры, а, скорее, на ее осо​бенност в различных типах общест. При таком подходе различн культуры рассматр как автономн сис​темы ценностей и идей, определ тип социаль орга​низац (неокантианцы — Риккерт, Э. Кассирер, М. Вебер, к этой же линии примыкали О. Шпенглер, Н.Я. Данилевский, П.А. Сорокин, А. Тойнби). Впослед, к XX в., понятие культуры было расшир включ в нее всего богатства материаль производ, а с другой стороны — этнич обычаев, различн языков и символич систем. 
Функции К.  1) Информацион​ закл в трансляции со​циаль опыта. Культура может рассматр как социаль значи информац, регулир деятельн, поведен, общен людей. Ее передача от поколен к по​колен требует закрепл в знаковой форме — это могут быть естестве и искусствен языки.  2)Познават функц культуры связ с тем, что в ней накопл вся совокупн знан о мире, более того, изуч культуры позвол узнать и понять, как и почему уст​ройство мира представл в различн эпохи и в различ  культур. С познават функц тесно связана и  3) эври​стическая (от греч.— я нашел). Знан культуры помогает наход новые пути в новой сфере деятельн. 
4)  Семиотическ, или знаковая функц культуры связана с тем, что любая культура или любые ее компоненты представ​л собой определ знаков систему. Устный или пись​мен языки явл необх средст общен лю​дей. Для овладен худож культурой необход изуч языка музыки, живописи, театра. Своим языком об​лад любые науки, философия, различ религии. Толь​ко благодаря освоен знаков и смыслов культуры возмож ее 5)  коммуникативная функц.     6) Ценностная (аксиологическая) функц обусловл тем, что К.  представл собой определ систему ценност. Приобщ к культу​ре формир у челов соответ ценностн потреб​н и ориентац. 7) Воспитательн функц культуры. 8) Регулятивная функц культуры закл в том, что она регулир, направл любые стороны и фор​мы жизни людей — семейн отнош, производ деятельность, полит и правов отнош.
                                                   2).Сущностные характеристики культуры
Культур деятельн детерминир не биоло​гич механизм, а «сущн силами челов». Куль​тур деятельн — это деят по созд нового, того, чего не имелось в природе и что не могло бы возникн по ее собст законам. Поэтому куль​тура есть  творчество. Творческ нач в челов деятель есть  социокультур механизм перераб и создан нов смыслов. В кажд культуре сочет две тенденц: ру​тинная деятельн, т.е. воспроизвод (репродуцирующ) уже достигн уровень культуры, и развивающ культура, отмечен​ креативн, творч, продуктивн способн (прогресс культуры).
        Культурн деятельн как способ реализ активн субъекта отлич 1) свобо​дой. Это не слепой, подчиня необходимости, а целе​направл, свободно ориентир процесс. Хотя при этом  свобода реализ в определ условиях, при на​лич конкретн предпосыл, прежде всего материаль возмож​н, предоставл уже достигн уровнем развит куль​туры. 2) культур деятель предметна по своей сути, т.е. направл на создан предмет. Предметы культуры могут быть лишены природн основан, т.е. облад только ду​ховн сущн, либо иметь вид материаль образован — вещей. В последн случае главн составл выступ то духовн содерж (идея, замысел, ценности), котор в них за​лож и овеществл котор они служат. Противоположн материи и духа в структуре культуры имеет лишь относит зна​чен. Раз​личн способы материализ духа — физич-телесн, вещест-технич, социаль-организ, знаково-информац и др. — необход для его сохран за предел породивш его душевно-дух жизни индивида.  Материаль оболочка, в котор вошло дух содерж, станов знаком. Осваивая смыслы культурн знаков и символов, челов входит внутрь культуры, овладев ею. 
      Выделение, а нередко и противопост материаль и ду​х сфер культуры, создало еще одну теоретич проблему. Су​щ традиц раздел единого культур-истор бытия челов на две сост: культуру и цивилизац. Нередко под культур понима сост нации или обще​ства в стадии высо творч активн, когда господ духовн идеаль начала, ценности и устремл. Челов при этом охвачен свободн устремлен к созид нового. Цивилизац же имен  общество в фазе упадка творч активн, перемещ деятельн с духовн предметов в сферу материаль. Этот процесс ведет к репродуктив формам производ​ства: значен приобрет не целостн органич жизнь, а фор​мализован, строго упорядоч и принудит регулир бытие; в результ материаль ценности и стремл к ним (цивилизац) подавл духовн проявлен культуры. (О. Шпенглер, Н. Бердяев, П. Сорокин.). Итак, культура представл собой процесс трех видов деятель челов — материаль, духовн и художест.          
     Культуру неправомерно поним как простой конгло​мерат, механич сумму неких видов и плодов деятельн   людей. Во всех своих масштабн модификац — от культуры человеч до культуры личн, , — она является целостным и самоор​ганизов  образован, т.е. системой, причем функ​циональ и историч развив.      Отнош культуры и общества не явл их противост, подобно отнош «культура — натура, ибо они в равной мере явл формами сверхбиолог бытия. Вместе с тем культура и общество не тождеств. Если воспольз известн представл онтолог, что сущ три модуса бытия — вещи, свойства и отношен, то челов общество есть си​стема  социаль  отнош,    а культура  —  единство взаимопревращающ друг в друга вещей, свойств и отно​ш: 1) она явл нам, прежде всего, как свой​ст челов 2) оказыв отношен —практич-духов отношен челов к миру людям; 3) и наконец, культура воплощ в плодах этой деятельн, т.е. в мире вещей.
   Культура в своем реальн сущест оказ динамич, историч систем. При этом возможн ее про​грессивн развит зависят не от нее самой, а от обществ организ — «традицион» общества всемерно препятст развит культуры, какому-либо измен ее сост, а обще​ства «личност-креативн», заинтерес в непрерыв про​грессив развит культуры.  Вышесказ пролив свет на взаимоотнош культуры и челов: челов явл творц культуры, а она в свою очередь творит челов. 
    Субъектом культуры явл человек. Есть 3 аспекта, имеющ сущ знач для определ челов культурн: 1) сознательн; 2) воспитан; 3) креактивн.   Сознательность мож​но определ как присут в челов способн удваив мир: «проэцир» на мир реаль​н вещей и процес мир ирреальн сущн. Итак, собствен человеч в челов — это сверхприрод​, идеаль. Его поступки и дей​ств определ не только материал-природн зависим, но и осозн выбором. Такова же, как мы видели, и одна из характерн черт культуры. Воспитанность. В боль​шинстве случаев человеч желан и действ подчин требован, исходящ не из сферы природн ин​стинктов, а из области духовн. В зависимости от тех или иных обстоят приоритетн природн и духов​н импульс может варьироваться — вплоть до радикального отказа подчин закону одной сферы и полного подчин дру​гой. Креативность. Не все действия челов правомерно именов собств человеческими. Чело​в может прожить долгую жизнь, но так и не заявить о себе как о челов — субъекте культуры.  Человек выступ субъектом культуры лишь тогда, когда со​зид новые формы жизнедеятель. 
                                         3).  Основные черты культуры. Элементы культуры.
Человек по-разному может реализ свое творч начало, и полнота его самовыраж достиг через со​здан и использ различн культурн форм. Каждая из этих форм облад своей «специализир» смыслов и сим​волич систем. 1) Миф есть не только историч первая форма культуры, но и измерен душевн жизни челов, сохраняющ и тогда, когда миф утрач свое абсолютн господ. Всеобщая сущ​н мифа сост в том, что он представл собой бессознат смыслов породнен челов с силами бытия, будь то бытие природы или общества. Все одушевля, и природа выступ как мир грозных, но родствен​ челов мифологич существ — демонов и богов.      
  2)    Религия также выраж   потребн челов в ощущ своей причастн к основан бытия. Однако теперь свои основан челов ищет уже не в непосредст жизни приро​ды. Боги развит религий наход в сфере трансцендент. В отличие от мифа, здесь обожествл не природа, а сверхприрод силы челов и, прежде всего, дух с его свободой и творчест. В результ  челов  свобожд от зависим от стихийн сил и страстей.
3)   Нравственность возник после того, как уходит в прошлое миф, где челов внутренне сливал с жизнью коллектива и кон​тролир различн магическ табу, программиров его поведен на уровне бессознат. Теперь челов требует самоконтроль в условиях относит внутренней автономн от коллектива. Таким образом, нрав​ствен появл как внутр саморегуляция в сфере свободы. Развитая нравственность есть реализа​ц дух свободы челов, она основ на утвержд самоценности челов. 
3)   Искусство есть выраж потребн челов  в образно-символич выраж и пережив значим моментов своей жизни. Искусство созд для человека «вторую реальность» — мир жизнен переживан. Приобщен к этому миру, са​мовыраж и самопознание в нем сост одну из важней потребн челов души.  4)  Философия стреми выразить мудрость в формах мысли. Философия возникла как духовное преодол ми​фа. В качестве мышле философ стремит к рациональ объясн всего бытия. Но будучи одновремен выражен мудрости, фи​лософия обращ к предельным смыслов основам бытия, ви​дит вещи и весь мир в их человеч (ценностно-смысловом) из​мерении .

                                      4).  Циклические концепции культуры.

    Европоцентристск представл об истории развит всемир​н культуры и об истор вообще начин подверг крити​ке уже в XIX в. Г. Ркжкерт в Германии и Н. Дани​левский в России развив мысль, что отказ от европоцентр взгляда на истор требует пересмотра одной из главн идей, лежащ в его основан, — идеи монолиней прогрес, т.е. единого, общего для всего челов историч пути раз​вит, по котор идут все народы Земли вслед за шествующ в авангарде Западн Европой. Они утвержд, что в мире суще и существ автономн, независ друг от друга ло​кальные социокульт миры, кажд из которых имеет свою истор. Поэтому никакой единой истории человеч нет — есть множество разн историй. 

      А раз нет единого всемирного историч процесса, то нет и общей «лестницы» или «магистра​ли» прогресса, вдоль котор выстраив все локальн культу​ры. Каждая из них идет своим особым путем, и у каждой есть свои периоды прогресса и регресса, подъема и упадка. Таким образом, культурно-исторический процесс полилинеен.
                                                     5).   Линейные концепции культуры.

     Европоцентризм — детище европей  цивилиз. Он представл собой апологетику западн культуры, запад​н ценностей, западн образа жизни. Объявляя Европу центр миров цивилиз, он проповедует превосход ее культуры над всеми осталь и необход распростр ее во все регионы земн шара. В этом, с его точки зрен, сост «циви​лизаторская миссия» Запада, осущ котор способст прогрессив развит всего человеч в целом. Один из идеолог - немец филос и теолог Э. Трёльч (1865—1923) писал, что у неевропей народов отсут ис​торич самосозн и критич отнош к прошлому. Только европей дух, унаследов велик античн куль​туру и познавш «святые истины христиан», способен понять единство человеч рода и его историч путь. Поэтому всемирная история есть история развит европей духа и прникнов его во все страны.  Сторон европоцент распростр периодизац социокульт истор Европы на все области земного шара. 

                                         6.)  Проект Просвещения как концепция культуры.

        Дж. Вико (1668—1744) в отличие от подхода  науки и философии того времени ориентир на познан окруж мира, поиск закл в нем истины, считал, что прежде всего нужно познать мир, создан челов, т.е. мир культуры. Для челов, утвержд Вико, истиной явл только то, что сделано им самим, а это и есть истина. На основан этого гносеолог принципа, отождест истин со сделан, он раздел реальн на два мира — мир природы, созд  Богом, и мир гражданск (мир культуры, мир наций), создан людьми. Тем самым Вико провел четк границу    между естеств науками и гуманитарн, которые изучают социаль эволюц посредством эмпатическ проник​нов.    Им были выдел две формы постиж мира: поэтич и философ. По мнен Вико, именно чувства, воображ позвол залож основы человеч культу. Фантазия, воображ были перв способ освоен окру​ж челов действит (мифы, образы, символы, знаки). Мифы яв​лял способом мышлен для целых народов. 
       Вико ратует за целостн человеч мир и борол с  трактов челов  как рациональ сущ. Согласно Вико, сущн челов сост мудрость как синтез воли и интеллек, сознан и души. О прошл человеч рассказ не только дела людей, но и их мысли, идеи, объективир в языке, преданиях, мифах.  Предметом исслед культурол  явл мир наций, построен людьми. Этот мир представл собой последоват смену эпох, составляю некий цикл, после заверш котор  начин след цикл, в котор обнаруж повторен того, что имело место в предыдущ цикле. Каждая эпоха самоценна, ибо она имеет свою логику и собствен обаяние.
      Идею циклизма нельзя считать собствен изобрет Вико. Одним из предшеств Н. Макиавелли. Но для Вико, историка, характерно более системат излож этой концепц. Вико придерж в своих воззрен на историю челов эпикурейско-лукрец представл, исходящ из признан процесса постепен развит человеч, начин с пери​ода первобытн.  По мере историч эволюц формир и сменяют друг друга различ эпохи. Сначала был «Век богов». По​эты-теологи основали языч нации с помощ  мифов о богах.  Следующ эпоха — «Век героев». Вико убеж​ден, что поэмы Гомера — неподраж шедевр, но породить их могло только грубое, жесткое, «героич» общество. Делее след  «Эпоха Людей». В каждом из времен Вико нахо​дит явлен и процессы, подтверждающ повторяем в истории. Вико привод примеры такого рода возвращ в сфере права, собствен, форм прав​лен. Эта связь древности и современ подтвержд преемствен человеч куль​туры и ее целостн. 
       При всей своей критич настроен по отнош к рационал филос Декарта, мыслит все же был человек  своего времени, и потому в его концепц присут упо​рядочен жесткие причин-следств связи. Сменяя друг друга, эпохи подтвержд цикличн ход времени. Естествен поступат движен, кото​рое нации продел за свою жизнь, лишено у него какой-либо ценностн окраски, речь идет не о прогрессе или регрессе, а лишь о бесконеч эволюц истор. История не преслед определ цели, кроме цели сохран рода человеч, и не имеет конечн пункта, по достиж котор она должна будет прекратит. При всей закономер движ наций, мыслитель все же различ ряд регионов, котор «поступат движен не проделали», — это Карфаген, Ка​пуя. Тем самым его ход истории — не фатальная закономер, а процесс, определяющ роль в котор играет челов дея​тель. Случаются паден целых народов из развит сост в дикое. Причина- утрата гармонии  жизни и мышлен, что и  приводит культуру к гибели, к новому варварству.  Каждая эпоха  не просто конгломерат явлен, а некое единство, все части котор прониз одним  принципом и выраж одну главн ценность. Со сменой ценности соответ приход новая эпоха. 
      И. Г. Гердер  (1744—1803) полаг, что челов явл высш творен, чье предназ сост в развит разума и духа гуманнос. Этому служат просвещ и воспит, благодаря кото он стремит​ к нравств совершен. Роду человеч суждено пройти несколько ступеней культуры, чтобы достичь гармонии чувств, разума, веры и справедлив. История свидет о том, что развит культуры — вовсе не прямая линия, в ней имеются повороты, обрывы и уступы. Причина - чело​веч страсти (преступлен, войны, дес​потизм и рабство). Но культура  обладает необы​чайным запасом прочности и устойчив. Подлин гуманность — далекое будущ человеч, к которому необход  стремиться. В истории культуры сущ народы-созидат, их достижен пользу​ется благодар человеч. 

                                             7).   Романтизм как концепция культуры.

      Входя в антитезу «классицизм» – «романтизм», направл предполаг противопоставл классицистич требован правил романтич свободе от правил. Центр худож системы романтизма – личность, а его глав конфликт – личности и общества. Появлен романтизма связ с антипросвет движен, причины котор лежат в разочаров в цивилизац, в социаль, промышлен, политич и научн прогрессе, результ которо явил нивелировка и духовн опустош личности. 

      Просветительство проповед новое общество как самое «естественное» и «разумное». Неприятие этого общества, протест против бездуховн и эгоизма отраж уже в сентиментализме и предромантизме. Противост романтизм эпохе Просвещ и в словесн плане: язык романтич произведен, стремясь быть естествен, «простым», доступн для всех читат. У поздних западноевроп романтиков пессимизм по отнош к обществу приобрет космич масштабы, становится «болезнью века». Героям многих романтич произведен (А.Мюссе, Дж.Байрона Г.Гейне и др.) свойств настроен безнадежн, отчаян. Совершен утрач навсегда, миром правит зло, воскресает древн хаос.   В то же время романтизм зиждется на идеях, бросающих вызов «страшному миру», – прежде всего идеях свободы. 
         Разочарован романтизма – это разочаров в действитель, но прогресс и цивилизац – лишь одна ее сторона. Неприятие этой стороны, отсутств веры в возможн цивилиз предоставл другой путь, путь к идеалу, к вечному, к абсолюту. Это путь к совершенству, «к цели, объяснен котор нужно искать по ту сторону видимого» (А.Де Виньи). Романтики стремил разгадать тайну человеч бытия, обращ к природе, доверяя своему религиоз и поэтич чувству.     Романтич герой – личность сложн, страстн, внутрен мир котор необычайно глубок, бесконечен; это целая вселенная, полная противореч. Романтиков интересов все страсти, и высок и низк. Интерес к сильным и ярким чувствам, к тайным движен души – характерн черты романтиз. Можно говорить о романтике как об особом типе личности – человеке сильн страстей и высок устремлен, несовмест с обыден миром. Уверенность в самоцен челов оборачив протестом против рока истории. Романтики страстно защищ творч свободу художн, его фантазию, полаг, что гений художн не подчин правилам, но творит их.   Романтики обращал к различным историч эпохам, их привлек их своеобраз, влекли экзотич и таинств страны и обстоятель.Именно в эпоху Романтизма происход открыт культуры Средневековья, а восхищ античностью, свойств прошлой эпохе, также не ослабев 
                                           8).  Эволюционизм как концепция культуры.

    Особен гегелев концеп культуры — в том, что в рамках его объект-идеалист филос сист культура выступ как реализ разума, но не абстрак челов ра​зума, а «мирового, абсолю. Филос Гегеля прониз диалектикой настолько, что даже «абсолют дух» не рассматр неизмен, он реализу в судьбе целых народов, вопло​щ в мифолог, религ, философ, искусст, науке и технике. Абсолют дух направл все развит природы, общест жизни, познан к некой всеобщ цели. Таким образ, по Гегелю, индивид дейст людей, пресле​дующ свои собств цели, суммиру в том направл, котор задает миров дух.  Сходн мысли, но не связыв ни с каким надмир духом, развив шотлан эконом  и филос Адам Смит (1723—1790) в своей концеп «невидим руки», направляющ в единое русло действ людей.
       По Гегелю, миров дух вселя то в один, то в другой народ, и в эпоху, современ Гегелю, выбрал как раз Германию. До этого Гегель выдел в миров истор три этапа: 1) восточн, на котор миров дух проход через Китай, Индию, Персию, Египет; 2) греческ 3) римск. Древний Восток — это младенч духа, Греция — юность, Рим — зрелость, Германский мир — старость но не дряхлая и бессильная, а вобравш в себя достиж всех предшест стадий, создавш услов для дальнейш развит. Критер развит культуры у Гегеля явл сост свободы и поним свободы в этой культуре. Обоснован возраж вы​зыв не только европоцентр Гегеля, но и идея единой ми​ровой культуры, эволюционир от низш ступеней к высш — в действит обнаружив много типов культур, несводим к одной.
Маркс рассматрив со​циаль-культур истор как естест-историч процесс: любые социокультур измен подготавлив объектив логикой обществ развит. Маркс писал: «Ни одна формац не погибает прежде, чем разовьются все производит силы…. человеч ставит себе всегда только такие задачи, ко​тор может разреш». Он развив идею о челов как «высшей цели, а не орудия для достиж целей». Всю прошедш истор Маркс рассматр как «предыстор», «царство необходим», за котор должен последов «скачок в царство свободы». При обретя «свободу от» — сил природы, болезней, экономич зависим, челов может распоряд «свободой для» -— творчест, самореализ. Важнейш смысл гуманизма, по Марксу, — в овладен сущност силами челов рода, а глав помеха в этом — капитализм, котор, развив науку и технику, ис​польз их для еще большего порабощ челов. 

Огюст Конт (1798—1857)разработ учен, в котор развит общества рассматр как строго последоват переход от низш форм к высш. Конт выделил в этом развит три основн ступени(  детству, юности и зрелости) , соответсв определ сост духа. !) теологич, когда основ культуры, ее доминант явл ми​фология, а затем религия. Это время перехода от политеизма (многобожия) к монотеизму (единобожию).   2) метафизич. На этой стадии развив философ мышлен, а сверхъест силы смещаются абстрактными. 3) позитивн. Здесь преоблад «позитивн», «подлинно научное» знан.
                                                9).  Критические концепции культуры.

       Наиболее значит расхожд с Данилевским было у Шпенглера в оценке цивилиз. С мрачной живописн Шпенглер представ​л миров истор как протяжен во времени поле, в раз​н местах котор разгораю и гаснут костры культурн миров, оставл после себя пепелища с затвердевш в ци​вилиз останками создан ими ценностей. Шпенглер отказ и от гегелев логицизма, подчин культ-историч процесса логике, направл его к некой высш точке. У Шпенг​лера нет единой миров культуры, воплощ какую бы то ни было идею. Вместо этого — различн культуры с собст​вен душой, судьбой. «Велик культуры», выдел Шпенглер: 1) египет​; 2) антич; 3) индийс; 4) вавилон; 5) китай; 6) арабск; 7) западн; 8) мексикан. Очень интересно провод выдел «прасимвол» культур.       Душа каждой культуры уникальна и не может быть до конца выраж рациональ средствами.       Поэтому так трудно вникнуть во внутрен мир людей иной культуры, по​нять природу их символов, чувств, веров:    «Каждой вели​к культуре присущ тайный язык, понятный лишь тому, чья душа принадл  этой культуре».  
 Каждая культура — это организм, на жизнь котор судьба отвод не более тысячи лет. На последней стадии культура станов цивилизац, срок жизни которой — не более 200—300 лет: «Каждая куль​тура проходит возраст ступени отдель челов— у каждой есть свое детство, своя юность, старость».     Весна культуры описыв как ландшафтно-интуитивн стихия, пробужд души, как формир мистико-метафорич мировоззр. Лето культур связано с созревани-сознатель, возник граждан-городск сосл, формир филос мировоз. Осень ультур связ с кульминац интеллек творч, рассудоч. Наконец, зима — начало цивилиз       В самой сущности цивилиз залож стремлен к экс​панс на все человеч, к превращ мира в один громад город, где умирающ искусство вырожд в массов зрелища, арену сенсац и скандал. Людей привлек насилие, власть, деньги. Подобные идеи противопост культуры и цивилиз высказ еще раньше Фридри Ницше (1844—1900). 

       Этот мрачн пророк  писал о том, что к концу XIX в. «умер Бог», а его место занял «неуемн дух наживы». Сытый буржуа не нуждает в культуре, не уваж историю и священ цености, ему чужды возвышен идеи и дерзнов порывы в неведом. Вместо этого — карьера, деньги, легкие развлечен, потребитель отнош ко всему, включ культур. «Вся наша европей культура... как бы направл к катастрофе», — это написано задолго до «Заката Европы». Насторож и даже враждеб  Ницше относ и к науке  с ее трезв расчетом. Противоядие сухому расчету, нигилизму этот немец филос видит в искусстве, лишь оно позвол понять и разв импульсы воли. Ницше различ  два вида искусства — аполлоническое  (критич и рацион) и дионисийское (творчески-чувств, иррацион. Подчинен Диониса Аполлону — источник трагедии. Именно трагич мировоспр  питало греч культ, обеспеч ее расцвет. А теоретизир разум уничтож юношеск, непосред  мироощущ. 
     Выражен трагич эпохи, которая характериз  взлет искусства, в философ Ницше выступ сверхчеловек, освобод от общест влиян и стадной морали, преступающ ее во имя создания подлин моральн  принцип, лишен фальши.      Георг Зиммель  часть своих работ посвят проблеме отчужд культуры. В обществе, где гл целью челов бытия выступ деньги, происходит обесценив интеллект, эстетич, этич и прочих ценност.      Он  исслед социаль функц денег во всех их многообраз проявл: в буржуаз демокр, идеолог либерализ, формаль праве, развит техники и науки.   История общества, по Зиммелю, есть истор нарастающ интеллектуализ, рационализ социаль жизни и углубления влияния принципов денежн отнош. Идя вслед за Марксом, Зиммель указ на иррацион и антиобщест формы, которые может приним денежн стихия. Это - расслоен общества на богатых и бедных, сверхпотребл - на одном полюсе и нищенство, гибель талантов, духовная деградация - на другом. Мода - это процесс. Ее не сущ в древн и в Сред века. Она приход на смену народным традиц и политич деспотиз. Мода связана с урбанизац и модерниз.
                                  
                                               10).   Цивилизационные концепции культуры.

      Различ культуру и цивилиз, Тойнби, тем не менее, не счит цивилиз универс образов. Единства цивилиз нет, а ложная концепц единства истор на базе запад цивилиз страд европоцентриз и идеей прямолиней и прогрес развит. Непрерыв истории допуск Тойнби       лишь как непрер между фазами развит одного и того же общества.        Он выдел в цивилиз конкретно-исто​р типы, беря в качест их определ срезов эко​номич, политич, культур характер. Критер выдел цивили он считал: вселен церковь, го​суд, степень удален от того места, где возник дан​ общество.    Тойнби насчи 7  сущ циви​лиз (западн, христиан, иран, араб, сирий, индий, Китай) и 14 уже исчезн (минойскую, эл​линс, индск, шумерс, вавилон, еги​пет, майя, юка​танскую). Если в примитив обществах основн механиз их функцион явл сохран и подражан, обес​печ стабиль, то на зрелых стадиях –динамич, развит и совершен. Именно эта идей явл централь в концепц «Вызов—ответ». 

       Любая цивилиз формир если ей удает давать ответы на те вызовы, котор брос ей созда условия. Так, процесс иссуш дельт Нила, Тигра и Евфрата был вызовом, ответом на котор стало возникн египет и шумер цивилиз.        Правда, бывает и так, что вызов настоль силен, что не удается дать на него адекват ответ. Тогда ци​вилиз так и не рождает (эскимосы, полинезийцы, кочев​н).       Критер роста, по А.Дж. Тойнбй, это «прогрес дви​ж в направл самоопредел». Такой рост связан с дея​тельн творч личнос ( Будда и Магомет, Моисей) Как правило, творч меньшин в состоян дать ответ только на один вызов.        Оно затем уступ место на истор сцене правящ меньшин— социально элите, способн продолж их дело, но не склон к нов идеям, духовно косной. И тогда правящее меньшин постепен утрач предан и довер народа, делая основ власти — вместо творч энергии и вдохнов — грубую силу. Формы распада цивилиз: вертикаль (раскол общест на локаль госуд или общины) и горизот (правящ меньшин, внутрен и внешн пролетариат).
         Н.Я. Данилевским (1822—1885) в его книге «Россия Европа» европоцентризм отверг с  «филос, этич, практич позиц». Не соглаш с тем, что прогресс — свойст именно европей культуры, а застой — азиатской, Данилев рассматр и прогресс, и застой как «характеристич признаки того возраста, в котор наход народ». Он  отмеч и то, что «прогресс» и «застой» — весьма корот периоды в жизнедея любого орга​низ. Выдел культур-историч типы по характеру организ рели​гиоз, социаль, промышл, политич, худож жизни, Данилев насчит 13 «состоявших» типов культур: 1) египет; 2) ассиро-вавилоно-финикий; 3) иранск; 4) индийс; 5) 
китай​ск; 6) греч; 7) римск; ….И еще есть 13-й — славян​ск тип культ, котор он прочил боль​ш будущ. Подобно живы организмам, культуры наход в постоян борьбе за место под солнцем — друг с другом и с внешн средой. При этом каждая культура может расти только на подходящ для нее почве.
        Данилевск различ культуры «преемствен» и «уеди​неные». К первым он относит 5 типов, сменявш друг друга: египетск; ассиро-вавилон; греко-римск; еврейск; германо-романск. К культур, существовав изолиро​ванно и поэтому пришедш к застою и упадку, Данилев  относил индийск и китайск.  В вопросе о  соотнош культуры и цивилиз, цивилизац, по Данилев, связ с достиж политич независ, расцвет культуры, развит всех ее компонен. Важн услов цивилиз развит, полноты жизни— в разнообраз состава народ, вход в данный тип. Период «цивилиз» крайне короток, после чего наступ период застоя, иссякан творч активн, «апатии самодоволь» (Китай) или «апатии отчаяния» (Рим). Любой тип культуры проход 4 стадии: 1) этнографич, или подготовит период, накоплен сил; 2) период цивилиз — полезн затраты творч энерг, госуд организ и полит независ (не более 400 лет); 3) период плодонош — в религ, филос, праве, науке, искусстве. Этот период особенно короток. Наконец, 4) период застоя и крушен культур типа.  Не всякие культуры проход все 4 стадии. 
                                            11). Психоаналитические концепции культуры.

       Зигмунд Фрейд (1856—1939) докапыв в своей медиц практике до глубин челов сознан, до бессознатель, Фрейд пришел к выводу, что их истоки след искать не только в биологич природе челов, сколько в генезисе культуры.  Бессознат — это весьма актив и во многом определяющ элемент. Фрейд приним, что «Оно» имеет природн происхожд. Сосредот в себе основн природн влечен (сексуал, влечен к смерти и разруш), бессознат подчин себе наше «Я», управл им. В связи с этим «Я» наход в борьбе с «Оно». В  итоге "Я" превращ обыкнов волю "Оно" в действие. Единстве путь выжить и сохран свою сущн — это разум и культура. Правда, в лобовом столкнов они обречены, и поэтому психич эйергия, закл в «Оно», сублимир  — из (вместо) примитив биологич влечен — в творен культуры.
    Ученый выявил, что у подавл большин гениев обнаруж значит отклонен от психич нормы — если исход из общеприн стандар.  Согласно Фрейду, культура сама проник в сферу бессознат, пропитыв его, превращ в некое «Сверх-Я» — внутрен цензора, подавляющ темные страсти или направл их в созидат русло. Однако, как счит Фрейд, достиг это очень высок ценой, ибо требов (принужден) культуры «вызыв у индивида бунт или неврозы, либо делают его несчастн. Фрейдовские установ во многом разв его учен и Карл Юнг (1875—1961). Юнг перешел от исслед индивид бессознат к коллект бессознат. ( анализе сновиден). Выявив наиболее характер, типич образцы бессознат, Юнг обратил вниман на то, что они совпад с символ, проходящ через всю историю Мировой культуры Такие формы Юнг назв архетипами кол​лектив бессознат. 
      Юнг сравнив архетипы культуры с осями, по котор наращ кристалл в насыщ растворе. По Юнгу, коллектив бессознат, имея культурн происхожд, в то же время настолько прочно вошло в психику, что пе​редае наследств путем, биологич. Наиболее отчетл архетипы отслежив в мифах. Борьба с бессознат не только без​успешна, но еще и вредна. Ведь бессознательное — источник жизн сил, творч вдохнов. Поэтому культуре надлеж вести не борьбу, а диалог с бессознат. Другое дело, что этот диалог неуклонно сходит на нет, утрачив с развит цивилиз, с тоталитар рационализ жизни, когда челов не живет, а «рацион функцион». 
                             12).  Структурализм и постструктурализм как концепции культуры.

      Постмодерн генетич и методолог оказало тесно связан со структурализ и постструктур основн идеи которых выдвин франц учен К. Ле ви-Строс (р. 1908), Ж.Деррида (1930—2004), Ж.Лакан (1901— 1981), М. Фуко (1926—1984) и др. Структурал ставил задачу преодол описатель в культурол анализе и исслед культуры на строго научн основе с использ точн методов естеств наук, математич моделир, формализ, компьютериз и т. д. Образцом была избрана лингвистика, в которой и был разраб структур метод, перенесенный затем на другие сферы духовн деятель. Понятие структуры использ здесь для обознач всеобщ форм и схем деятель интеллекта. Структура рассматр как совокупн отношен, котор остают устойчив на протяж длите историч периода. 
       Структуры действ как бессознат механизмы, регулир всю духовно-творч деятель. Т. обр, и здесь мы сталкивс коллектив бессознат, однако упор делается на то, что оно обладает , структурой, доступн и подлеж исследов. Если у Юнга в кач первичн основан культуры выступ архетипы, то в структурализме — знаков системы, самой простой из котор явл язык. Критики постмодерн, не отриц интеллектуаль продуктивн подобн подхода, видят в нем, однако, не просто смерть автора, но смерть культуры как таковой, ее вырожден в некий артефакт, подделку, утрату ею его предназнач.
                                               13).  Постмодернистские концепции культуры.
Во втор полов XX в. и нач XIX в. Наибол вызывающ ожест споры и по​лярн оценки явилась концепц постмодернизма(П). Споры в значит степени были обусловл тем, что очень труд​но вообще определ, что такое П.. Чаще всего под этим понят имеют ввиду то, что отходит от при​вычн стандарт, раздраж и пугает. Возни​кая как своеобразн продолж... авангардист экспе​римент начала века..., П. переход от конста​тац несостоят «притязан разума» к попытк обознач ориентиры «постнеклассич» интеллект опыта. Констатир упадок тоталитар идеолог, революц попыток подчин им ход истор, П. выдвиг в качест главн творч принципа плюрализм стилей и художест про​грамм, мировоззрен моделей и язык культуры. Согласно П., «естеств, подлин мир культуры лишен привычн для наше сознан иерархичн. Все элементы культур простран абсолютно самоцен и равнознач, любое делен на «высок» и «низ​к», «элитарн» и «массовое» изначал абсурдны.
         Впервые термин «П.» появил в книге Р. Панвица «Кризис европей культуры» (1917), а в 1934 г. его использ Ф. де Ониз для обознач авангардист по​этич эксперим нач XX в., отвергающ тра​диц. Затем, в работах А. Тойнби 1939—1947 гг. понятие П. было использ для размежев с мо​дернизмом, пришедшимся на самое нач XX в. И, наконец, после работы Ж. Лиотара «Постмодернист состоян: док​лад о знании» (1973) понят П. утвержд  в качест филос категор.    Выраст из модернизма, П. концептуаль от​лич от него: если первый провозглашал революц ниспроверж старого, то П., также выступ как идеолог посто​ян обновлен, принимая развит и динами​ку во всем, вовсе не ставит задачу разрушен старого. (Правда, критики П. счит, что де факто именно это он и проделыв.) Парадигма, установка П. — динамич устойчив, возможн только через движе​н. Важнейш особен П.  стиля мышлен явл открыт к изменен рациональн, допущ различн путей развития и его описан, сущ различн мнений и даже различ «миров».
     «Считая идею прогресса одним из мертвых мифов», П. рассматр ход культуры с точки зрения архетипич представл. Характерн образом для культуры П. считает ризому. Это понятие, введен Делезом и Гваттари, возникло по аналогии с много​корнев растен, котор могут давать побеги в самых различн местах— в зависим от    импульс из окружж среды. Эти авторы вводят понятие «хаосмоса» —островков организованости, созд человек и находящ между хаосом и космосом.
                                               14). Концепция универсализации культуры.

      Идеи «конца культуры» весьма симптоматич для рубежа тысячелет, котор перешагн человече.Она, была сфор​миров в конце 80-х годов XX в на Западе. Ее автор, Френсис Фукуя-ма, заним во время написан работы под таким назван должн замест директора отдела политич плани​ров в администр америк президента Дж. Бу​ша-старш. Фукуяма пишет: «То, свидет чего мы яв​л, есть не просто конец холодн войны, но конец истории, то есть конец идеолог эволюц чело​веч и универсализ западн либераль демокр как оконч формы челов правлен».   Фукуяма восприним оконч идеологич, поли​тич противостоян Востока и Запада как пе​реход к некой универсаль, типовой цивилиз по американ образцу. Но это означ бы и конец культуре —национальн культ и культуре как таковой.

     Более сдержан позиц заним советн последн амер президент— Олеин Тоффлер (р. 1928). Он исход из того, что историч эволюц не может быть описана в виде линеарн, плавно развит по стандартн модели, а неизбеж проход через социаль противореч и конфликты, котор, однако, вовсе не хаотичны, а имеют свою логику и свою структуру. Развит общества подобно живому океану, через котор перекатыв огромн волны, вовлек  в поток измен всех людей, котор станов участник цивилиз трансформий. Выдел 4  сферы общест развит: техно-; социаль-, инфо- и психосферу, Тоффлер счит первую из них важней и определ для цивили


      В результ первой технолог революц, аграрн,  возник волна сельскохоз цивил. Ее сменила индустриал, характериз гигантиз и единообраз (массовидн) во всех; сферах, вкл труд, культуру, стиль мышлен. Индустриал расслаив общест, раздел челов жизни на— производ и потребл, наполн такой образ жизни эконом напряж, соц конфликт.  К концу XX в. индустриаль цивилиз изжила себя прежде всего из-за того, что биосфера не в сост выдери живать все нарастающ индустриал атаки. Подним «третья волна», котор делает соврем цивилиз «информацион». Согласно Тоффлеру, на один доллар, вложен в эконом, должно приходиться несколько долларов, инвестир в образов, переучивание работающ, переселен, социальную реабилитац и культурн адаптац. Мир в целом перестает выгляд машиной, он заполн инновациями, для восприятия котор необход постоян самосовершен, непрерыв образо.
                 15).   Культура архаики. Появление первых цивилизаций. Основные морфемы.

        Эпохой Архаики наз период господ наиболее ранних форм челов коллектив и соответст им форм культуры.   1) Хронотоп  архаич культуры, весь ее простран-времен строй, опирае на представ о Началь времени, времени творен мира и всего в нем – Неба, Земли и раздел их Воздуха, звезд и светил. Время  в архаич культур представл  бесконеч цепью установл трансформац, благо котор мир всегда остает одним и тем же – таким, каким он бы создан в Началь момент.    Конец каждого астроном года пережив как умиран и послед рожде мира. Представлен о смерти как начал обновлен жизни соответ идее о постоян состава мира. В этой связи след заметить, что имя в архаич коллект служило не вычлен индивида, а, напрот, закрепл его в безлич общест структ. Так, наслед имени предка новорожд символиз завершен цикла превращен «смерть/рождение». 

       2)Пространст мира характер прежде всего принцип иерархич и порядк в результ организ первичн хаоса. Первоздан хаос чаще всего представл в образе стихии бесформ миров вод (огня). Внедрен Порядка в Хаос инициир вечное борение обоих начал при победе первого, но – в огранич простран, за предел котор Хаос сохран и как бы ждет своего часа. Мир Архаики живет циклами воспроизвед.   Простран Порядка было координир по горизонт – представлен о четыр сторон света, среди котор различ «хорош» и «плох», и по вертикали – смыслов осью «Верх-Низ», котор наглядно символиз образы дерева, или горы. В сущн, Космос архаич культуры – это место, отвоеван у стихии для жизни. 
   3)Герои культуры эпохи Архаики (персонажи, символиз жизнен путь) отлич способн к перевоплощ. Их жизнь значима последоват трансформац, в итоге котор и появл установ во время Начала миропоряд. Первопредки как правило не фигур в анторопомрфн виде, а в  образах животн ( земноводные назыв еще «хтонич»). Логика этих образов ясна: земновод «контрол» глав рубеж архаич топоса – порог стихии (воды)/порядка(суши). Сущ тотемы – животн, котор почит как предки – хранит тех или иных племен, родов и их частей. Языки  архаич культ – это системы символ взят из физич природы (напр наскальн изображ), посред котор координир жизнедеят, а также язык телодвижен (жест, мимика, танец и т.п.). 
       4)Архаич ритуал – строго упоряд и регулярно повторяющ общест церемон, служащ для утвержд и передачи важней смыслов, имеющ знач для жизни коллектива. По содерж своему ритуал есть наглядное воспроизвед первособытия, котор есть – превращен, прыжок от хаоса к порядку (циклич природ явлен). Поэтому в ритуале обычно присутст две реальности: До и После скачка. ритуал, как показано выше, строится по простой трехчастной схеме: «смерть/рождение», и включ в себя жертву – живот или челов, реаль или символ. 5) Архаический миф (Знание о первособыт времени Начала мира). Миф– есть способ массов и устойчив выраж мироощущ и пониман челов, еще не создавш себе аппарата абстрактн обобщающ понятий и техники логич умозакл. 
            16).  Понятие «осевой эпохи».  Предпосылки и следствия осевой эпохи в истории культуры.

      Моментом «бифуркации» европей этичес сознан,     отделивш его от общемир архаич модели, можно считать то, что Ясперс обознач - осевое время. «Осевая эпоха» —  «ось мировой истории»,  время рожден  философ и миров религий (между 800 и 200 годами до н. э.).  В этот период - 8-3 вв. до н. э. - заклад основы новой эпохи миров истор, характериз появлен индивидуума как ценности и как субъекта истории. Если     Средиземноморье и Восток, обогативш уроками «осевой революц», со времен возвращ в привычн колею архаич цивилиз, то   Греция выходит на новый виток истории и станов родоначаль европей цивили. Возник и новая этика - индивид     ответствен в отлич от этики     родовой традиц или      этики законнич перв цивилиз. Теперь для  этич сознан    принципиально, что обоснов действ и выбора тем, что «так делали отцы» уже не кажет убедитель и требует соотнес с личной позиц. Еще одна особенность «осевой» этики развит теистич религий - осознан абсолютн точки нравств отсчета, т.е. личност Бога, котор прямо, без опосредован природой, жречест или обычаем, связан с челов взаимн «заветом».
       «Осевая эпоха», как показ Ясперс, кладет конец непосредст отнош челов к миру и к самому себе. Он осознает свои границы, свое бессилие перед «последн вопрос бытия» - перед смертностью, конечностью, хрупкостью своего сущест, перед трагич виной, котор станов основн темой и греч трагиков, и древнееврей пророк.  Человек уже не замкнут в себе. Он не уверен в том, что знает самого себя, и поэтому открыт для новых безгранич возмож. Он способен теперь слышать и понимать то, о чем до этого момента никто не спрашивал и что никто не возвещал. Вместе с ощущен мира и самого себя челов начин ощущ и бытие, но не полностью: этот вопрос остается.      Вперв появил философы. Человек в качест отдель индивид отважился на то, чтобы искать опору в самом себе. Отшельн и странствующ мыслит Китая, аскеты Индии, филосо Грец и пророки Израиля близки по своей сущн, как бы они ни отлич друг от друга.
  «Осевая эпоха» заверш создан крупнейш  материаль коммуникац Древнего мира — Велик шелков пути.

                                             17).   Формирование античной культурной модели.

    Антич культ, родивш на Пелопоннссе и остр Средизем бассей, восходит к Крито-Миной (до XV в.) и сменив ее Крито-Микен (XV—XII вв. до н. э.) цивилиз. На рубеже III—II тыс. до н. э. на островах, в особен на Крите, расцвет город жизнь.         Строят   дворцы из огромн камен глыб, вокруг котор  сосред вся жизнь на Крите. На фреск изо​браж животн, цветы, «игры с быками», связ с главн миной культом, бога-быка. Он олицет разруш силы, котор противопост Вели​к богиня-владыч. Царск дворец был одновр ре​лигиоз, админист-полит и хозяй  центр.     В нач XV вв. центр антич цивилиз перемест   в г. Микены. У Крита были  заимств некот боги, фреск живоп, водопров, канализ. Ахейцы переняли у минойцев  слогов письмо, традиц кото была принята всей европ культ. Микены подчин себе Трою, город в мал Азии, где разыгр событ гомер «Илиады».
      В конце XIII в. до н. э. огромн масса варвар воинст​в народ устрем с Балкан на Юг. С приход дорийцев в XII—XI вв. до н. э. открыв желез век в Греции. Антич культура вступ в следующ период своего развит (XI—VIII), назыв гомеровским. Из произвед созд в VIII в узнаем о троян войне ( XIII в), получ картину быта и нравов древн греков, мифолог представ, в котор рука об руку дейст боги, герои и прост смертн.      Строит матер были тогда дерево.Сохр бронзо статуэт, керамич  вазы, распис орнамен. В отсутс письмен и монумент архитек духовн античн нашла выраж в мифах, эпосе, культ гимнах, музыке, религ-магич практи​к. Гомеров греки были индоевроп, заним скотовод и землед, культив оли​ву и виноград.
         Архаич период (VIII—VI вв. до н. э.) дал новый мощ​н импульс культу и цивил. Воссозд система товарн рынка и денеж обращ, юридич и полит закрепл суверен полиса (города-госуд). Характер целост системы приобр античн мифолог, зарожд, выдел из мифа натурфил, обоснов нормы морали и ка​ноны искусства. Греч искусство обогащ влиян египет и вавилон архитект и скульп. Возни​к театр, выросш из хороводов, песен и гимнов в честь Диониса. Формир такие полисы, как Афины, Спарта, Коринф, Фивы. Вперв появл понят «элли​ны», «Эллада», охватыв греч мир в целом.   Высш подъем Эллады приход на классич пе​риод, наступ после побед в греко-персид войнах (500—449 гг. до н. э.), котор сделали Афины ведущ госу​д антич мира (особ при  Перикле, в 444—429 гг.). Высок расцв достиг филос, право, искусство, наука. 
      Период расцвета был прерван пелопон войной (431—404 гг. до н. э.). Ее выиграл олигархич, милитариз Спарта, обратив к помощи персов. Пораж Афин, обернувш роспуск афин морск союза (в котор вход 208 полис), разруш демокра строя было выраж и следств общего кризиса полисов.  Развит товар-денеж отнош оберн вытеснен общест собств на землю, идеолог    индивидуал, исчезн духа граждан и патриот. Вместо ополч появл наемн войска, служащ тому, кто больше заплатит. В огромн державе, созд Александ происход обогащ греч и местн культур. В результ возник кулътура эллинизма.  После смерти после египетй царицы Клеопатры нач римский период антич культ.
                                            18).   Основные черты античной культуры (А.к).
          Усвоив культур опыт Египта и Вавил, греки  определ свой собств путь социаль-полит развит, в философ поисках и в худож-эстетич осмысл мира.    Возвелич тело, в целом античн искусство и культ, как и на Востоке, решали противор между личным и общест в пользу последн. Личность счит полезн обществу лишь благод своим граждан добродет.    Античн гуманизм прославл лишь физич совершен челов, но субъектн  личнос, ее духо возможн еще не раскрыты. Эталоном гармонии было тело челов. Даже греч боги — прежде всего вечн соверш тела. Поэт исключ вниман в сист воспитан удел  физич культуре.  
    А.к космологич. Космос выступ ее абсолют. Это не только мир, но и порядок, организ, красота противост Хаосу. Уже в самом общем подходе к миру, приро​де, космосу грек утвержд эстетич категор, получив особое развит в искусст — красота, мера, гармон.  1) Красота  согласно Аристот, объектив сущ в мире, в ее основе лежат характер онтологич порядка: соразмерн, опреде​лен, огранич и единство в многообраз.   2) Мера поним как исходн принцип сущ че​го-то определен. Она едина и неделима, она — характерист совершенст.   Природа Греции сама осущ меру — в ней нет диспропорц. Все обозримо и понятно. 3) Гармония — единство в многообраз. Наивысшее выраж гармон, как и мера, получ в искусстве, но образцом для него  явл гармон в космосе, природе, челов, общест.
   А.к. отлич развит рациональн. Если гармония, как настаив Аристотель, есть отно​ш величин, если она выраж в «пропорц и связи вещей », то должны быть математич нормы этой связи.    Математ расчеты базиров на наблюд над реальн челов телом. Но тело  было лишь частью гармонич личности антич мира. Идеал, к котор должен стремиться кажд гражданин полиса — калокагатия – синтез безупречн тела и нравств совершен.   Т. обр  А.к   антропоцентрич.  Космос постоян соотнос с чело​в,  природн объекты — с челов телом. 
     Наиболее полно телесность и пластичн были выраж в архитект и скульпт. Математ расчеты сооруж храмов соотнос с че​лов телом, но не реальн челов — для этого составл храма слишком велики, здание «предпо​лаг» героя, титанич челов, оно возвыш челов и приобщ его к миру высоких и могуч явлен. А.к отлич патриотизм, что выраж в состязательн: она характер все сферы жизни. Главную роль играли состяз художе — поэти​ч и музыкаль, спортив, конные. Через это грек являл себя как граждан полиса, его лич​ные заслуги и кач ценились только тогда, когда выраж идеи и ценности полиса, городск коллектива.
                                 19).    Понятия «логос», «космос», «хаос» в античной культуре.

       Ха́ос («раскрываться, разверзаться») — категор космогон, первич сост Вселен, бесформен совокупн материи и простран (в противоположн порядку). Ха́ос  в мифолог греков — описанное вперв Гесиодом в «Теогонии» изначаль сост мира до появл чего бы то ни было (до возникн упоряд Вселен (космоса) с появлен Геи и Эроса), а так же зачаст обознач потустор мира (Тартара). Боги, появивш из Хаоса, — Гея (Земля), Никта (Ночь), Тартар (Бездна), Эреб (Мрак), Эрос (Любовь). Следует отметить, что слово «Хаос» в древнегреч языке означ не беспорядок, а скорее пустоту.
       В философ λόγος первонач означ "рассужд" как в объект, так и в субъек смысле. По Гераклиту, вся природа устроена соглас "истин рассужден", открытие котор составл задачу филос. Если природа познаваема "истин рассужден", или Л., если она сообразн ему, то, значит, в самом основан ее лежит разумн начало, Л. По мере развит умозрен Л. станов все более и более отвлечен. Природа вещей отлична от того, что нам представл; "сущее" отлично от "явления": первое постиг только нашей мыслью, второе чувствами. Отсюда элейские философы с Парменидом во главе противополаг истинное сущее, как постиг одним умом, ложному явлен. В связи с этой диалектикой, а также с развит греческой словесности вообще, возник формаль изучение "искусства слова", т. е. риторики и диалект. 
     Первыми преподават "искусства слов" были софисты - профессион филологи, риторы и диалектики. Главнейш из них были скептиками, отриц всякую объектив истину. Победить такую софистику можно было путем открыт логики, т. е. посред указан некотор всеобщ и объект норм открывае  познающ разумом (Сократ).   После Сократа термин Л. получ преимущ знач понятия, идея.  Весь мир представл закономер целым, проникнут творч мыслью.    Космос  - первонач синоним "порядка, гармонии, красоты", со временем  стало обознач "мир или вселен". По предан, вперв назв мир этим именем Пифагор, в виду пропорциональ и гармон его частей. У всех греч филос слово К. примен не в смысле простого сущ феномен вещей, но как система или организм, исполненный целесообразн.                               
                                       20).  Основные черты полисной демократической культуры.

       Серед V в. — расцв демократ госуд устрой в Афинах и мног других полисах. В его основе лежали излож Аристот принц: цель граждан — создан на​и​луч​ш услов для матер и духов жизни, средство для достиж цели — правиль организ власти и подчинен. В число граждан вход лишь по​ло​в насел Афин коло 30–40 тыс,  несвобод люди, женщины, дети, рабы составл примерно то же колич.  Полноправ гражд в серед V в. Счит челов старше 18 лет, у котор мать и отец явл афинян, то есть были внесе в гражда списки. Он обладал правами на личн свободу, на владен участк земли, службу в ополчен, участ в госуд делах . Высшим госуд органом в Афинах являлось народн собран — экклесия. На нем лежали две основ функц: избран должн лиц и утвержд закон. На собран приним наиболее важн постановл о мире и войне, связан с продоволь снабж города, утвержд бюджет госуд и решен об изгнан неугодн. 
           Собирал оно примерно один раз в 9 дней. Кажд граждан мог выступ при услов соблюд внешн прилич — тогда любой участн экклесии имел право внести свой законопроект. Порой собирал не все граждане: афинск госуд охват больш регион и люди из отдале областей не имели возможн часто ездить в Афины. Поэтому позднее, с IV в., за посещен народн собран для возмещ наносим убытка была введена плата. При назван услов госуд делами могли заним лишь люди состоятель, обладав свобод временем, поэтому в высших слоях возник презрит отнош к физич труду, какого не было в гомеров эпоху.

В Афинах имелся суд присяжных (гелиея), состоявш из огромн колич людей — 6 тыс, распред по 10  палатам из 600 чел. Суд разбир тяжбы между граждан, но системы защиты и обвин не сущ, и гражданин обвинял или защищ самост. Для этого он или кто-то по его заказу заранее составлял речь. 
        Следующ институт афи демокр — совет пятисот, рабочий орган народн собран. По жребию в него избир 500 челов из граждан всех разрядов, введе еще Солоном, сроком на один год. Совет осущ подготовку и организ работы народн собран между его созыва: сост проекты законов, повестки дня и т. д. Члены совета получали жалован.   В структуре госуд управл Афин сущ— ареопаг. В его сост вход назнач пожизне граждане из аристокр семей (до 70 чел), занимавш уголовн делами и религиоз преступл. Члены ареопага наблюд за воспит юношест и сохран добрых нравов. В Афинах имелась развитая система магистратур, 
то есть иерархия должност лиц. Наиболее влият из них были архонты и стратеги. Архонты заним делами, 
связа с городс благоустрой, религиоз церемон, судебн и военно-администр делами. 
                                                     21).  Роль философии в античной культуре.

      Для ран этапа филос характе стремлен найти немифолог объясн мира, реаль основы вещей. Натурфилос выдел природу, общество и челов в качест объектов изучен, ставят вопрос о сущн мира, о первопричине, о порядке и законе, изуч проблему ценност, стремятся понять сущн госуд и челов. Тем самым была преодол сакральн мира. Первые философы во всём ищут смысл, исследуют реальн с позиц естества, содержат перерабатыв предшеств культуру. Следующ шаг философ движен делают представ элейской и пифагорей школ. Они размышл над вопросами бытия, познан, движен, изменчив и противоречив сущего, бесконеч простран. Разрабатыв математ начала, диалектика; философия станов предметом образова. Они исследуют соотнош духовн и материаль начал, проблему Логоса. Культура начин рассматрив как “вторая природа” созданная самими людьми (Демокрит).

Дальнейш ступень философ восхожд связана с софистами и Сократом, котор акцентир вниман на проблем челов, его души, духовн, гуманизма. Человек рассматрив как самоопредел свободн познающ сущ, как мера всех вещей и высш ценность, как централь звено мира. Ставятся проблемы нравств ответствен. У софистов преоблад субъектив начало. У Сократа субъективное и объективное взвешенно.  Высш этап развит филос культуры связан с Платон и Арист. Они созд центры философ знан - Академию и Ликей. Платон подним до предель высоты, роль идей и идеаль в челов жизни. Проблему идеальн он распростр и на госуд, конструир его “совершен” модель. Путь к миру идей лежит через познан и самопозн. Аристотель, в отлич от Платона, опир на факты, стреми создать идеальн мир из реального. Челов он трактует как сущ обществен, “политич.
            22). Графические метафоры архаичной (Арх.к) и античной культурных (А.к.) моделей.

       Социальн  мир Арх.к  отлич четко выраж  религиоз,  сослов-кастов  структур.  При  этом сами группы заним разное  полож в   обществе, образуя социаль иерарх.    Установки  на  коллективн  солидарн   и   иерархич организ влияют на отнош к труду и богатству.  В Арх.к  издревле   ценился  труд,  но  конкрет  труд  мастера, профессион.  Не  случай  восточ города во всем мире славил производ  в них фарфор, шелком,   оружием.  К  труду  относил  как к  средству приобрет  необход   благ.  Но  труд  во  имя  накоплен,  котор  можно  использ  для  последующ расшир  своего  дела, не   поощрялся. На  это повлияли  не только  религиоз  ценности,  но  и  представл  о  богатстве   как  постоян  величине.  Значит,  если один  будет  стремиться  получить  больше,  другому  неизбеж достан меньшая доля.     Все полученное сверх  необходим использ  на  поддержку бедных   родствен, совершен с должн  размахом традиц обрядов, ритуалов   и  праздник.   Привилегир  группы   окружали   себя   немысл  роскошью. В Арх.к  традициям, обычаям здесь придавал и особое значен. 
      Древние  тексты рассматрив как  источник знан  и   мудрости.  Хранит  традиц  выступ  старшее  поколен, и именно оно   окруж почетом и уважен. Особую роль играло государ.   Носивш, как правил, деспотич характ. Во  главе стоял  - царь, фараон, облад абсолют властью, считавш верхов собствен всей земли - главн богатства  аграрн  обществ.  Он выступ только как высш функция госуд, как вопло​щ божеств «величества». Сущ  доволь многочисл слой  чиновнич, выполн разнообраз функц:  от   сбора  налогов  до  контроля   за    сост  ирригац  системы.  Бесконтрольн   высш  власти не  могли огранич и сущ  своды  законов,  хотя  они  и  давали некотор  гарантию.  Госуд  нередко  станов  теократич. Такое госуд стрем поставить под свой контроль духов сферу общества, заставить насел  руковод религиоз нормами в повседнев жизни. 
     В А.к., челов - это прежде всего свободн челов, гражданин, то есть - основатель полиса, города, а значит, челов политич. Для этого челов главн - "республика", общее дело, управлен, следоват, труд умствен, а не физич, деятельн по сбору, сохран и распредел прибавочн продукта, а не его производству. Поэтому в А.к "труд" несёт в себе отрицат определ: лат. "negotium" - беспокойство. Труд восприним  античн  как отсутств покоя, досуга. Античность ценила - покой, и деятельность, осущ свободно, как отдых, то есть умствен деятельн. Античность ценила наибол абстрактн, всеобщие формы умствен деятельн: философию, математику, музыку, политику. Она не ценила, или ценила, но меньше, конкретн виды умствен деятельн - например, секретар дело, бухгалтер, труд надсмотрщик, приказч и т. п. Но не ценился и труд скульптор, так как античн рассматр деятель скульпт как физич труд, схожий с трудом каменотёса.
                             23). Эстетика, особенности и роль искусства в античной культуре.
        С развит городов, земледел и торговли усложн мифологич осмысл мира. В (VII— VI вв. до н. э.). расцвет поэзия, в котор прославл зодчие, вазописцы, наиболее известн музыканты. Архитектура и вазопись явл в период архаики наибол развит областями худож культуры. Архаич вазопись претерпев качеств изменен: стремясь передать пространст, объем и движен, мастера меняют технику изображ, и силуэтн чернофигур роспись сменяет краснофигур. Этот стиль позволял росписи получ необход объем и глубину пространст. В скульптуре появил произвед, передающ человеч   образ, приближ к реальности. 

        Переход от архаики к классике ( VI-V вв. до н.э.) был к значит мере обусловл социальн и политич изменен в обществе. В результ в мировоззр греков наметил переход к качеств новому осмысл мира, что прояв  в искусстве. Центром античн культуры классич эпохи станов  Афины. Афинск госуд стало пример в стремлен к развит культуры своих граждан. Театр, спортивн состязан, всевозмож празднест стали доступны не только аристократ, но и прост граждан. Культ тела и физич красоты стал одной из сторон воспит личности. Образц классич совершен стала скульптура афинск мастеров. Лирика и греческ трагедия, как и гомеровс эпос, выполн вместе с эстетич и воспитатель функц. В трагедии получ наиболее полное выраж такое понятие, как катарсис, т. е. очищен, облагораж людей, освобожд их души от негатив эмоций. Герои трагедии определ понятие правды и справедлив, установл богами законов. Скульптура приобр динамику и реализм.   Архитектура была  тесно связана с философ, ибо в ее основе лежали представл о силе и красоте челов, находивш в тесном единстве и гармонич равновес с окруж природн и социаль средой. 
     Но во всех трагедиях челов  зависим от воли богов, и только в трагедиях Софокла, а впослед и Еврипида, он явл личностью, самостоят определ свой выбор. С этого начал рост индивидуализ, проявивш в культуре Древ Грец в конце V в. Начинается процесс формир новых культур ценностей. Вниман уделяет всему единичн, особен. Меняется требован, предъявл к произвед искусства. В них выраж новое отнош челов к миру, утрата его ясности и гармоний. Челов стал остро ощущать трагиче конфликты жизни. 

                                      24).  Культура эллинизма. Основные морфемы.
После смерти Александра Македонского его империя распалась на отдельные царства: Египет (монархия Птолемеев), Сирия (монархия Селевкидов), государства Малой Азии и Македонии. Общий смысл этих грандиозных социальных процессов состоял в объединении побережья и глубинных районов материка, а также создании единого экономического пространства для различных сложившихся культур. В основном на всех национальных территориях сохранилась местная власть при условии, что она признает свою зависимость и регулярно выплачивает дань. 

Во всех завоеванных странах распространялась (и отчасти развивалась) греческая духовная культура (эллинизм), которая сама вбирала некоторые черты других национальных культур, соответствующие духу социальных изменений в Греции. В условиях непрерывных военных действий, когда жизнь целых стран находилась в зависимости от индивидуальности и таланта полководца, в массовом сознании стал преобладать субъективно-идеалистический подход в оценке общественной жизни, теперь снова идеалом служила не гражданская норма и отвлеченный собирательный образ, а конкретная выдающаяся личность. Уже в конце IV в, до н.э. афиняне обожествляли в прямом смысле своих царей-благодетелей, возводя им статуи и алтари, учреждая ежегодные празднества в их честь и т. п. 

Происходит дальнейшее разделение искусства на жанры. Выделяется декоративно-парадный жанр - многофигурные пышные рельефы и композиции колоссальных масштабов (Колосс Родосский). Иногда, когда событие имело исключительное общественное значение, художественное воображение создавало шедевры экспрессивно-героического плана. Такова "Ника Самофракийская" - статуя богини-победительницы, воздвигнутая в честь разгрома флота Птолемея (30 в. до н. э.). Стройная фигура в развевающихся одеждах словно слетела с небес на нос корабля, установленного на скале высоко над морем. 

В основном этот жанр развивал приемы, которые использовал Лисиип из Сикиона, последний скульптор классики и первый скульптор эллинизма (времен правления Александра Македонского). Он умел передать индивидуальное, характерное в человеке и одновременно подчеркнуть самостоятельное выразительное значение скульптурной формы. Его увлекало чередование света и тени, заложенная в скульптуре возможность изменять образ в зависимости от точки, с какой смотрит на нее зритель (Лисиппа можно считать первым импрессионистом в скульптуре). 

Именно эти приемы, создающие иллюзию движения в неподвижных фигурах, блестяще реализованы в статуях Афродиты Милосской (Агесандр, III—II вв. до н. э.) и Аполлона Бельведерского (Леохар, 340 г. до н. э.). Скульптура постепенно отходит от монументализма, становится посвоему более интимной, создаются образы очаровательных пухлых младенцев, развивается мелкая пластика, появляются камеи - синтез пластики и ювелирного искусства, садово-парковая архитектура (особенно в Александрии). 

Шедевром античной скульптуры является фриз храма-алтаря Зевса в Пергаме (180 г. до н. э.). Горельеф длиной в 120 м, изображающий битву богов-олимпийцев с гигантами, плотно заполнен борющимися фигурами. При этом вместо ужаса битвы фриз передает жизнеутверждающее настроение, вызывает ощущение гимна. В известном смысле он предвещает искусство барокко. 

Лучшие традиции Родосской школы воплощены в скульптурной группе "Лаокоон" мастеров Агесандра, Атенодора и Полидора (около 50 г. до н. э.). Лаокоона, предупредившего троянцев о коварстве греков, и двух его сыновей душат две гигантские змеи. Страдание на лице героя, высокий трагизм всей композиции выражают безмолвный протест против несправедливости богов, фатума. Группа выполнена в повествовательной манере, из чего можно заключить о ее связи с рельефом храма. Об этом говорит и то, что группа предназначена только для фронтального обзора. Обычно при этом скульптура теряет свою объемность, становится рельефом без фона. Но авторы нейтрализовали этот недостаток уникальным способом: они создали пространственную перспективу, характерную исключительно для живописи. Если смотреть на скульптуру с довольно большого расстояния, кажется, что все фигуры находятся на разном удалении от зрителя. Выделяются три плана, и у каждой фигуры — свое пространство движения. Композиция создает ощущение глубины пространства во много метров. 

Но авторы продолжили опыты с перспективой. При приближении к скульптуре перспектива пространственная исчезает, но начинает играть свою роль перспектива смысловая. Фигуры сыновей нарочито уменьшены по сравнению с центральной - Лаокооном. Достигнутый эффект усиливается еще и за счет "движения" последнего; благодаря небольшой ступеньке на постаменте он занимает большее пространство и выразительность его усиливается, а фигуры сыновей лишь-уравновешивают движения центральной фигуры. Две змеи, обвившие тела трех героев - не только персонажи сюжета, их роль в композиции велика: они превращают группу в единое целое. 

Замкнутость полиса-государства в эпоху эллинизма сменилась открытостью города, принадлежащего обширной империи. Центром его становится не храм, а административные здания и торговые портики, окружавшие агору Вдоль широких, пересекающихся под прямым углом улиц стояли многоэтажные доходные дома с окнами на улицу, дома богачей с колоннадами, дома без окон с внутренним двориком. Город меньше связан старыми градостроительными традициями, он больше подчинен рельефу местности, естественные склоны стали использоваться для сооружения террас — можно говорить уже о появлении городского пейзажа. 

В строительстве храмов преобладал ионический ордер, большое распространение получили круглые храмы, появились открытые алтари (как, например, Пергамский алтарь). В качестве строительных материалов широко использовался камень и сырцовый кирпич. 

Наиболее крупными и технически совершенными были общественные здания и сооружения: храмы, гимнасии, булевтерии (здания городских советов), театры, стадионы, ипподромы, портовые сооружения. К последним относился Александрийский маяк - также причисленный к семи чудесам света. Маяк был сооружен в 280 г. до н.э. на острове Фарос в устье Нила и в высоту достигал предположительно 135 м. На его вершине была установлена бронзовая статуя Посейдона высотой около 7 м. Под куполом маяка горел костер, дрова для которого поднимали по винтовому пандусу на ослах. Маяк, известный нам по описанию арабов, представлял собой трехступенчатую башню. Он служил также наблюдательным пунктом, метеорологической станцией и крепостью с гарнизоном. Александрийский маяк в перестроенном виде просуществовал до XIV в., затем был разрушен. 

Свидетельством технических достижений древних греков было еще одно из семи чудес света — Колосс Родосский (о котором уже говорилось выше), статуя бога Гелиоса, представлявшая собой позолоченную бронзовую на железном каркасе фигуру высотой 32 м. Колосс был сооружен в начале III в. до н.э. при входе в гавань города Родос. Всех, видевших статую, поражали не ее художественные достоинства, а инженерное мастерство его создателя - Хареса из Линдоса. 

В интеллектуальной жизни империи большое значение получили греческие (классические) традиции и, главное, знание их, "ученость". Во всем эллинистическом мире получил распространение несколько искаженный греческий язык (койне). Однако в сфере духовной жизни наметилось резкое расслоение. Основная масса населения увлекалась спортивными зрелищами (удвоился амфитеатр вокруг арены - родилась форма современного стадиона); из сценических жанров особую популярность приобрела комедия ситуаций и характеров; трагедия стала тяготеть к благополучным концовкам (Медея прячет детей, Антигона скрывается и т.п.). 

Элитарная культура отдавала предпочтение книжным формам, появились драмы для чтения, а не для постановки. Поскольку красноречие в условиях монархии и бюрократии утратило свое общественное значение, расцвела поэзия (но окончательно утратила связь с музыкой). Большое распространение получает несколько искусственное новаторство, но действительно развиваются лишь жанры, слабо развитые у 6 греков: эпиграмма, идиллия (пейзажная лирика), буколика (сцены из "пастушеской" жизни). Всеобщее тщательное изучение греческого языка и классических образцов культуры привело (в частности, александрийских знатоков) к созданию филологических наук. 

Здесь необходимо отметить, что греческая культура в различных регионах воспринималась неоднозначно. В восточном Парфянском Царстве приятие греческой культуры было просто невозможно. Иудеи относились к ней как к культуре поработителей, восстание Маккавеев в 165-142 гг. до н. э. было направлено в первую очередь именно против греков. Римляне пришли в эллинистический мир для многих не как поработители, а как миротворцы.
25).  Графическая модель эллинизма. Основные философские направления эллинизма.

26).  Основные цивилизации Средневековья. Общий обзор. Сравнительный анализ.

27).  Христианская цивилизация в Западной Европе. Генезис и основные формы культуры.

28).   Византийская культура. Генезис и основные формы культуры.

           29).   Арабо-мусульманская культура. Генезис и основные формы культуры.

Ислам возник как идеологическое и организационное обеспечение целостного торгового и налогового пространства в ареале караванного пути из Индии в страны Средиземноморья (вдоль берега Красного моря). Объединение племен и стирание различий между ними, а также замирение торговых городов и воинственных бедуинов, живущих за счет грабежа караванов, произошло благодаря упразднению культов сотен родовых божеств и провозглашению единым богом Аллаха. Так называли свое божество люди рода курейшитов, к которому принадлежал пророк Мухаммед. Воплощением божества многие народы Аравии считают "черный камень", помещенный в Каабе — сравнительно небольшом кубическом святилище. Святым считают и колодец Земзем. 
Пятью столпами ислама являются: вера в единственность Аллаха, почитание пророка Мухаммеда, молитва, пост и паломничество в Мекку. 
Единственность Аллаха, его вечное существование позволяют сравнивать его не с христианским Богом, а с иудейским. Один из тезисов Корана запрещает поклонение ангелам и пророкам, кроме Мухаммеда. Правда, выделяются четыре ангела как бы высшей категории, одного из которых - Джабраила — называют "святым духом". Аллаху противостоят Шайтан, или Иблис (Сатана, или Дьявол), и его слуги джины (бывшие племенные боги). Коран содержит ряд библейских сюжетов в несколько искаженном виде. Пророком признается Иисус Христос под именем Исы. Признаются чудеса, творимые Иисусом и связанные с его рождением, а также упоминаемые в некоторых апокрифах: например, как Иисус в детстве оживил вылепленных им из глины птиц (6, с. 6—7). Но хотя в некоторых сурах Корана высказано довольно дружеское отношение к иудеям и христианам (в отличие от язычников, отношение к которым резко враждебное), в целом отношение к иноверцам противоречиво: это позволяет изменять политику в зависимости от момента. Мусульмане чтят также пророка пророков Мухаммеда, который получил Коран от Джабраила вместе со способностью его прочитать. Пророк за одну ночь посетил Иерусалим и вернулся обратно, вознесся на небо и совершил многие другие чудеса. Но главное — каждое свое действие он обосновывал откровениями, полученными от Аллаха в состоянии экстаза или в видениях. 
Обычай молиться Мухаммед заимствовал у иудеев (некогда молящиеся обращали лицо к Иерусалиму, а не к Мекке). Мусульмане молятся в течение суток пять раз. Перед молитвой обязательно совершается омовение. Для этого достаточно прикосновения к воде, песку, земле или даже пыли с одежды. Молитва представляет собой магическое заклинание: в определенной последовательности произносятся обычно 1-я и 112-я суры Корана, отдельные строки из других, периодически повторяются слова "Аллахакбар" — "Бог велик". Каждой части молитвы соответствуют определенные телодвижения. Молитва состоит из нескольких циклов таких формул и движений. В мечети молитвы читаются синхронно с муллой. 
Пост мусульмане соблюдают в течение месяца рамадан, и заключается он в том, что есть и пить разрешено только ночью. 
"Милостыня" для мусульманина означает в первую очередь уплату налога казне. 
Мекка была местом паломничества для всех арабов еще до мусульманства. До прихода в Мекку паломник должен посетить долину Мина и бросить три раза по семь камней: в два жертвенных столба и в стену (поразить камнями дьявола и его подручных). В Мекке он должен совершить обряд хаджа: семь раз обойти "черный камень", каждый раз целуя его или прикасаясь; после молитвы у "места Авраамова" выпить воды из колодца Зем-зем, семь раз пробежать с холма Сафа на холм Марва, многократно прочитать молитвы. Для совершения хаджа может быть нанят человек, и пост можно заменить выкупом (накормить бедняка) (15, II, 45—48). 
Ислам характеризует идея жесткого предопределения, что сближает его с протестантством. По воле Аллаха человек остается праведником, по воле Аллаха становится грешником и даже неверным (так что неверие в Аллаха может быть истолковано как наказание за грехи). Хотя в Коране есть стихи, которые позволяют думать, что от Аллаха исходит только хорошее, а все плохое — от самого человека (Коран, 4: 80— 81)* . Можно считать источником зла и шайтана, но бог сам разрешил ему совращать "кого сможет", т. е. в воле человека удержаться от соблазна или пасть (Коран, 17: 66). 
Конец света и страшный суд ислам не связывает с приходом мессии. Но процедура суда, по сути, лишь завершающий торжественный ритуал: еще до страшного суда грешники попадают в ад, а праведники — в рай; на пути к месту суда каждому вручается книга с описанием его грехов и добрых дел, и если книгу вкладывают в правую руку, человека ждет рай, а если в левую — ад. 
Сближает ислам с протестантством то, что экономическая деятельность человека оценивается с точки зрения морали. Предостережения мусульман от обмера и обвеса сопоставимы по значимости с законом (Коран, 11: 85-86; 83, 1). На протяжении всей истории исламской цивилизации существовала практика суровых наказаний за нарушение торговых правил: тождество права и морали - также основа для формирования буржуазных отношений. Напоминает о римском праве и уровень формализации при оценке нарушения моральных норм: без учета психологической мотивации поступка. 
Ислам не осуждает богатство, так как и оно предопределено человеку Богом, но любовь и упорное стремление к богатству не признаются богоугодной чертой (Коран, 89:21). Есть место в Коране, которое можно понять так, что Аллах может наделить благосостоянием того, кто в него еще не верует, дабы уверовал (Коран, 43: 32-34). 
Характерная черта ислама заключается в том, что главным путем к благосостоянию он считает не созидательный труд и не создание новых материальных ценностей, а расширение контролируемых территорий путем захвата с последующим дележом добычи (пятая часть -Аллаху) и обложением завоеванных народов данью. Восьмая сура в Коране так и называется "Добыча". Сами мусульмане также платили "милостыню" государству - десятину, что и послужило причиной многих мятежей и попыток отойти от ислама. Эти споры с самого начала решались оружием. 
Исламские войны велись отнюдь не с единственной декларируемой целью распространить свою веру. Во-первых, обращенный никогда не мог достичь положения, равного положению мусульманина по рождению. А во-вторых, обращение завоеванных народов в мусульманство уменьшало количество данников. Так, в 700 г. был введен закон, согласно которому принятие ислама не освобождало от податей. 
В 30-е гг. VIII в. мусульмане завоевали Египет, большую часть Византии, Иранское царство. Затем продвинулись к Средней Азии и Индии. На западе они захватили Северную Африку, Испанию. Продвижение исламских воинов в Европу было остановлено только битвой при Пуатье в 732 г. 
Первая цифра - номер суры, вторая - номер аята.Основной политической идеей ислама (его суннитской версии) является создание халифата - мощной целостной империи. В Коране концепция правления государством намечена очень скупо: правоверные обязаны подчиняться посланнику Аллаха (Коран, 4: 62), правитель должен советоваться с подданными и учитывать их мнение (Коран, 3: 153), а также править и судить по справедливости (Коран, 4: 62). 
Халифом может стать авторитетный мусульманин из рода курейши-тов, т.е. потомок пророка Мухаммеда. Своего преемника предлагает правящий халиф, утверждает община или совет ее представителей (известных мудрецов). Между общиной и халифом заключается договор, который является основой государственного строя. 
Теоретически халиф не пользуется какими-либо привилегиями, он следит за соблюдением законов и сам подчиняется нормам мусульманского права, включающего в себя светские и религиозные правила поведения. Как видим, существенной чертой исламского общественного устройства является то, что, хотя глава государства выбирается большинством мусульманского населения, исполняет он не его волю, а незыблемые законы шариата. 
Несмотря на существование процедуры выборов, власть фактически наследуется, и основная борьба в исламе была развернута между сторонниками двух родов — Омейядов и Мухаммедов. Шииты к Корану добавили 115-ю суру, в которой родом, имеющим право на власть, назывался род Али, двоюродного брата пророка, женатого на его дочери Фатиме. Сунниты же придерживаются преданий Сунны, которые обосновывают право Омейядов на владычество. Шииты сформировали свое священное предание - Ахбар. Правда, существует также секта хариджитов, которые считают, что халифы должны избираться только по их личным качествам, без учета родства и социального положения. 
Если в суннизме богословские и политические проблемы решаются путем соглашения авторитетов, то шииты считают носителем непогрешимой мудрости имама. 
Династию Омейядов на основной территории, кроме Кордовского Эмирата (потом — халифата), сменила династия Аббасидов — потомков дяди пророка. 
В начале X в. государственная власть оказалась в руках главнокомандующего, а халиф остался лишь духовным главой ислама. Сам халифат фактически распался на ряд эмиратов. Это явилось следствием того, что определяющими для данной цивилизации явились не принципы внутренней политической организации правоверных (они и были сформулированы в самых общих чертах), а отношение мусульманской общины к подвластному населению. 
Суть культуры скотоводов, по Тойнби, - не в их умении использовать коз, овец и коров, т. е. стада, а в умении использовать (дрессировать) собак для управления стадом, лошадей и верблюдов для верховой езды и т. п. 
Правда, первый опыт привлечения на службу иноплеменников у арабов оказался неудачным: наемники, среди которых преобладали турки, как уже говорилось, отстранили халифа от светской власти. Правда, в дальнейшем мусульмане учли полученный урок: Бербер Тарик, будучи "клиентом" араба Мусы, стал крупным военачальником - выиграл главные сражения при завоевании Испании; его имя дало название Гибралтару. 
Исламскую цивилизацию, по мнению А. Тойнби, можно отнести к цивилизациям "задержанным", т. е. зафиксированным вопределенном состоянии. Если сторонники обязательной эволюции могут счесть такую характеристику отрицательной, то с точки зрения "продолжительности жизни" она выглядит как положительная. Тот же Тойнби объясняет секрет долгожительства этой цивилизации тем, что иерархия и механизм управления обществом были отделены от носителей власти. Не только от родовой аристократии, но и от мусульман вообще. Военная и управленческая иерархии состояли из мамлюков или янычаров, воспитанных и обученных детей убитых врагов и рабов. Так, на дипломатической службе в Османской империи после падения Византии стояли образованные православные аристократы и священники. Их продвижение по иерархической лестнице было не ограничено, но подконтрольно: верный слуга мог достичь любых высот, но смерть угрожала за любой проступок. Положение самих завоевателей оставалось незыблемым и не было связано ни с какой службой. Крах этой цивилизации Тойнби как раз и связывает с привлечением к государственной службе свободных мусульман. 
Распространение ислама сопровождалось резким культурным подъемом в странах этого региона. Прежде всего это коснулось развития исторического жанра в литературе. 
С конца VII в. главным образом на арабском, но также и на персидском, турецком, малайском языках непрерывно писались труды по всемирной истории и отдельных народов, хроники и генеалогические летописи царских династий и отдельных родов, составлялись биографические словари. Характерно, что историки-мусульмане проявляли интерес не только к жизни и культуре мусульманских стран, но и других народов: в арабских хрониках мы находим описания путешествий, достопримечательностей и архитектурных сооружений, происшествий и глобальных событий (голода, эпидемий). 
Хотя историческое повествование было рассчитано не только на интеллектуалов, но и на простой народ, в нем исследуются и сложные проблемы философии истории. Так, Бируни в XI в. создает обзор по категории времени. 
Если в западноевропейской историографии единая хронология формировалась начиная с XI в., то исламские историки датируют события и располагают их в хронологическом порядке уже с VIII в. Интересно, что в начале хроник арабские историки сознательно оперировали не фактами, а знаниями о них: анализировали достоверность письменных или устных источников, сопоставляли их, подвергали сообщение критическому анализу. Образцом такого подхода служит "История" Ат-Табари (839-923 гг.). 
Обычай хронологической организации материала позволил историку XIV в. Ибн Хальдуну осмыслить взаимосвязь исторических событий и проследить возникновение, развитие и упадок отдельных социальных общностей (арабов, берберов, персов, византийцев). 
Характеризуя в своем "Введении" состояние любого общества как "цивилизованность" (умран), ниспосланную богом, он далек от противопоставления различных культур как более или менее развитых. 
Любое общество, по Ибн Хальдуну, колеблется между кочевым и городским образом жизни. Развитие культуры происходит под влиянием экономических и политических процессов, которые, таким образом, служат внутренним источником изменений. Ибн Хальдун, быть может, первый представитель культурологического подхода к пониманию общества. 
30).   Христианство в средневековых цивилизациях.

31).   Христианство и культура. Основные аспекты проблемы.

32).  Роль науки и искусства в формировании культурной парадигмы Нового времени.

33).  Проблема хронологических границ Модерна.

34).  Средневековая культура Руси. Сравнительный анализ.

35).  Русская модель Модерна.

                   36).  Культура Постмодерна. Основные элементы и формы культуры. 
ПОСТМОДЕРНИЗМ — широкое культурное течение, в чью орбиту последние два десятилетия попадают философия, эстетика, искусство, гуманитарные науки. Постмодернистское умонастроение несет на себе печать разочарования в идеалах и ценностях Возрождения и Просвещения с их верой в прогресс, торжество разума, безграничность человеч. возможностей. Общим для разл. нац. вариантов П. можно считать его вступает с ней в конфликт, но стремится вовлечь ее в свою орбиту на новой теор. основе. Эстетика П., существенно отличаясь от классич. антично-винкельмановской зап.-европ. эстетики, выдвинула ряд новых принципиальных положений; утвердила плюралистическую эстетич. парадигму, что ведет к расшатыванию и внутр. трансформации категориальной системы и понятийного аппарата классич. эстетики. 
Выходящая за рамки классич. логоса постмодернистская эстетика принципиально антисистематична, адогматична, чужда жесткости и замкнутости концептуальных построений. Ее символы — лабиринт, ризома. Теория деконструкции отвергает классич. гносеологич. парадигму репрезентации полноты смысла, «метафизики присутствия» в искусстве, перенося внимание на проблему дисконтинуальности, отсутствия первосмысла, трансцендентального означаемого. Концепция несамотождественности текста, предполагающая его деструкцию и реконструкцию, разборку и сборку одновременно, намечает выход из лингвоцентризма в телесность, принимающую разл. эстетич. ракурсы — желания (Делез, Гаттари), либидозных пульсаций (Лакан, Лиотар), соблазна (Бодрийяр), отвращения (Кристева). 
Подобный сдвиг привел к модификации осн. эстетич. категорий. Новый взгляд на прекрасное как сплав чувств., концептуального и нравственного, обусловлен его интеллектуализацией, вытекающей из концепции экологич. и алгоритмич. красоты, ориентации на красоту ассонансов и асимметрии, дисгармоничную целостность второго порядка как эстетич. норму постмодерна, а так же и неогедонистич. доминантой, сопряженной с идеями текстового удовольствия, телесности, новой фигуративности в искусстве. Пристальный интерес к безобразному выливается в его постепенное «приручение» посредством эстетизации, ведущей к размыванию его отличит, признаков. Возвышенное замещается удивительным, трагическое — парадоксальным. Центр, место занимает комическое в его иронич. ипостаси: иронизм становится смыслообразующим принципом мозаичного постмодернистского искусства. 
Другая особенность постмодернистской эстетики — онтологич. трактовка искусства, отличающаяся от классич. открытостью, направленностью на непознаваемое, неопределенностью. Неклассич. онтология разрушает систему символич. противоположностей, дистанцируясь от бинарных оппозиций: реальное — воображаемое, оригинальное — вторичное, старое — новое, естественное — искусственное, внешнее — внутреннее, поверхностное — глубинное, мужское — женское, индивидуальное — коллективное, часть — целое, Восток — Запад, присутствие — отсутствие, субъект — объект. Субъект как центр системы представлений и источник творчества рассеивается, его место занимают бессознат. языковые структуры, анонимные потоки либидо, машинность желающего производства. Утверждается экуменически-безличное понимание искусства как единого бесконечного текста, созданного совокупным творцом. Сознат. эклектизм питает гипертрофированную избыточность худож. средств и приемов постмодернистского искусства, эстетич. «фристайл». 

Постмодернистские принципы филос. маргинализма, открытости, описательности, безоценочности ведут к дестабилизации классич. системы эстетич. ценностей. П. отказывается от дидактически-профетических оценок искусства. Аксиологич. сдвиг в сторону большей толерантности во многом связан с новым отношением к массовой культуре, а также к тем эстетич. феноменам, к-рые ранее считались периферийными. 
Антитезы: высокое — массовое искусство, научное — обыденное сознание не воспринимаются эстетикой П. как актуальные. 
Постмодернистские эксперименты стимулировали также стирание граней между традиц. видами и жанрами искусства, развитие тенденций синестезии подвергли сомнению оригинальность творчества, «чистоту» искусства как индивидуального акта созидания, привели к его дизайнизации. Пересмотр классич. представлений о созидании и разрушении, порядке и хаосе, серьезном и игровом в искусстве свидетельствовал о сознат. переориентации с классич. понимания худож. творчества на конструирование артефактов методом аппликации. 
Наиболее существ, филос. отличием П. является переход от классич. антропоцентрич. гуманизма к совр. универсальному гуманизму, чье экологич. измерение обнимает все живое — человека, природу, космос. Вселенную. 
В сочетании с отказом от европоцентризма и этноцентризма, переносом интереса на проблематику, специфичную для стран Востока, Полинезии и Океании, отчасти Африки и Лат. Америки, такой подход свидетельствует о плодотворности антииерархич. идей культурного релятивизма, утверждающих многообразие, самобытность и равноценность всех граней творч. потенциала человечества. Тема религ., культурного, экологич. экуменизма сопряжена с неклассич. постановкой проблем гуманизма, нравственности, свободы. Признаки становления новой филос. антропологии соотнесены с поисками выхода из кризиса ценностей и легитимности.
37).  Религия и культура Постмодерна.

38).  Эстетическая и коммуникативная модели культуры Постмодерна.

39).  Роль философии культуры в формировании Культуры XX-XXI вв.

40).  Попытка общей характеристики современной культуры.
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