1). Предвечный совет Пресвятой Троицы о спасении рода человеческого. Предвечиость этого              

                                             решения. Участие Лиц Пресвятой Троицы.
В сотвор челов Бог как Творец проявл величай ответствен. Наделяя челов свобод, котор закл в себе возмож злоупотребл ею, Бог приним на Себя ответств и за последств этого злоупотреб. Свщ. Писан говор, что это решен было предвечным, т. е. Бог предвидел наруш челов Его воли  и принял решен о спасен его еще до создан мира.  Под понятием Предвечн совет (Кол. 1:26) имеется в виду тайна, которая была скрыта во все времена, "утаенная от начал и властей небесных" (т.е. Ангел). В Еф. 1, 4 апостол говор, что «Бог избрал нас в Нем (т. е. во Христе) прежде создан мира». И Сам Христос назыв в Свщ. Писан Агнцем, предназн в жертву от создан мира (I Пет. 1, 19-20 и Откр. 13,8). Сошеств Духа Святаго в Пятидесят и дало возмож людям, входящ в организм Церкви приобщ к этой тайне не только знанием, но и жизнью. Апостолы учили, что Бог прежде сотвор мира предназн  верных Спасителю к вечному усыновл и спасен. Речь идет о том, что не только Иисус Христос спасся при вочеловеч, но вместе с Ним спасаемся и мы. (Еф. 1:3-5).                                                                     
Решение - одно, воля - одна, но она в Лицах Троицы как бы распредел по-разному. Богу Отцу принадл определ в Совете Божием спасти людей через Своего Единор Сына:  «Ибо так возлюб Бог мир, что отдал Сына Своего Единор, дабы всякий верующ в Него не погиб..» (Ин. 3, 16).   Бог Сын ъ вочеловеч и Своею крестн смертью и Воскресен соверш наше спасение. (Ин. 4:34) "Мое брашно есть, да сотворю волю Пославш Мя и совершу дело Его". (Ин 5:36).  Дух Святый усвояет искупленным грешн заслуги Сына Божия и Своим содейств соверш в сердцах челов дело спасения. (2 Фее. 2:13).   Кроме того, там, где говорится о благодат дарах, речь идет о Духе Святом. Например, Ин. 3, 5: «Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царство Божие».
                       2).  Господь Иисус Христос есть истинный Бог по естеству   как Сын Божий.
1) Одно из первых имен Мессии Сын Божий, рожден от вечности из сущности Отца. (Пс. 2:7) - "Господь Мой рече ко Мне: Сын Мой еси Ты, Аз днесь родих  Тя" (т.е. родил и рождаю вечно). "Из чрева (т.е. из существа) прежде денницы родих Тя". "Прежде денницы" - значит прежде времени. Другое имя - Господь (Адонаи), просто Бог (Элогим) и даже Иегова. Обычно в Ветхом Завете "Иегова" относится к Богу Отцу, но есть место, где это имя относится к Мессии. Пс. 109:1 "Рече Господь Господеви моему: седи одесную Мене". 2) (Ин. 5:17) - речь идет об исцел расслабл. Господь исцел его, и иудеи ищут убить Его за наруш суббот.  В ответ на обвинен он говор: "Отец Мой доселе делает, и Аз делаю". Иудеи поним это правильно: " искали его убить, т.к  Отца Своего назыв Бога". То есть Иисусу Христу инкриминируют равенство Богу.  Если бы Христос не был Богом, Он всегда бы нашел ссылку, в каком смысле Он это понимает.   Христос свидетель о Себе как о Сыне Бога указ, что если пророки именем чьим-то творят чудеса, то Своим именем может творить чудеса только Бог. 
3) Иоанн Крестит назыв Его Сыном Божиим, Пришедшим с небеси и Сущим над всеми (Ин. 5:31-36). Свидетел Отца Небесн: "Сей есть Сын Мой возлюб, о немже благовол" (5:37). 4) когда на суде Каиафа говорит: "Заклин Тя Богом Живым, да речеши нам, аще Ты еси Христос, Сын Божий (Мф. 26:63). Господь отвеч ему: "Аз есмь…(Мк. 14:62).  Каиафа объясн Пилату требов распятия следующ образом: "Мы закон имамы, и по закону нашему должен есть умрети,  яко Себе СынаБожия сотвори" (Ин. 19:7).  "В начале бе Слово, и Слово бе к Богу, и Бог бе Слово. (Ин. 1:1)"Вемы же, яко Сын Божий прииде и дал есть нам (свет и) разум (1 Ин. 5:20). "Иже, во образе Божий сый, не восхищением непщева быти равен Богу"( Флп. 2:6)
                                               3).  Господь Иисус Христос есть истинный человек.

В Ветх Завет говор: о том, что семя жены сотрет главу змия; о Мессии говорит как о семени Авраамов, а также как о семени Исаака (Быт. 26, 4) и Иакова (Быт. 28, 14). В книге прор Иеремии Мессия назв потомк Давида (23, 5, 6). В Евангел от Луки (3 гл.) и от Матфея (1 гл.) привод родосло Господа, где указ его предки по плоти. Сам Господь назыв Себя в Еванг челов и Сыном челов. Апостолы также наз Христа челов — напр, апост Павел (1 Тим. 2, 5). Необх вспомн и историю рожд Христа, пророч Дева во чреве приимет и родит Сына.

Свщ. Писание говор нам о реальн челов природы Спасит и его единосущ нам по человеч, причем, природы как телесн, так и духов. Спасителю усвояют различ части тела: глава, руки, ноги, голень, персты, ребра, а также плоть и кровь (Деян. 20, 28). Приписыв различ физиологич функц. Так, тело Спасит было обрезано (Лк. 2, 21), имело нужду в пище и питье, подверг устал (Ин. 4, 6), требов сна (Мк. 4, 38), было способ к болезн ощущ (Лк. 22, 41-44 и Ин. 19, 30) и, наконец, вкусило смерть.  Так же усвояет Спасит в Свщ. Писан душа или дух  с их  силами и проявл: напр, в Гефсиман молен Христос говорит: «Душа моя скорбит смертельно» (Мф. 26, 38) В Мф. (27, 50): «Иисус же опять возопив громким голосом, испустил дух» Усвояются и силы души, например, ум (Лк. 2, 52) и воля (Мф. 26, 39), (Лк. 22, 42).   Усвояются и различн проявл душевн жизни, напр, радость (Лк. 10, 21: Ин. 11, 15), возмущение (Ин. 11, 33 и 12, 27), любовь (Мк. 10: 13, 16), ревность о славе Божией и гнев (Ин. 2, 14-21), а также скорбь при мысли о страданиях и смерти (Мф. 26).

                 4).  Господь Иисус Христос родился по человечеству  сверхъестественным образом.
Со времен Адама все люди рожд под властью греха. Поэт для спасен челов и восстан его союза с Богом  необх было, чтоб Христос принял природу челов неповрежд грехом. Без этого условия Христос не мог бы освобод челов от власти смерти и диавол. Кроме того Бог и грех — вещи взаимоискл, Бог не может сделать содерж Своей Личнос что-либо отрицат. На рожден Христа, Мессии  сверхъест образ, имеют указан уже в Ветх Завете. 1) «И вражду положу между тобою и между женою и между семенем Твоим и между семенем ее». (Быт. 3, 15), В выраж «семя жены» св. отцы видят указ на особый, сакраль способ рожден Христа. В(Ис. 7, 14) говор: «се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарек имя Ему: Еммануил».  Иустин Филос указ что если бы здесь говор о рожд Еммануила просто от женщи, то в таком случ не было бы никак знамения и вообще ничего особен, поскольку это соверш ежедн. Сам дух пророч указ на то, что здесь речь идет о неординар событ, т. е. о девств рожден.   В Еванг об исполн этого пророч рассказ у Матф (гл. 1) и у Луки (гл. 1). По слов Иоанн Дамаск  Дух Святой во чреве Марии творчес, не путем послед развит, как это бывает при обычн оплодотвор, а мгнове образ человеч эмбрион, котор впослед уже был способен к самостоят развит.

Ап. Павел говор о Христе как о втором Адаме, реализ ту цель к котор был предназн перв Адам. (Рим). Но первый Адам был сотворен.В отношен же Христа верно утвержд как то , что его челов природ была сотвор, как и то , что несотворен. Его плоть не только была взята от  Божией Матери, но и предочищ Духом Свят. ). Параллели с творен очень значит. Но мы не можем сказать, что это творен из ничего. К перв Адамуэто также не отенос, потому что там было дыхан Божие, оживотвор перв Адама.
                                                5).  Безгрешность Господа Иисуса Христа.

Человеч Спасит получ свое бытие в Ипостаси Бога-Слова, котор сделалась принцип его индивидуализации и сообщила ему способ существов. С момента Воплощ челов природ Христ наход в неразр единстве с Божеств. По это причин Иисус Христ был абсолютн безгреш. В нем отсутств первородн грех. В Еванг указ, что Св. Дух очистил ту плоть, котор восприн Христос. По этой причин он не мог умереть.  Кроме того, Он не имел личных грехов. Об этом свидет, напр, победа над искушен после Крещ на Иордане и в Гефсим саду. Мы ничего не знаем о других искуш, котор были у Господа в детстве, в юности. Но мы знаем свидет Самого Господ (Ин. 8:46) - "Кто от вас обличит Мя о гресе?" Перед крестн страдан Господь предсказ: "Грядет сего мира князь и во Мне не имать ничесоже".(Ин. 14:30)  То, что принадл князю мира сего, - это только грех. Свидет Иуды о том, что он предал кровь неповин. Во время суда над Христом иудеи не могли Его обвин ни в каком грехе, только в том, что Он присв Себе то, что явл Божест прерогатив  -наруш субботы.  Пилат говорит: "Не повинен есмь от крови праведн сего" (Мф. 27:24). Ап. Петр: "Греха не сотвори, не обретеся лесть во устех Его".(1 Пет. 2:23). Ап. Иоанн "Он явися, да грехи наша возьмет и греха в Нем несть". (1 Ин. 3:5).  В Ветх Завет, напр, в Ис. (53, 9):  «Он… не сделал греха, и не было лжи в устах Его». 

   6).  Единство ипостаси Господа Иисуса Христа. Ипостась Господа Иисуса Христа есть именно              

                                                                        Ипостась Слова.   
Церковь утвержд, что Христос есть и истин Бог и челов, реально различ во Христе две соверш природы. Но в то же время Христос объектив есть един Сущ, единое Лицо, един индивид, , котор нельзя раздел на части.    Откровен нам говор, что есть Личность Бога Сына - вторая Ипостась Троицы. Эта Личность присоед к Своей Божест природе природу челов. Личность Сына Божия осталась при этом та же самая, без изменен. То, что мы знаем о человеч природе -  уме, воле, чувстве, - стало един с этой Личностью. Для Бога не измен ничего, для челов измен все, потому что, мы получ возможн участв в жизни Бога.  Человеч в Христе не имело особой личности; это была Ипостась Слова, общая для двух природ. Личность Христа воипостазиров челов природу, по словам Леонтия Византий. Сам Христос всегда в Евангел говор  о Себе как о едином Лице. В Евангел мы не встреч ни одного выраж, из котор можно было бы закл о двойствен личност во Христе.
Св. Писание как-то безразлич наз Христа и Сыном Бож, и Сыном Челов, зачаст как бы смешив термины. Напр, когда Господу Богу припис челов свойства, и наоборот. Это возмож только в том случ, если Лицо одно. (1 Кор. 2:8) - "Аще бо быша разумели, не быша Господа славы распяли". Распять можно челов, а здесь говорится о том, что распяли Господа славы.   (Деян. 3:15)  "Начальника жизни убили".   "Господь Бог стяжал Церковь Кровию Своею". Если бы говор о Боге, то тогда не должно было бы быть крови. (Ин. 3:13) - "Никто же взыде на небо, токмо сшедый с небесе Сый Сын Человеческий, Сый на небесе". Указан на то, какя Личность присутст в Христе - (Флп. 2:6-7) - "Иже, во образе Божий Сый, не восхищ непщева быти равен Богу, но Себе умалил, зрак раба приим, в подобии человеч быв ". Смысл цитаты: Сын Божий Сам Себя умалил, приняв зрак раба (вид человека).
          7). Образ ипостасного соединения во Христе двух естеств. Значение терминов «неслитно»,  

                                           непреложно», «нераздельно» и «неразлучно».
Сам по себе этот образ соедин недоступ нашему поним, поэтому выраз эту Тайну мы мож только в отрицат термин, т. е апофатич. Сущ 4 термина, определ Халкид собор, котор отдел православ учен и от монофизит, и от несториан. посредст котор описыв соед двух природ. Они характер правосл учение в отлич от монофиз, и от несториан. Несториане утвержд, что во Христе было нравств соед двух личност: Бога и челов. Наобор, монофиз утверж, что в Христе не могло быть двух природ, т.к соед челов естеств  и Божест  в принц невозм, т.к последн полн исчез в абсолютн Сущности.    

1. Неслитно и неизменно.  Эти два термина,  даны против  учен  монофиз, котор соед во Христе два естества в одну природу.  Неслитно - то есть не слились между собою так, чтобы из них сост некот новое, третье естество, а наход  оба в Лице Христа параллел, как две различн природ. Неизменно - то есть ни Божес естест не измен в человеч, ни челов не трансформ в Божес, но и то и другое остаю целыми в Лице Спасит. Христос - соверш Бог и  соверш челов.  2. Нераздельно и неразлучно. Эта группа термин направл против  несториан, раздел во Христе два естества и  постулир в нем два субъекта. Нераздельно - в том смысле, что хотя два естест наход во Христе совершен, со всеми своими свойств, они не сущ отдель, не сост двух личност, соед только нравств, но соед во единую Ипостась Богочело.  Неразлучно - в том смысле, что соед во единую Ипостась с минуты зачат Его, естества уже не разлуч и не разлучатся. Это соед не прерывал и во время смерти Спасит. Во врем сошес во ад, а тело Его покоил во Гробе, Божест не было отдел ни от души, ни от тела. 
8). Следствия ниостасного соединения двух естеств в Иисусе Хрисге по отношению к Нему Самому. Свойства   человеческие и Божеские усваиваются Божеству и человечеству. Обожение человеческого 
                                                                              естества.
    Свойст челов природ  усваив Божес, а свойства Божеск усваив челов. "Господь Бог стяжал Церковь Кровию Своею" (Деян. 20:28);; "Мы примирих Богу смертию Сына Его" (Рим. 5:10): "Никтоже взыде на небо, токмо сшедый с небесе Сын Человеч, Сый нанебеси" (Ин. 3:13). В богосл это учен получ наимен «общен свойств». Частн случай — это теопасхистск выраж, в котор говор о Боге как о субъек страдан и смерти. Во VI века имел место так наз «теопасхистск спор». После 4 Собора многие православ отказ призна теопасхис выраж, напр, «Бог был распят» или «Бог умер на Кресте». Но Собор не допуск мысли о страдан во Христе Божес природ. Но посколь жизнь челов природы яв содерж жизни Личнос Христа, все то, что претерп челов природа Спасит, относит к Второму Лицу Троицы.

Челов природа Христа через соед с Божес приобщ свойств Божеств, т. е. пришла в сост обожения. Хотя во Христе по-прежн челов естест остает  огранич, но, вероятно, все время развивающ.  Следует иметь в виду, что когда мы припис Христу различ Божеск свойства — такие, как всеведен, всемогущ, вездесущ и т. д., то усвояем их Христу как единому Лицу. Нельзя относить их отдель к Его челов природ, даже после Воскресен и Вознесе. Само человечество восприн столько совершенств, сколько оно могло вместить. 
9). Следствия ипостасного соединения двух естеств в Иисусе Христе: по отношению к Нему Самому.   

       Ему подобает единое нераздельное Божеское поклонение. У Него две воли и два  действования.
Т.к в  Христе, една Личность - Божес, то Ему подобает единое Божеск поклонен. Почитан не должно раздел на почита отдель Его частей. "Темже и Бог Его превознесе и дарова Ему имя, е. :е паче всякаго имене, да о имене Иисусове всяко колено поклон небесных и земных и преисп"(Флп. 2:9-10).
Учен о двух волях и действ во Христе было разраб в богосл в VII веке в контексте борьбы с монофелит ересью, как компромисс между правосл и монофиз.  На 6 соборе было определ, что т.к  во Христе две соверш природы, то и две  воли и два действ. О воле: (Ин. 6:38) - "Снидох с небесе, не да творю волю Мою, но волю Пославшаго Мя Отца". (Лк. 22:42) -"Не Моя воля, но Твоя да будет". О действован: (Мф. 27:34) -"Даша Ему пити оцет с желчию смешен; и вкуси, не хотяше пить".  В борбу с монофилит ересью знач вклад внес Макс Исповед в разраб им учен о двух волях челов: природн  и гномическ, т.е. избирательной, или воле сужден. "Природн воля" есть стермл природы к тому, что ей соответ. Природа в естеств своем сост может желать только добра. Но грех измен  восприят, и теперь естество часто стремит к вещам "противоестест”.Однако у челов есть другая движущ сила, котор определ не природ, а кажд челов ипостасью - личное сужден. Во Христе челов природа объедин с ипостасью Логоса, а потому явл совершен. Христос оттого и облад двумя естеств волями при отсутств у Него человеч "свободн выбора". В Его Личности нет места конфликту между двумя природн волями. То, что в человеке принадл его личности, во Христе принадлеж Логосу - Божеств Личности.
10). Преблагословенная Дева - Матерь Господа нашего Иисуса Христа. Приснодевство. Богородица.
   Дева Мария - Богородица. Это наимен явл след учен о ипостасн единстве природ во Христе и об общей свойств. Дева Мария родив Христа, родила не Божествен приро, т.к она абсолютна и вечна. Она родила Бога Слова по человеч. Мы назыв Божию Матерь Богородиц, посколь субъек рожден явл Сын Божий. "Откуда мне сие, да приидет Матерь Господа моего ко мне?" - так говор Елизавета, и это перв назван Богородиц Божией Матери. Посколь свойст двух различ природ относя к единой Божеств Ипостаси, можно говор о рожден или о смерти Бога. Более того, в силу того, что челов Спасителя никогда не сущ отдельно, самостоят, но свое бытие получ в Ипостаси Бога Слова, оно с момента Воплощ сделал свойстве Сыну Божию и поэтому изнач было обожено.
Дева прежде Рождества пребыла Девой в Рождестве, родив Иисуса Христа без наруш Ее Девства. "Дева во чреве приимет и родит Еммануила" (Мф. 1:23; Лк. 1:31, 34, 35). В протестан среде назыв братьев и сестер Христа: (Иаков, Иуда, Симон и Иосия). Но это либо сводные братья, либо родствен (двоюродные). Так родители 12-летнего Иисуса ищут среди родствен. Наверняка этого не было бы, если бы у Него были братья и сестры, т.к. всегда кто-нибудь наблюд за младшим. Второе основан: у Креста Господь поруч Свою Матерь ученику Своему, а не тем, кто должен был бы быть Ее хранителем, если бы Она была их мачехой.
                        11). Понятие «спасение», этимология слова «искупление». Цель искупления.
Само понят «спасение» имеет две стороны: объектив и субъект. Объект сторона — это все то, что сдел ради нашего спасен Богом и не завис от нашей воли, явл для нас даром. Субъект сторона — это те усилия, котор нам необх прилож, чтобы этим даром воспольз, усвоить его. Греч слово «искупление» букваль означ «цену» или «выкуп», за котор пленные или рабы получ свободу, преступи освобожд от наказ. В Ветхом Завете этим словом обозн выкуп, котор иудеи принос за своих первенцев. Благод этому выкупу первенцы, котор должны были быть посвящ на служ Богу, освобожд от этого. Т обр, подвиг Христа явл платой — заменой нашей смерти, т.к мы вследс грехопад обязаны были нести наказ за наши грехи в виде смерти. Христос умирая Сам, освобожд нас от смерти.
Искупл имеет как бы два измер: положит и отрицат. Положит измер Искуплен в глав совпал с целью творения, котор есть обожение челов и через него всего мира. Отриц измер Искуплен сост в устранен тех преград, котор с определ момента отдел человека от Бога. Таких преград насчит четыре: а) грех, котор выраж в дисгармон воли челов и воли Божией. б) проклятие, как результ утраты челов союза с Богом в) диавол, котор через свою власть над челов станов «князем мира сего», г) смерть. Человек не имеет возможн своими силами выйти из этого состоя и таким образом оказ обрече на духов смерть.
                              12). Пророческое служение Иисуса Христа. Евангельский Закон веры.
      В Ветхом Завете говор о учителях, пророках, котор и в перв очередь обуча детей религиоз истинам, а правильн понятию о Боге (Бог Един). Втор задача пророков - науч правиль служен Богу. Пророки предсказ будущ. Обществ служ Господа нач с сошеств на Него Духа Святого. Поэтому в литерат распростр мнен, что именно в резуль этого Господь стал Христом. Но еще на Предвечн совете было решен, что Бог пошлет Своего Сына для спасен челов, поэтому миссия Господа нач с Боговоплощ, котор тоже начал с сошест Духа Святого. По т правосл традиц счит, что бществ служ Господа нач после того, как Дух Святой сошел на Него во время крещ во Иордане. Именно после этого Господь проповед и уже выступ как учитель и говорит о Царств Небесном. Это означ прежде всего то, что Господь научает людей правиль понятию о Боге и служен Ему. Есть здесь одно сущ отличие от пророков: пророки всегда говор не от себя, а от Бога. Кроме того, из многих мест Евангелия мы знаем и то, что как учитель Господь наш был единстве -равного Ему не было до сих пор -"слово Его было со властию".
   Само содерж учен Христа принято рассматр как закон веры и закон деятельн. Закон веры - евангель весть о том, Кто есть Бог, что Он послал в мир Спасителя, чтобы спасти род челов. То, что пророки давали только частично, здесь станов правиль понятием о Боге. До того люди не знали о том, что единый Бог явл Троицей. Но самое важное для людей было то, что Бог есть любовь. Бог выступ уже не просто как судия, а как Отец, Который возлюб Своих детей. Мы узнали как надо почитать Бога. В отличие от еврейск антропоморф или языч представл, которые были либо абстрактно философск, либо грубо идолопоклоннич, человек впервые узнал, что Бог есть Дух и почитать Его надо в Духе и истине.
                       14).  Пророческое служение Иисуса Христа. Евангельский закон деятельности.
Суть закона выраж в словах Христа: «Ищите же прежде Царст Бож и правды его, и это все приложит вам» (Мф. 6, 33). Закон определ что долж люди делать, чтобы достичь Царств Небесн. Прежд всего этому учит  Нагорн пропов,  котор определ каким долж быть дух-нравст состоян челов, устанавл его истин отношен с Богом.  В Царство Божие призыв все люди без исключ. Но от челов требует покаян,и исполнен заповед Евангел. Но недостат только внешн соблюд заповед, а необход активн борьба со страст и стремлен к дух-нравств соверш в сосотв с идеал святост котор дал Христос. Нравств учен Христа, неотдел от Его Личнос. И Его учение можно верно понять только при правиль пониман того, Кто Он такой. Христиан невозмож свести ни к доктрине, ни к морали, ни к традиц, ни к обряду, самое гл в христиа – это сама уникаль Личность Христа. 

Если в учен о Боге Господь открыл многое, что было неизвес до Него, то в Его нравств учен мы не видим ничего, что принцип не было бы извест челов Ветх Завета. На Тайной Вечере Господь сообщ ученик нов заповедь: «Заповедь новую даю вам – да любите друг друга» (Ин. 13, 34). Но новизна этой заповеди раскрыв в последу словах: «...как Я возлюбил вас». Т обр, сама любовь во Христе приобр качеств иной характ. Дано представлен о том как Бог возлюбил людей, и какой именно любви должны подраж сами люди.
Поэтому отличие евангель нравств закона от ветхозав обусловлено не его содерж, а личностью Законодат. 

Кроме того, само исполнен нравств закона, котор предлаг Господь, невозмож без помощи, получ от Христа. 
15).  Учение Иисуса Христа предназначено всем народам во все времена. Пророчества Иисуса Христа.
Это учен было дано Господ на все времена. Сами апостолы назыв закон Христов вечным (Евр. 13:20). В частности, это предполаг, что не может быть такого момента времени, когда закон Христов будет преодолен. Ветхий закон был дан тому народу, котор хранил память о Боге и правиль образ служен Ему, Тем не менее, закон был дан  с перспектив его изменен, он носил подготов характ, а знач времен.. Господь прямо говор, что Его учен содерж всю полноту истины: «Я сказал вам все, что слышал от Отца Моего» (Ин. 15, 15), то есть все, что людям след знать для спасен.
Разница между служ пророк и служ Христа закл в том, что пророки только пророчест об истине, в то время как Господь являет истину и, наконец, пророки сообщ часть знания об истине, а Господь во всей полноте. Можно выдел несколь видов пророч Христа.    1) пророч Господа о Самом Себе, напр, о предатель ученика, о крест смерти, о Воскрес из мертвых, о сошеств Св Духа на ученик. Это пророч, исполн во время земн жизни Господа.  2) пророч, котор были даны Господ во время Его земн жизни, но исполн котор выход за рамки Его земн служен. Это предсказ о гибели Иерусал, о рассеян иудеев, о гибели галилейс город.  3) пророче, относящ к конеч судьбам мира и челов, котор до сих пор ждут своего исполнен. Цель пророче сост в науче и укрепл в вере. 

          16). Крестная жертва Христа,  ее значение в  деле Искупления. Кому приносится  жертва?
    Вся земн жизнь Христа имеет искупит знач, служ восст союза челов с Богом. Но Крестн смерть заним особ место. В прощ беседе с учен Господь говор: «На сей час Я и пришел» (Ин. 12, 27). В Еванг от (Мф. 20, 28) Господь сказал, что Он пришел, «чтобы послуж и отдать душу Свою для искупл многих». Будучи искупит, эта Жертва носит как бы заместит характ. Чтобы челов  освобод от наказ, и от смерти, Христу по своей воле умер за нас. Кроме того, эту Жертву наз еще умилостив, потому что она возвращ милость Бога к людям. Именно жертва на Голгоф стала кульмина момент всего служ Христ т.к  1) на Кресте во всей полно откр любовь Божия к челов. Ап. Павел: «Но Бог свою любовь к нам доказ тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешн» (Рим. 5, 8). 

    Крестная смерть – это заверш кеносиса. В Воплощ Христос свобод приним все последст нашего греха. Но предел уничиж есть одновр и переход к славе, начало прославл Христа по челов. Т.е если Воплощ есть победа над грехом и основан для восстан союза между Богом и челов, то Крестн смерть есть освобож от прокля как следств греха. С этого момента смерть для людей – это уже не тупик, а дверь в Царств Божие. Слова Спасителя, обращ к разбойн: «Истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю» (Лк. 23, 43).      У свщмч. Иринея, Оригена, свт. Григ Нисского, блж. Феодорита, блж. Иеронима Стридон, блж. Августина, папы Льва Велик, папы Григория Велик и т. д., встреч  мысль, что эта жертва была принесена дьяволу.  У многих отцов церкви есть слова о том, что Жертва Христова принес Отцу (Григ Богосл; св. Иоанн Дамаск). Иоанн Дамаск (3-я книга): "…. Он за нас принос Себя в жертву Отцу, ибо мы согреш пред Отцем…. Но отнюдь не диаволу принес кровь Божия". Оконч догмат учен о Крестн Жертве было сформул только в серед XII столет на Конст Соборе (1156-1157 гг.) Крест Жертва принос Христ по Его челов природе (не по Божеству), а приемлется всей Пресвя Троиц – Отцом, Сын и Свят Духом.
17). Спасительные плоды жертвы Христовой: искупление, очищение грехов, примирение людей с  

            Богом. Значение ее по  отношению к следствиям грехопадения, дарование полноты благ.
1. Удовлет правды Божией. Т.к у челов был вина перед Богом, она долж быть искуплена. Господь, приняв на Себя смерть, освобод челов от наказ, т.к это наказ было принес в Его лице. Для челов остает только принять это на себя.     2. Очищ грехов. Сила Христ жертвы такова, что если мы свою волю будем ориентир в направл цели поставлен Богом, то мы можем воспринять плоды искупит жертвы. От челов трубует покаян и дух-нравст изменен.   3. Восстановл союза между Богом и челов (Рим. 5:1). Через эту жертву мы можем назыв сыновья Бога.    4. Значен жертвы Христ по отнош к следств падения являющ преград между Богом и челов: грех, проклятие, диавол и смерть. Теперь челов свобод от греха и может войти в Царст Небес. Воскрес Христ избав нас от смерти. Более того, т.к вся тварь страда за грех челов, то и для нее стало возмож восстановл в совершен.     5. Дарован полноты благ. Прияв «благодать на благодать», как говорится в Ин. 1, мы получили возможн в церков жизни получ благодать, освящаю каждого, кто приступ к таинству.

     18).  Чудеса как проявление царственной власти Иисуса Христа в дни уничижения. Свидетельство о Божественном посланничестве и достоинстве Иисуса Христа. Чудеса как проявление и оправдание 
                                       учения Иисуса Христа и как предзнаменования будущей жизни.
Царск учен Господа до Его воскрес выраз: а) в чудесах Его, в Его власти над природ; б) во власти над силами ада, о чем свидет примеры экзорцизм;  в) во власти над смертью, проявл в воскреш сына вдовы наинс, дочери Иаира, Лазаря. г) власть над болезнями (исцеление кровоточивой и др.).Христос Сам говорит о Себе как о Царе, Еще до воскрес, на суде у Пилата: Царство Мое не от мира сего (Иоан. 18:36-38). В Своей славе явился Господь ученик по воскрес, когда сказал им: дана Мне всякая власть на небе и на земле (Матф. 28:18).

Чудеса - это не наруш закон природы, а преодолен их границ, проявл более высшего уровня реальности. В отлич от других, Господь соверш чудеса по своей  воли и от Своего имени. "Дела, яже Аз творю, свидетельст о Мне, яко  Отец   Мя посла" (Ин. 5:36).  Чудеса 1)свидет о мессианст Христа и Его Божест достоин. 2) стимулир веру в  людях. 3) они явил доказат истины учен Господа. "Отец Мой доселе делает, и Аз делаю". Учение, котор дает о Боге Сам Господь, подтвержд чудес. Если речь идет о том, что Бог Врач мира, то это мы видим в исцел болезн. Т.к Господь есть Свет мира, Он дает исцел слепым. Воскресен из мертвых свидет о том, что Господь есть Источн жизни. И  4 аспект в чудесах - Господь облад силой, преодолев то, что не может сдел даже все человеч в целом (побед смерть, грех). Следоват, мы увер в том, что в конце этого мира, когда настанет Суд, власть Господа будет реализ именно в том, что Он обещал, будет выполн: изменят стихии, восстанут мертв, произойдет суд, будут отдел грешн от праведн, и каждый получит то, что заслужил в этой жизни.
                                      19). Сошествие Иисуса Христа во ад и победа нал адом. 
Господь душой сошел во ад, проповед мертвым и после этого воскрес - ад не мог удержать Его, Для победы над врагом, адом,  надо с ним встретиться.  О сошеств во ад сообщ ап. Павел: «Он и нисход прежде в преиспод места земли» (Еф. 4, 9), а также и ап. Петр: «...Он и находящ в темнице духам, сошед проповед» (1 Пт. 3, 19), «и мертвым было благовествуемо» (1 Пт. 4, 6).  Сошеств в ад разруш царство диавола. В катехизисе говорит, что освобожд души, котор с верою ожидали Его пришеств. Причем освобожд не только сыны Израилевы, но и те из разн народов, кто ждал Мессию.

 20). Воскресение Иисуса Христа и значение этого событя в деле Искупления. Действительность 
                                                               воскресения Христа.  
Воскрес Христово запечатл победу над грех и возвещ освобож челов от смерти. Телесное Воскресен Христа, т обр, есть удостов действит соверш Им дела Искупл. Воскрес Христа, по ап. Павлу, явл началом общего Воскрес: «Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут, каждый в своем порядке» (1 Кор. 15, 22-23). После всеобщ воскрес смерть будет оконч изгн из мира: «Последн же враг истреб – смерть» (1 Кор. 15, 26). Воскрес Христ Церковью пережив как таинст нашего участ в Божест жизни, бессмерт и нетлен. После Воскрес измен самый способ сущест челов природ.    С одной стор, это действ человеч, Сам Господь говор, что Он не дух и не призрак (Лк. 24, 39).     Апостолы видят гвоздин язвы на руках и ногах Спасит. В присут ученик Господь поглощ пищу. С друг стор, это человеч проявл специф свойст: Господь проход сквозь заперт двери (Ин. 20, 19),     внезап исчез, как это произош на пути в Эммаус.   Это указ на восстановл нашего естества в его первозд достоин,   основ этого явл единст челов с Богом и послуш Бож воле. 
Какие доказ реальн Воскрес дает нам Евангелие?  Первый факт - это пустота гроба. Первосвящ держали все под строг контрол. А когда действит Христос воскрес, они подкуп стражу и распростр слух, что ученики ночью украли тело Господа. Однако этому противореч налич плащаницы,  аккуратно свита и леж во гробе. В реальн же снять умерш эти одежды практич невозмож. Действит Воскрес подтверж многочис явл Христа  ученикам. 

      21) . Вознесение Иисуса Христа на небо и отверзение для всех верующих Царства Небесного. 
                                                      Действнтельность Вознесения Христова. 
Ев. Лука: «И когда благосл их, стал отдал от них и вознос на небо» (Лк. 24, 51); «Сказав сие, Он поднялся в глазах их, и облако взяло Его из вида их» (Деян. 1, 9). Вознесен - возведен Христом человеч природ  в сост максим близос к Богу. Небо символиз иное, высшее сост бытия, в котор жизнь всецело наполн Богом. Своим Вознесен Он открыл путь на небеса. Сам Господь говорит (Ин. 14:2-3) - "Иду уготов место вам, и аще уготовлю место вам, паки прииду и пойму вы к Себе
О действ вознес говор Мф. 28:18-20 - "Дадеся Ми всяка власть на небеси и на земли... и се, Аз с вами есмь во вся дни до сконч века". Это возмож, только в том случ, если произош Вознес. "Отселе узрите Сына Челов седяща одесн силы". Значит, речь идет о Божест седении Сына Челов, что возмож, только в сост Вознесен.
Ин. 3:13 - "Никтоже взыде на небо, токмо сшед с небесе Сын Челов". (Ин. 6:62) -"Узрите Сына Челов восход, идеже бе прежде". Ин. 20:17 - "Восхожду ко Отцу Моему и Отцу вашему, и Богу Моему и Богу вашему". 
    22). Вечное царстование Иисуса Христа по вознесенин на Небо. Ниспослание Духа Святого как 
                                                 проявление царствования Иисуса Христа.
Когда Свщ. Писан говор о сиден Господа одесн Отца, это надо поним в том смысле, что по Вознес Господь приним по Своему человеч славу, котор Он, как Сын Божий, имел до Воплощ и даже до созд мира (Ин. 17, 5). Приним эту славу, Он также приним заботу о мире, ответств и власть, котор употреб для управл миром. Во время Своего явл учентк в Галилее Господь говор: «Дана Мне всякая власть на небе и на земле» (Мф. 28, 18). Здесь имеется в виду власть по челов, ибо как Бог Господь имел её от века. «Бог превознес Его и дал Ему имя выше всякого имени» (Флп. 2, 9-10).

По Вознесен на небо Господь явл Ходатаем за нас пред Богом (Евр. 9, 15; 12, 24). Ап. Павел говорит о Спасит как о Первосвящен (Евр. 4, 14-15). Эти наименов указыв прежде всего на посреднич служ Христа. Еще во время Своей земн жизни Господь заповед Своим последов обращ к Нему, с молитвой после Его прославл: «И если чего попросите у Отца во имя Мое, то сделаю» (Ин. 14, 13-14). Эти слова – свидетель о полноте власти. Кроме того, Христос обещал по Вознес послать Св Духа (Ин. 16, 7): «Если Я не пойду, Утешит не придет к вам». В силу ниспосл Св Духа Сам Господь и после Вознес на небо остается невидим Главой созд Им на земле Церкви. Сидя одесную Отца, Господь имеет в Своей Божест власти все средства направл событ мира, защищ и расшир Свое Царство, помогать всем верующ в борьбе с грехами. 

23). Необходимость Божественной помощи для усвоения людьми даруемого им во Христе спасения. 
                                        Ниспослание Духа Святого и Его действие для нашего спасения.
Челов не может спастись своими собств силами. Природа его вследст греха деградир настоль, что своими силам направ на служ Богу не в сост. Поэт челов нужна помощь свыше. Для этой цели Сын Бож, приняв  челов природу принес себя в жерт, воскрес и освобод нас от власти смерти, дьяв и греха. Бог нас «мертвых по преступл, оживотв со Христом… и воскрес с Ним, и посад на небесах во Христе Иисусе» (Еф. 2, 5-6). Для того чтобы Искупл имело отнош к челов, ему необход увер во Христа как Искупит, принять Его учен, последов за Ним.   Стать Христовым – знач действ, мыслить в духе Христа. «В вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе» (Флп. 2, 5). Но одного только нашего желан и усилий для этого недостат. Единст сила, котор нас со Христом может соед, – это Св Дух, Котор Господь обещ послать от Отца. 

Господь открыл челов истину о Боге, о челов, о спасен, но оконч уразуме, наставл в истине осущ Св. Духом, Котор усвояет нам учен Христ: «Дух истины… настав вас на всякую истину;… Он прославит Меня, потому что от Моего возьм и возвест вам» (Ин. 16, 13-14). Из Свщ. Писан мы знаем, что Бог нас любит, но о том, что есть эта любовь, опытн знан ее дается только Св Дух. Но Св. Дух не только соед нас со Христом, Он еще освящ нашу личн волю, делает нас храмами Духа, преображ образ сущ нашей природы, освобож нас от власти природ необх. 

24). Учение Откровения о благодати. Значение слова "благодать". Благодать - свойство существа 
                                                                        Божия.
В языке Ветх Зав, слов «благодать» в своем первонач знач  указ на свойст предмет, стимулир у людей чувст эстет удоволь и удовлет, для для обозн симпатич чувств, возник между людьми (благорасполож). Нередко это слово выраж отнош Бога к челов, напр, в Быт. (6, 8): «Ной же обрел благод пред очами Господа». В Нов Зав слово «charis» обознач некие блага, причем не только духов, но и те матер, котор имеют духов знач. 9милост Иерус Церкви). Чаще использ для выраж отнош Бога к челов, в двух смысл. 1) в знач Божест свойс. Ал. Петр называет Бога "Богом всякия благодати" (1 Пет. 5:10), "подателем многоразлич благодати" (там же, 4:11).В этом случае благод след отлич от таких свойств, как благость и любовь. Более всего это понять сближ с понят милость, т. е. выраж любовь Бога к падш челов. Просто выраж "любовь" мы использ, когда имеем в виду любовь к свободно-разумн сущн. Благодать есть  свойст сущ Божиего - общее для всех Лиц Троицы. Когда мы говор "благод Св. Духа", то поним, что Дух усваивает нам благод. В Нов Зав мы встреч термин "благод Христ". Этот термин, употребл в том смысле, что Господь дает спасен.
2)  слово «благодать» может означ полноту любви и милости Бога, явл в Искупл и изливающ на людей форме живой и деятель силы, котор усвояет людям плоды Искупл, возрожд их и вспомощест им содел свое спасен. Будучи свойс, принадл всей Троице, благода явл нам во Христе как спасит благодать.
              25). Благодать как сила Божия. Участие лиц пресвятой Троицы в раздаянии благодати.
Синоним слова «харис»  явл друг греч слово "динамис" - там, где речь идет о дейст силы Божией. Это деятельн силы Божией, котор усваив людям плоды жертвы Христов. Сами по себе люди воспольз ими не могут, а сила Божия может челов пригот к этому и дать ему все необх для спасен.   Ап. Павел рассматр благодать как некую силу, котор в нем живет и действ. (1 Кор. 15:10) "Благодатию же Божиею есмь, еже есмь, и благодать Его, яже во мне, не тща бысть" 

Апосто благод счит свойст сущ Божиего, относящ ко всей Св. Троице. Бог Отец - источн наш освящен благода. Он послал Св Духа, Котор от Него предвечно исход, именно к Отцу молил Господ в Первосвящ молитве: «Освяти их истиною Твоею» (Ин. 17, 17). Сама благодать иногда назыв благод Бога Отца. «Благодать вам и мир от Бога Отца» (1 Кор. 1, 3). Сын Божий заслужил для нас дары Св. Духа и есть Винов наш освящ. По Его ходатай послан Дух Святой. До прославл Христа не был Дух Свят. Дух Святой назыв Духом Христов (Рим. 8:9), Духом Сына (Гал. 4:6). Особую роль в жизни Церкви играет Дух Святой. Только с помощью Духа Свят возмож восприят заслуг заслуг Сыны. Дух действ в Крещен - Сам Господь говор, что спаст мог  только родив от воды и Духа (Ин. 3:5). Сами верующие, станов храмами Духа Свят, получ благодат дары.
                                          26). Виды благодати. Особые дарования благодати.
Благодать дается всем людям ( спасительн), независ от их религиоз взгляд и жизни, и благодать берется челов в той степени, в какой он может ее вместить. С друг стор, благодать дается только в Церкви. 
1) Благода предваряющ. Под ней мы поним благодать Бога не как Творца и Промыслит, а как Искупит и Освятит, котор через различ орудия (чтен слова Божия, христ проповедь, христиан среда, определ обстоятель жизни, чудеса и т. п.) совместно с действ естеств сил челов (разум, совесть, свобод воля) призыва и влечет ко спасен во Христе. Действ ее предшеств челов свободе.

2) Собств церков благод.  Различ два вида. а) Оправдыв благод. Различ два ее действ: оправдан и освящ. 1) благод снимает осужд за грехи, первород и личн. Человек очищ от греха, страст, и восстанав его природа. 2) сообщен челов реальн святости, приобщен его ко всей полноте жизни во Христе. б)  Благод сохраняющ и возрожд дух жизнь. Её дейст: а) споспешеств в борьбе с грехом, укреплен нашей личн воли в ее направл к добру. б) усвоен нами праведности и святости Христов, получен в Крещен.        От этих типов благод следует отлич особен дарован благод. В первом случ благод относ к конкретн челов, явл его личн даром, котор он лично преобр. А особен дарован благод – это те дары, котор даются челов для того, чтобы он употреб их на общую пользу, т. е. на служ Церкви. Различ дары котор всегда сущест в Церкви (пастырства и учитель), и времен (служен апостоль, дар языков, дары истолков, исцелен, чудотвор, пророч служ)

27). Предваряющая благодать. Действие благодати предваряющей: призвание и обращение. Необхо​ 

                                          димость спасающей веры для обращения.
       Перв дейст предвар благод  – это призыв челов ко спасен. Оно имеет 2 сторон. 1) призыв к покаян через осозн своей греховн, желан освобод от живущ в челов зла. 2) призыв к вере во Христа как Искупит, взявш на Себя грехи мира, как в Лицо, в Котор воплот полнота добра, котор должно быть осущ и в жизни кажд челов. И пропов Иоанна Предтеч, и еванг пропов Христа нач с призыва к покая. Но им все не огранич, необход еще и вера. Ап. Павел говорит: «Надобно, чтобы приходящ к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» (Евр. 11, 6). Недостат веры лишь в бытие Бога как Творца мира, необход еще вера в воздаян, в то, что Бог строит Свои отнош с людьми по принципу дух- нравств взаимод. Именно так строил  проповедь перв христиан ( у ап. Петра) и этаже  схема сохр в чинопослед оглашен. 

    Второе действ предвар благод – обращен. Это есть осознан челов своей вины перед Богом и невозмож выйти из грех состоян и желан исправ. Вслед за этим субъективн обращен благодать Божия соверш и «внешн обращ» в таинст Крещен. Через Крещен предваряющ благод вводит челов в Церковь, и на этом ее действие заканч. Она носит всеобщий характ, ей преемств особая благод, котор действ только в Церкви, через Таинства.  Без благода невозмож уверов, прийти к Спасит. (Ин. 6:43-45) - беседа о хлебе животн: "Не ропщите между собою: никтоже может прийти ко Мне, аще не Отец послав Мя привлеч его..."Никтоже может прийти ко Мне, аще не будет дано ему от Отца Моего"
                                                28). Значение веры и добрых дел в нашем спасении.
Вера должна сопровожд   делами. То, что челов спасает верою, несомн, и утвержд это проход через весь Нов Завет. (Мк. 1:15) "Вот дело Божие, чтобы вы веров в Того, Кого Он послал". (Рим. 10:9-10) - "Ибо если устами твоими будешь исповедыв Иисуса Господом и сердцем твоим веров, что Бог воскрес Его из мертвых, то спасешься ". (Еф. 2:8)."Благодатию вы спасены через веру". (Евр. 11:6). Здесь речь идет о спасающ вере. Но в тоже время мы должны и поступать по вере. (Мф. 7:21) - "Не всяк глаголяй Ми: Господи, Господи, внидет в Царств Небесн, но творяй волю Отца Моего, Иже есть на небесех».  (Иак. 2:24) - "От дел оправдается человек, а не от веры единыя". Ал. Иаков подчеркивает, что одной веры, лишь утверждающей, что я верую в Бога, недостаточно; необходимы дела, соответствующ этой вере. (Иак. 2:14,17,19) Православн Церковь говорит о единстве веры и дел.  Спасен дано Христом. Наша задача отказ  от дел тьмы и любовь ко Христу.
     29). Отношение благодати к свободе. Пелагианство, учение блж. Августина, православное учение.

Основ на своем личн опыте, Пелаг сдел вывод, что учен о первород грехе фактич оправд безнравств и личную безответств челов в дух жизни. В Риме Пелагий высту со своим учен: 1. Пелагий отриц поврежд челов природы, считал это учен убивает в людях стремлен к борьбе с грехом. 2. Опорой нравств  должно быть учен о свободн воле. Это учение Пелагий излагал таким образом: а) все люди рожд непорочн как и прарод до грехопад; б) воля есть бескачест способн, по природе она иррелевант к добру, ни ко злу. Чел недерминир предъид сост. в) смерть для чел естеств явл, все люди смертны не из-за греха, а по закону естест. Частн момент учен Пелагия было его учен о благодати: благод это 1)– естеств дары, данные челов Богом при творен; (разум и свободн воля), котор могут при должн их использ сообщ челов возмож не грешить. 2) – ветхоз закон, науч и челов к добру посредством обещ будущ наград, так назыв благод закона. 3)– учение  Христа и пример Его высоконрав жизни. 

Исходя из своего субъект опыта, Август сдел вывод, что свободн воля в деле спасен не играет никак роли, так как после грехопад свободн воли у челов в строгом смысле нет. Спасен соверш искл действ Бож благод. Благод, по Август, есть внутр сила, котор производ в душе челов желан добра и спасен. Блж. Августин первым высказ мысль о непреодол действ. Соглас восточ святоот традиц, образ Божий в челов после поврежд, он требует очищ, но не уничтож. В. Н. Лосск пишет: «Пелаг перенес тайну благодати в область рассудка, где сущн духовн порядка – благод и свобод – преврат в два смежных понятии. Августин в своей полемике послед примеру своего противн. 

                              30). Оправдывающая благодать, ее действие: оправдание и освещение.
Различ два действ оправд благод: оправ и освящ. Различ это условно, ибо можно сказать, что Бог оправд, освящая, и освящ, оправдыв. Поэтому часто говор о возрожден как едином действ оправд благод. Впроч, это разл между оправд и освящ имеет основ в Свщ. Писан. 1 Кор. (6, 11) сказ, что уверов во Христа и крестивш «освятились» и «оправдал именем Христа и Духом Бога нашего». Восточ богосл поним оправд как сообщ челове праведности Христ. Это не амнистия, не объявл грешн праведн а реальн освобож челов от греха. Благод Божия сним осужд за грех, первород и произволь. Человек очищ от греха, и природа его восстанавл. Тем не менее уничтож зла в челов не есть конечн цель совершен, т.к смасл жизни имеет не только отриц измерен – освобож от зла, но и положит– освящен. 
Оправдан сопровожд освящен, т. е. сообщен челов реальн святости, приобщ его ко всей полноте жизни во Христе. Вступл в Церковь предпол, с одной стор, освобожд от грехов, а с друг стор, приобщ ко в святости. Ап. Петр: «Да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, – и получите дар Святого Духа» (Деян. 2, 38). После Крещен перед человек стоит задача уничтож в себе эти остатки греха и претвор праведность и святость, дарован в Крещен объективно, в субъективн
                                    31). Благодать, сохраняющая и возвращающая духовную жизнь.
Каковы действия этой благод? а) помощь в борьбе с грехом, укрепл нашей личн воли в ее направлен к добру. б) усвоен нами праведности и святости Христов, получен в Крещен.  Действ этой благод необход, так как мы не знаем, каким образом праведн Христ нам усвояется и делается нашей. Это происход вне зависим от нашего знан механизма этих процессов. Свящ Писание говор, что желан спасе и исполн этого желан зависят от помощи укрепляющ и одушевл нас благодати: «Бог производ в вас и хотение, и действие по Своему благоволе» (Флп. 2, 13). В Рим. (8, 26) говор, что Бог помог нам в борьбе с грехом, поскольку «мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатай за нас воздыхан неизреч». Т обр, причина зарожд и развит в человеке жизни дух наход не в самом челов, а в Боге. 
                          32). Необходимость Церкви в деле освящения. Понятие о Церкви Христовой.
Соверш дело нашего Искуплен, Христос предусмотр и способ нашего приобщ к плодам искупит подвига. С этой целью Им была основа Церковь. Свв. отцы указ, что необходим видим средств в деле освящ обусловл самим строен челов природы, котор явл двусост. Т обр, для освящ необход видимое средст: 1)некотор материаль предметы или видим действ и, 2) видимое учитель и руковод. В день Пятидесят апостолы перв исполн Свят Духа и т. обр послуж органами, посредн низвед Его на осталь верующ. Изначаль только им была дана власть наставл в вере и сообщ благода Святого Духа с помощ видимых действ, таких, как водное Крещен и возлож рук.  Т обр, с самого начала Господь установ определ порядок освящен, соглас котор апостолы должны были стать посредн этого вел дела, явивш «домостроит Тайн Божиих» (1 Кор. 4, 1) Христос явился Основат из особого общества верующ в Него Своего, обладающ определ структур. В Новом Завете это общест наз Церков: «На сем камне Я создам Церковь Мою, и врата ада не одол ее» (Мф. 16, 18).

    Слово «церковь (ekklesia)» знач «собирать, вызывать». В древн Афинах «экклесией» назыв городск собран, в котор приним участ избран, соответ определ требов. В христиа изнач под церков поним от Бога установл общество всех личност существ, верующ во Христа как Спасит  и соедин с Ним как с единой Главой. Вы «род избранный» (1 Пет. 2, 9). Церковь имеет две стороны – видим и невидимую, как Христос сост из двух природ. С видим стор Церковь предст как челов объедин, общество христиан, а с невидимой – это Сам Христос и спасит благодать, излив от Него на всех принадлеж к Церкви. Из всех новозавет образов Церкви наиболее глубоким следует признать образ Главы и тела. Церковь есть богочелов организм, тело Христово, Главою котор явл Сам Христос, а членами – все верующ во Христа и соед с Ним как со своей Главой. 

Принадлежат к Церкви: а) «все правос христ, живущие на земле»; 
б) «все, скончавш в истин вере и святости»; в) ангелы (Еф. 1, 10; Кол. 1, 18-20; Евр. 12, 22-24). Т обр, у Христа имеется как бы два стада. Первое – это Церковь, сост из членов, живущ на земле, и обычно назыв «странствующ» (Евр. 13, 14) или «воинствующ» (Еф. 6, 12). Второе– Церковь, сост из Ангелов и всех усопш в вере и покаян, обычно назыв небесн или «торжествующ» (Евр. 12, 13). 
                                    33). Понятие о Церкви Христовой на земле. Образы Церкви.
Церковь в ее земн аспекте: 1. Есть от Бога установл общест верующ, объед правосл верой, священнонач и таинств. 2. Это общество возглавл и управл Христом по воле Бога Отца. 3. Все члены этого обще соед с Господ, как со своим Главой, и в Нем друг с другом, а также с небожите. 4. Общество это одушевл, живится и освящ Свят Духом. Церковь даже в земном аспекте невозмож свести к общест верующ, т.к при таком определ невозмож уяснить, чем отлич Церковь от других религиоз обществ и организац, напр, от ветхозав. Христос, Основ  Церкви, есть Богочел и наход в отнош Своей Церкви не просто как  Основатель, но и «краеуголь камень» (Еф. 2, 19, 29), на котор основ все здание Церкви.
Христос определ Церкви нам не оставил. Давая нам понят о том, что есть Церковь, Он говор образами. Примеру Спасит следов и апост, и Отцы Церкви. Основные библ образы Церкви: - образ виноград лозы и ее ветвей (Ин. 15, 1-8); - образ пастыря и стада (Ин. 10, 1-16); - образ строящ здания (Еф. 2, 19-22); - образ дома (1 Тим. 3, 15; Евр. 3, 6); - образ брачн союза (Еф. 5, 32). С этим образом связано наимен Церкови «невест Христ» (Еф. 5, 23; 2 Кор 11, 2); - образ Церкви как града Божия (Евр. 11, 10); - образ Церкви как матери верующ (Гал. 4, 26). - образ главы и тела (Еф. 1, 22-23). Участие наше в жизни  тела осущ прежде всего через участ в таинстве Евхарист.

                                        34). Основание Церкви Иисусом Христом. Цель Церкви.
Свщ. Писание говор, что Господь приобр Себе Церковь «Кровию Своею» (Деян. 20, 28). Христиан Церковь созид не учением, не Божест силой, как, например, община ветхозав, а создает из Самого Христа, Котор явил краеуг камнем, на котор и строит Церковь. Поэтому Христос не только Основат Церкви, но Он есть сама Церковь, котор строится на Теле Господа Иисуса Христа, строи из Самого Его Тела. Для христиан, напрот, самое глав – это Личность Господа. Церковь есть Тело Христово, но каждое тело, каждый живой организм должны расти и развив. Христос явл Основат, Архитект церков здан, но должен быть еще и строитель – тот, кто непосред осущ рост. Им явл Святой Дух, именно Он присоед верующ к Телу Христову, и Он же оживотв Тело, обеспеч согласов функционир всех его органов. Церковь имеет две неразр стороны. С внутр стор Церковь есть сокровищ благод и истины, с внешней – это общест людей, живущ на земле, общество, сущ и развив в земн услов. 

Евангел говорит, что Сын Божий, был послан в этот мир Отцом, чтобы «взыскать и спасти погибшее». Так говор о цели Своего служ Сам Господь (Мф. 18, 11). Под погибш здесь имеется в виду все челов, все потомки Адама. Говор о цели бытия Церкви можно двояк образом. С одной стороны, есть стратегич цель, котор сост в достиж полноты церков тела: «…да будет Бог все во всем» (1 Кор. 15, 28). С друг стор, можно выдел тактич цели: 1) сост в том, чтобы привести в Церковь спасен и искупл Христом челов – это колич рост Церкви. 2)цель – это качеств, или духов рост Церкви. 
           35). Глава Церкви Христос Спаситель и Дух Святой Параклит: христологический и                

                                                          пневматологический аспекты Церкви.

Невозмож Церковь и без Христа, и без Св. Духа. Христос невидимо пребыв в Церк, а  жизнь в церк организ происход благод деятель Духа  Св. И если Господь есть "путь, истина живот", то привод челов к Господу Дух Свят. Благодатн жизнь возмож только через деятел Духа Свят. О Христе. Сам Христос (Ин. 14:18) говор: "Не оставлю вас сиры: прииду к вам». (Мф. 28:20) "Се, Аз с вами семь во вся дни до сконч века". (Ин. 6:56) - "Ядый Мою Плоть и пияй Мою Кровь во Мне пребывает, и Аз в нем".  (Гал. 2:20) - "Живу же не ктому аз, но живет во мне Христос". Значит, сама жизнь для ап. Павла возмож только со Христом. Жизнь настоящ - во Христе и через Евхарист. О Св. Духе. Господь обещ послать иного Утешит, Котор настав нас. Он и явл раздаят благод даров. Этими дарами и только с помощ них челов может войти в Церковь и качеств там возраст, станов святым, освящ. К гл дарам Духа Свят относ любовь.
О пребывании Св. Духа в Церкви вовек - (Ин. 14:16); Дух Св. привод к вере во Христа - (1 Кор. 12:3); водою и Духом соверш привед челов в Церковь через таинст крещ - (Ин. 3:5); Дух Св. разд верующ чрезвыч дары - (1 Кор. 12: 4-6; Гал. 5:22-23); Св. Дух поставл пастырей Церкви (Деян. 20:28); Св. Дух нисход на верующ в таинствах и делает людей как бы храмами Божиими - (1 Кор. 3:16).
                             36). Сущностные свойства Церкви Христовой: единство; святость.

Сущ свойст того или иного предм – это те, без котор предмет перест быть самим собой. Никео-Царегр Символ веры перечист 4 свой: «верую во единую, святую, соборн и апостоль Церковь». Эти признак и отлич Церковь как от всех прочих челов сообщ, так и от др Церквей.  В колич отнош Христос созд только одну Церковь: «…Я создам Церковь Мою, и врата ада не одол ее» (Мф. 16, 18). В притч Спасит, относ к Церкви, всегда подчерк момент ее единства: «единое стадо» (Ин. 10, 16); един виноград лоза (Ин. 15, 1-7). О единстве верующ молил Господь в Своей Первосвящ молитве: «Да будут все едино» (Ин. 17, 21). Ап. Павел «Ибо все мы одним Духом крестил в одно тело…» (1 Кор. 12, 13). Но  Церковь не просто одна, она едина, единство – это принц ее бытия. Церковь не есть механич собран индивид, а единое живое целое, Тело Христово, члены котор наход во внутр соглас. Основан внутр единст Церкви явл единст ее Главы –Христа и единст Духа. Внутр единство имеет и внешн проявл: а) единство веры(Симв веры), б) единст таинств и богослуж, в) единс иерарх преемства еписк; г) единство церков устройства, единство церк канонов. 

Выраж единст Поместн Церк  явл общен в молит и таинств, особен в Евхарис. 

Святость – одно из свойств Бож естества. Источник и основ свят Церкви наход в ее Главе, Христ  и в Св Духе, Котор таинст и постоян излив святость и освящ на все тело Церкви. А по отдель члены Церкви суть храмы Божии (1 Кор. 3, 16-17) или храмы Духа (1 Кор. 6,11). Церковь – это собран не святых, но освящаем, поэтому она своими член призн не только праведн, но и грешн. Ап Павел, уподобл Церковь дому Божию, говорит: «А в больш доме есть сосуды не только золот и серебр, но дерев и глин…» (2 Тим. 2, 20). 

Один из частн аспект свят Церкви – это непогреш Церк в ее учен. Церк «столп и утвержд истины» (1 Тим.3)
                          37). Сущностные свойства Церкви Христовой: апостольство; соборность.
Будучи Сам послан, Господь послал на служ Своих учен, апостол. Можно сказ, что и сама Церковь посл в мир, чтобы привес мир ко Христ. Церковь назыв апостоль по цели своего бытия, но этим не огранич.. Апостолы явл основ Церкви в хронолог смысле – они стояли у истоков ее историч бытия. Кроме того, они передали Церкви учен веры и жизни, устан по заповед Господа таинст и священнод, устан и начала ее канонич структ. Они постав перв еписк, установ иерарх структ Церкви. В апост Послан много говор о необх держ учен апост. Напр: «…братия, стойте и держи предан, котор вы науч или словом или послан нашим» (2 Фес. 2, 15). «О Тимофей! храни предан тебе, отвращ негодн пустосл» (1 Тим. 6, 20). Помимо учен, в Церкви должны сохр благод дары Духа Св, котор Церковь в лице апостол получ в день Пятидесят. Это преемство даров Св Духа перед через свящ рукополож, поэтому вторая сторона апостоль Церкви – это непрер преемст от апостол богоучрежд  иерарх, котор верна апост Преданию в учен, в священнодей. 

Церковь наз кафол, или соборн: 1)– по пространст, т.к она не огранич ника местом; 2)– по времени, т.к она будет сущ до сконч века; 3)– по своему устройству. Само слово «кафоли» явл выраж высш степени целостн и полноты. Слов «экумениче» означ всеимперск, всегреч и, в силу вышеназв идеала, – всемирн, вселенск. В Визант период истор Церкви эти понят сблизил между собой. Слово «соборн» указ на собран воедино, т. е. означ закончен и полноту.  «Вселенск» явл характер Церкви только как целого, но неприлож к ее частям, тогда как «соборность» может быть прилаг, как к целому, так и к частям. Т обр, соборн означ 1) целостн и неповрежд храним Церковью истины и, 2) полноту благод даров, котор облад Церковь.
 38). Необходимость принадлежать к Церкви для спасения. Судьба отступников от веры. Судьба 
                                                             находящихся вне Церкви.

Свщ. Писан прямо говор, что спасе возмож только во Христе (Деян. 4, 12): «ибо нет другого имени под небом, данного челов, которым надлеж бы нам спаст». О необход пребыв в единен со Христ как с Главой Церкви говорят все экклезиол образы Нов Завета: лоза и ветви, краеуг камень и строящ на нем здан, образы дома и семьи, пастыря и единого стада. Т.е Христос спасает не каждого отдель челов, но Церковь как един целое, как Свое тело. И кажд спасает в той мере, в какой он принадлеж этому телу. Т.е спасен невозм без участ в жизни Церкви, таинств: «…истинно, истинно говорю вам: если не будете есть Плоти Сына Челов и пить Крови Его, то не буд иметь в себе жизни.» (Ин. 6, 53-54), «…если кто не род от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин. 3, 5). Вероотступ, а также тех, кто сознат против Богу и Истине, то они, соглас Свщ. Писан, лиша себя надежд на спасен. Ап. Петр говор, что они «…отвергаясь искупив их Господа, навлек сами на себя скор погибель» (2 Пет. 2, 1 г). Те же люди – тех, кто, не будучи вероотступн, тем не менее не вееров во Христа или неправ, – то  о их судьбе мы ничего не знаем. Церковь предает их милости Божией. Необх отмети, что они  лишены полноты богообщ подлин дух жизни. Для них невозмож усвоен плодов Искупл, и в этом смысле они остаются, по слов апостола, «чадами гнева» Божия (Еф. 2, 3).
39). Союз между Церковью земною и небесною. Ходатайство святых за верующих, живущих на земле.

У Христа имеется как бы два стада. Первое стадо – это Церковь, сост из членов, живущ на земле, и назыв «странствующ» (Евр. 13, 14) или «воинств» (Еф. 6, 12). Втор стадо – Церковь, сост из Ангелов и всех усопши в вере и покая, наз небесн или «торжеств» (Евр. 12, 13). Правосл экклезиол провод разл между Церк странст и Церковью торжест, котор разл по формам бытия своих членов, но, вопреки протеста мнен, не изолиров друг от друга полностью. И та и другая сост единое стадо един Пастыря, един тело, Глава которо – Христос. По словам Спасит: «Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы» (Лк. 20, 38). 
Посколь все верующ, как живые, так и умерш, сост един тело, един организм, следов, между член этого тела должно быть взаимодей, общен веры, любви, взаимн помощи и сослуж.По словам ап. Павла, «страд ли один член, страд с ним все члены; славится ли один член, с ним радуют все члены» (1 Кор. 12, 26). 

Церковь созида «на основ Апост  и пророков» (Еф. 2, 20). Но пророки и апостолы не только были, но и остаются основан Церкви. Все достиг святости заним в Церкви особ полож. В Откр. (3, 12) сказ: «Побеждающ сделаю столпом в храме Бога Моего», то есть святые суть столпы Церкви. Находясь на небе, они продолж пребыв в общен с верующ на земле. Святые – это прежде всего люди, стяжав любовь, и они не могут не помог тем, кто нужд в их помощи. В Вет Завете многокр сообщ о предстат святых за живущ на земле. Напр, прор Иеремия говор: «И сказал мне Господь: хотя бы предстали пред лице Мое Моисей и Самуил, душа Моя не приклон к народу сему» (Иер. 15, 1). В 2 Мак. описыв, как Иуда Маккавей видел во сне бывшего первосвящ Онию: «…видел, что он (Ония), простир руки, молит за весь народ Иудей» (2 Мак. 15, 12). В Нов Зав: «…тогда 4 животн и 24 старца пали пред Агнцем, имея кажд гусли и золот чаши, полные фимиама, котор суть молит святых» (Откр. 5, 8). Своим ходатай святые усилив наши молит, , помог нам в соверш нашего спасен. VII Всел Собор постанов: «Если, кто не исповед, что все святые, , досточест перед Ним по душе и по телу или не просят молитв святых– анафема».

                       40). Молитвенное призывание святых в земной Церкви. Почитание святых.
О святых мы говор как о ходат и посредн между Богом и челов. В Свщ. Писан как о как Ходатае и Посредн говор о Христе в деле Искуплен. Но спасен кажд из нас, то есть усвоен нами плодов Искупле, соверш опосредов. Очевидно, что сущ люди духов более опыт, способн помога менее соверше в их восхожд. 

О необхо почит угодник Божиих в Свщ. Писании говор неоднокр. Напр, Божия Матерь восклиц: «…ибо отныне будут ублажать Меня все роды» (Лк. 1, 48). О необход чтить память святых говор в Притч. (10, 7): «Память праведника пребудет благослове». В Мф.: «кто принимает пророка, во имя пророка, получ награду пророка…» (Мф. 10, 41), т. е. необходимо воздав людям Божиим подобающ им честь. Почитание святых в Православной Церкви всегда христоцентр. 

Св. Иоанн Дамаскин (Слово 3-е «Об иконах»): «Достопоклоняемы святые – не по естеству своему, мы поклоняе им ….как рабам и сослуж Божиим, имеющим дерзнов к Богу по любви своей к Нему.». 

                           41). Почитание мощей святых угодников Божиих. Почитание святых икон.

Основ для почит мощей явл Боговоплощ. Воспр челов природу, Господь тем самым утверд достоин челов телес. Для христиан тело – не темница, а один из уровн челов личности, связь с котор лично сохран и после смерти. По учен Свщ. Писания, можно прославл Бога не только дух, но и в телах (1 Кор. 6, 20). Само тело может стать храмом Св Духа (1 Кор. 6. 19), и оно не переест быть так и после смерти. Отсюда в Церкви особое уваж и благог отнош к останкам свв. угодн. Само слово «мощи» нужно поним шире, чем просто телесн останки. Это слово означ то, что остал после святых, например, одежда, личн вещи – все, что так или иначе соприкас со святым во время его земн жизни. Основ для почит мощей мы видим уже в Ветх Завете, напр, в случае оживл мертвеца после прикосн его к костям прор Елисея (4 Цар. 13, 21) или в чуде, соверш прор Елисеем посред милоти пророка Илии. В Деян. (19, 12) рассказ о использ платков и опояс с тела ап. Павла для исцел болезн и изгн злых духов. Основ для канониз явл святость жизни или муч конч свято. 

В Ветх Завете сущ запрет на созд и почит изображ. Но этот запрет не был безусл. Моисей по указ Божию изгот медн змия, изобра двух херувим. Практика иконопоч строго различ поклон как всецелое служ (latreia), котор подоб только одному Богу, и покл как воздаян чести ( proskynesis). Иконопочит –имеет не тольк догматич, а именно христол аспект. До нач иконоборч иконопоч в Церкви не было повсеместн и строго обязат. После VII Всел Соб ситуац измен, т. к. с этого врем учен об иконопоч оказ тесней образом связ с вопрос о Боговоплощ. Благодаря Боговопл невид Бог стал доступ наш орган чувств. Мы изображ не Бога  и не человеч, а единую богочел Личн и поклон не «чему», не природе, а «кому», Лицу. Честь, воздав образу, переход к Первообр. Таким образом, икона есть средство общения с Богом и со святыми. 

    42). Учение о таинствах. Их богоустановленность. Действительность и действенность таинств.  

                                                              Отличие таинств от обрядов.

Таинств наз «священнодей, котор под видим образ сообщ  верующ невид благод Бож.Богоустановл есть сущ признак, входящ в понят о таинст. Таинства установл Христ отчасти до Его воскрес (покаян, Евхар, Крещен), отчасти по воскрес в теч 40 дней, когда Он явл ученик и бесед с ними о царств Бож. Т.к. челов сост дух-физич природ, то и таинства сост из видим стор –слов, действ, вещества – и невид – действ благод, духовно преобраз и возрожд челов.Семь таинств выдел из ряда других священнод в силу того, что они имеют утвержд авторит Свщ. Писа. Действительн Т.не завис от заслуг или достои лиц, соверш и прием Т.; 

Спасит же действ (действенность) Т. обусловл извест нравств сост челов, приемлющ Т.; оно треб от челов веры, созн знач и важн Т. и, наконец, искреннего жела и готовн принять его. Для того чтобы таинство было призн дейст необх:1) законно рукополож пресвит (епископ);  2) соответс внешн действ «богопредан чину».

Отлич таинств от обряд.1). Таинст все устан Основат Церкви Христом. Но этого нельзя сказать об обрядах. 2). Таинств семь. Церковь не может ни увелич, ни уменьш их число, оно неизм на все время сущ Церк. Обрядов же много и число их измен и может измен в будущем. 3). В таинствах благод Божия необх соед с видим действ и необх в видим знаке препод приступ к таинству: обряды же только знаки прошен благод.  4). Наконец, в каждом из таинств низвод на верующ определ дары благод Божией, усвояющ людям плоды искупит подвига Христ. Обряды не преслед эту цель. Поэт обряды могут соверш над неодушевле предм.

43). Установление таинства Крещения. Видимая сторона Крещения. Невидимое действие Крещения.

Крещен есть Таинство, в котор верующ, при троекр погруж тела в воду и при приз крестя его имени Троицы, Отца и Сына и Св Духа, умир для жизни грехов, и возрожд Духом в жизнь дух и святую. Тем самым крещ ввод в Церковь и станов ее членом. Самое Т. Крещ сост из освящ воды и елея, помаз освящ елеем и гл священнодей – троекр погруж крещ в воду со словами: «Крещ раб Божий (его имя) во имя Отца. Аминь. И Сына. Аминь. И Святаго Духа. Аминь». Оно служ дверью, ввод Церк, и дает доступ к участ в друг таинст. Еще до установ Крещ Христ в Своей беседе с Никод указ на необх этого Таинст для спасен. Спасите ответил, что нов рожд будет соверш водою и Дух.  Установл этого  таинст произ после Воскрес. Явивш Своим ученик, Господь сказ им, что Он принял от Отца всяк власть на небе и на земле: «идите, науч все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа» (Мф. 28, 19-20), апостол Петр сказал им: «Покайт, и да крест кажд из вас во имя Христа для прощ грехов; и получ дар Святаго Духа» (Деян. 2, 38). 

Видим стор:1. Для Крещ использ вода. 2.  Крещ произв троекр погруж в воду. 3. Совершит слова, или формула Крещения. Невид действ Крещ.  При Крещ подает челов благод очища (от всех грехов – первород и всех личн, котор были соверш до Креще) и оправдыв. Это – с одной стороны. С друг стороны, происх примир с Богом, усыновл Богу, отверз для челов Царс Небесн. При Крещении происход как бы присоед челов ко Христу. «Аз есмь лоза, вы же рождие». Креще есть смерть греху (Рим. 6:2-4), распятие ветх челов (Рим. 6:6). Человек станов новой тварью (2 Кор. 5:17). 

          44). Установление таинства Миропомазания. Видимая и внутренняя сторона таинства   

                                                                     Миропомазания.

Миропомаз есть Таин, в котор верующ, при помаз освящ миром частей тела, во имя Св Духа, подают дары Св Духа, возращ и укрепляющ в жизни дух. Для борьбы с старст должны быть даны дары Духа Св, необх благод помощь в напаравл челов к исполн воли Бога. В Еванг прямого указ на устан Миропом нет. Но, тем не менее, обетов об этом таинстве было. Спасит обещ верующ, что на них изоль дары Св Духа. (Ин. 7:37-39). Первона апост соверш это таи через возлож рук (Деян. 8, 14-17). Позднее стали употребл помаз миром, чему могло послуж пример помаз, употребл во времена Ветх Зав (Исх. 30, 25; 3 Цар. 1, 39). 

Видим стор: 1. Для этого таинства установ спец вещес Миро. Оно имеет сло сост благов масел и трав и освящ еписк с призыв Духа Св спец молит. Сущ гипотезы о том, почему прои замена рукопол на Миропомаз: а) увелич числа верующ. б) необход различ таинства Рукополож и таинства Миропомаз. 

2. Молитва о ниспосл Св. Духа. Петр и Иоанн готов соверш Миропом самарян «помолиш о них, яко приим Духа Святаго».3. Помаз Св. Миром. Помаз крестообр Св. Миром. а) чела означ «освящ ума или мысл»; б) персей – «освящ сердца и желан», в) очей, ушей и уст – «освящ чувств»; г) рук и ног – «освящ дел и всего повед христ». 4. Соверш слова: «Печать дара Духа Святаго». На нас полаг печать, показыв, что мы сост собств Божию и обязаны вечно служ Богу. Невид действ Миропом: 1. подает Дух Св с Его дарами, необх для возрас и укрепл верующ в жизни дух. 2. Дух Божий, Котор всел в нас, содей нашему рост  и укрепл наши дух силы, в вере. 
  45). Установление таинства Евхаристии. Преложение хлеба и вина в таинстве Евхаристии. Образ 
                                        пребывания Господа Иисуса Христа в Святых Дарах.

Таинство Евхарист было устан Христом на Тайн Вечере (Мф. 26, 26-28, Лк. 22, 19-20). В кач предуст таинства можно указ на слова Спас из Его беседы о хлебе небес в капернаум синаг (Ин. 6, 51, 53-56). 

Евхарис есть таинст, в котор хлеб и вино прелаг Духом Св в истин Тело и в истин Кровь Христа, а затем верующ приобщ их для един со Христ в жизнь вечн. Веществ таинства явл хлеб и вино. В самой Литург особое место занима Евхар канон, а в каноне особое знач имеет эпиклеза – призыв Духа Св на Церковь, т. е. на евхар собран и на предлож Дары. 
Католики для обознач того измен, котор происх со Св. Дарами в таинстве Евхар, исполь термин «пресуществ» ( «измен по сущн»). При этом чувств свойст хлеба и вина остают неизм, но лишь по видимос; они сохран только как внешн случай призн (акциденц). На Западе вместо обычн квасн хлеба использ хлебы пресн, так наз «хостии», или «облатки». Потестанты рассматр хлеб и вино только как символ, образ и залог дух причас. Для свв. Отцов  подобн рода рассудоч схемы соверш чужды. Некотор отцы Церкви учили о прелож как усвоен евхар хлеба и вина человеч природ Слова, как их восприят в Ипостась Бога Слова. Выраз эту тайну святые отцы попыта посредств образов: раскален меча или сабли: когда железо нагрев, то оно станов единым с огнем т. обр, что можно жечь желез и резать огнем. Однако при этом ни огонь ни железо не теряют своих сущ свойств.  По крайней мере до Х века ни на Востоке, ни на Западе никто не учил о иллюзорн евхарист видов. Впервые мысль о транссубстанц возн на Западе не ранее XI столетия. Христос в евхар Дарах присутс всем Своим сущ, т. е. и телом, и душою челов, и Божеств. 

Весь Христос присутс в кажд части евхар Даров. Один и тот же Христос пребыв во всех храмах верных. 
По освящ и прелож Дары суть одно и то же с Телом, сущ на небесах. 

                                            46). Отношение Евхаристии к Голгофской жертве.

Евхар не есть повтор Крестн Жертвы, а принес жертвенных Тела и Крови, однажды вознес Искупит на Крест. Поэтому Голгофск Жертва и Евхар нераздель между собой и сост одну Жертву, но тем не менее, и различ. В отлич от Голгоф Жертвы, Евхар есть Жертва бескров и бесстраст, т. к. Христос, «…воскреснув из мертвых, уже не умира…» (Рим. 6, 9). Но, в отли от жертвы Голгоф, Евхар Жертву Господь принос не непосред, а через священнослуж. Лучше понять соотнош между Евхар и Голгоф Жертв помог вопрос о месте жертвопринош Христа как Первосвящ Нов Завета. Историч место принош жертвы Христов – это, несомн, Голгофа, но в Евр. 8, 1-3; 9, 24 утвержд, что Христос принес Свою Жертву не на Голгофе, а в небесн скинии. Голгофа относ к истории, небесн скиния – вне времени и вне пространс. Только условно можно говор о небесн скинии как о «месте» Христов жертвы. Но времен и вневремен дано в Послании к Евреям с нерасторж единств».
Евхаристия как Жертва:1) Жертва благодарен, 2) Жертва умилостивит. Примир челов с Богом. 

3) Жертва, соединяю всех верных в единое Тело во Христе – всех живых, усопших, святых. 

4) Жертва просительн. Выводы литург: а) Причащ Свят Христ Тайн должно соверш под двумя видами (Мф. 26, 27, 1 Кор. 11, 27).б) Причащ должно соверш от единого хлеба (1 Кор. 11, 23)в) Евхарист должна соверш на квасн хлебе, поскольку все евангел говор именно о квасн хлебе. 

                             47). Необходимость и спасительность причащения Святых Тайн.

О необход причащ сказ в Ин. (6, 53-54). Спасит плоды или действ причащ суть: - теснейш соедин с Господ (Ин. 6, 55-56). - возраст в дух жизни и обрет жизни истин (Ин. 6, 57). - залог будущ воскрес и вечн жизни (Ин. 6, 58). Но это справедл только по отнош к тем, кто приступ к причащ достойно; недостой причащ принос больш осужд (1 Кор. 11, 29).

48). Установление таинства Покаяния. Внешнее и внутреннее действие таинства Покаяния. Условия 
                                                                       прощения грехов.

 Покаян есть Таинст, в котор исповедующ грехи свои, при видим изъявл прощен от священ, невид разреш от грехов Самим Христом. Это таинство повторяющ, в отлич от Крещ, и столько раз, сколь раз челов к нему прибег. Таинство покаян относ к челов, котор был и есть с Богом, но эту связь наруш. Речь идет об исцел болезн дух. Таинст  установ Христ. Спаситель обещ апостол сообщ им власть прощ грехи, когда сказ: «что вы свяжете на земле, то будет связ на небе; и что разреши на земле, то будет разреш на небе» (Мф. 18, 18). По Воскр же Своем Господь действ даров им эту власть, сказав: «приим Духа Св: кому прост грехи, тому прост; на ком остав, на том остан» (Ин. 20, 22-23). Здесь происход уже и священноде, потому что Господь дает силу: «Приимите Дух Свят».  Апост Иакова: «Исповед убо друг другу согреш» (Иак. 5, 16). Таинст сущ в апост времена. «Мнози же от веров прихожд, исповеда и сказующе дела своя». 
Видим стор: 1. Устное исповедан грехов. Это некотор самосуд, осужд себя. 2. Словесн разреш от грехов.

Кратк молитва, в котор свящ испраш у Господа прощ грехов согрешающ. При произнес этих слов свящ творит на голове грешн крестн знамен. Благодат действ таинст: 1)Вместе с прощен грехов происход наше примир с Богом, 2) восстанавл связь с Ним,  3)благодать, данная челов и прерван грехом. От приступающ к таинству требует:  а) вера во Христа, ибо «... всякий, верующ в Него, получит прощ грехом имен Его» (Деян.,Ю 43).  б) сокруш о грехах, потому что «печаль ради Бога производит неизм покаян ко спасен» (2 Кор. 7, 10).  в) намер исправ свою жизнь. Пока​ян – не только сознан своей греховн или прост призна себя недостой; даже не толь​ко сожален о допущ страст, не только раскаяние. Покая​н – это проявлен воли к исправле, решимость бороть с грехом. Оно соед с прошен помощи Бож.

49). Понятие о таинстве священства. Богоустановленность таинства Священства. Видимая сторона и 
                                                невидимые действия таинства Священства.

 Священ есть таинс, в котор Дух Св правиль избр чрез рукополож святитель поставл соверш Таинства и пасти стадо Христ (Церковь). Незадолго до Своего Вознес Господь сказ учен:  1)«Итак идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Свят Духа, уча их соблюд все, что Я повел вам» (Мф. 28, 19-20).– 2)«Якоже посла Мя Отец, и Аз посыл вы. И сие рек, дуну и глагола им: приим Дух Свят; имже отпуст грехи,…» (Ин. 20:21-23). Дается полномоч апостол разреш грехи. 3). Перед Вознес Господь «воздвиг руце Свои, и благосл их» (Лк. 24:50). Это могло быть только священнодей. Т.е священ служ вкл в себя учитель («научите»), священнодей («крестя») и служен управл («уча их соблюдать»). Это тройств служ имеет общее наимен пастырства. Институт священс в Церкви не есть челов изобрет, но Божеств установл. Сам Господь «постав одних Апостол, ... иных пастыр и учител, к соверш святых, на дело служ...» (Еф. 4, 11-12). В таинстве препод особые дары, отлич клирика от мирян.  Диакон служ при Таинств; Пресвит соверш Таинства, в зависим от Еписк; Еписк не только соверш Таинства, но имеет власть и другим через рукополож преподав благод дар соверш оные. 

Видимая стор: Таинство Свящ всегда соед с Литург, чтобы посвящ сразу же мог принять в ней участ.

Рукополож с молитв о ниспосыл Всесв Духа. Руковозл с молитвой было при избр ап. Матфия, семи диако для служ при столах (Деян. 6:6). Невид стор: При священнод рукополож дается благод на иерархич служ в Церкви  «пасти Церковь Господа и Бога». Дары Миропомаз для апостол были дан во время Пятидесят, в то время как дары священ были даны раньше – когда Господь сказал: «Приимите Дух Свят». Церковь учит, что таинство это неповтор. Есть мнен, что благод при низверж  остается, но как при лю таинстве, имеет значен, приним ли челов эту благод во спасен или во осужд. По другому мнен, благод Священства можно и потерять.

         50). Понятие о таинстве Брака. Видимая сторона и невидимые действия таинства Брака.
Брак есть Таинство, в котор, при свобод пред Священ и Церковью обещан жених и невест взаимной их супруж верности, благослов их супруж союз, во образ духовн союза Христа с Церк, и испраш им благодать чист единодуш, к рожден и христ воспит детей. О том, что брак явл  Таинст, ап. Павел: 

«... оставит челов отца своего и матерь и прилеп к жене своей, и будут двое одна плоть. Тайна сия велика...» (Еф. 5, 31-32)  Брак, как установл Божие. Быт. 1:27-28: И сотвор Бог челов,... по образу Божию сотвори его: мужч и женщ сотвори их. И благосл их Бог, и сказал им: …. Сам Спасит, запове соблюд верно брака и запрещ развод, напом эти последн слова кн. Бытия и настав: Что Бог сочет, того челов да не разлуча (Мф. 19:4-6). Христос освят брак Своим присут на браке в Кане Гал и здесь сотвор Свое перв чудо. 
Видим стор: 1)обручение, когда с молитв испраш благосл на предполаг брач союз. Тогда происх троекратное благосл брачую, обмен перстнями («Венчает раб Божий... рабе Божией...»). 2) Венчан. Священнослуж  молитв обращ к Богу сочет брачующи «Венч раб Божий... рабе Божией... во имя Отца и Сына и Св Духа». Это и есть как бы ядро видим части таинства.  Невид стор: Благод освящ и одухотв брач союз двух лиц постольку, поскольку свят и духовен союз Христа с Церк. Отсюда и нерасторж союза «А оженив завещав не аз, но Господь: жене от мужа не разлучат» (1 Кор. 7:10-11). Брак – это школа любви.

В браке супруги взаимно обогащ друг друга свойст и качеств, присущ своему полу, и т обр обе стор станов «одной плотью» (Быт. 2, 24; Мф. 19, 5-6), то есть един дух-телес существом, дости соверш. 

Христ семью наз «малой Церковью» т.к  в браке имеет место тот же тип единства людей, что и в Церкви, – единен в любви по образу Лиц Пресв Троицы. 

       51). Понятие о таинстве Елеосвящения. Видимая сторона и благодатные действия таинства 
                                                                            Елеосвящения.

Елеосвящ есть Таинство, в котором при помаз тела елеем, призы на больного благод Божия, исцеляющ немощи душев и телесн.  Еще с ветхозавет времен елей знамен благода, радость, оживлен. Помазан маслом больн употребл апостолы, как читаем у еванг Марка 6:13: многих больных мазали маслом и исцеляли.

Наиболее ясное свид о таинст  наход у апост Иакова (5:14-15): Болен ли кто из вас? Пусть призов пресвит Церкви, и пусть помолят над ним, помазавши его елеем во имя Господне, – и молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он содел грехи – простятся ему. 
Видим стор: 1)сост в семикрат помаз последоват священнослуж боляo елеем в виде креста на челе, ноздрях, ланитах, устах, персях и обеих сторон рук. Помазан сопровожд молитв, чтен установл зачал из апостола и Евангелия. При помаз семикрат произнос молит. Семикратн –древн практика, связан с тем, что пророк Илия семь раз молил о ниспосл дождя. 3 Цар. 18 Благодатн действ: 1) на тело страждущ, 2) на душу: «Аще грехи сотворил есть, отпустятся ему». Это отпущ грехов – неведом самому челове, или забытых им, или тех, о котор челов не знает, что это грех. 

                                      52). Телесная смерть и бессмертие души. Частный суд.

Откровен говор нам не просто о сохран дух субстанц – оно говор о бессмерт личн, о сохран в вечности личностн самотождест челов. Свщ. Писан нам говорит, что Бог не сотвор смерти. «Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы» (Лк. 20, 38). Смертн не есть сущест свойс челов природы; челов не умер бы, если бы не согреш. В Свщ. Писании о телесн смерти говор как о переходе челов из одного сост в другое, из одной формы бытия в другую. (2 Пет. 1, 14), (2 Кор. 5, 1), (Флп. 1, 23), (2 Тим. 4, 6).  Свщ. Писание говор о том, что душа сохран сознат сущест и после смерти, до дня Втор Пришест и всеобщ Воскрес. 

Частным судом наз суд, котор проход кажд челов индивид после телесн смерти. В Свщ. Пис Ветх Завета в Сир. (11, 26-27) о частн суде говор: «Легко для Господа – в день смерт воздать человеку по делам его... и при кончине челов открыв дела его». В Новом Завете сказано: «...человек полож однажды умереть, а потом суд» (Евр. 9, 27). Косвен свидет о частн суде после телесн смерти явл также притча о богаче и Лазаре.  Когда говорят о суде, то обычно имеют в виду некотор процесс, котор сост из двух частей: 
1) исследов правоты или виновн подсудим;  2) произнес над ним приговора. Перв часть этого процесса следует поним в смысле привед души к осозн своего нравств сост. Учение о мытарствах все эти образы, котор содерж, нужно поним в дух смысле, т. е. обращ внима на их дух-нравств смысл. 

53). Мздовоздаяние после частного суда. Состояние душ праведных и грешных после частного суда.

Церковь различ два разн сост после частн суда – для праведн и для грешн, котор соотв два места нахожд – рай и ад. Страд и блаж, котор челов может получ после частн суда, носит предварит характ. В Свщ. Писан само место пребыв праведн после част суда наз «раем» (Лк. 23, 43, 2 Кор. 12, 4); «Царст небесн» (Мф. 8, 11; о, 3; 5, 10); «Царств Бож» (Мф. 6, 33, 1 Кор. 15, 50). Место нахожд праведн есть пребыв со Христ, Котор сказал учен: «...приду опять и возьму вас к Себе» (Ин. 14, 1-3). «...истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю» (Лк. 23, 43). Ап. Павел говор: «...имею желан  разреш и быть со Христом...» (Флп. 1, 23). Сост святых есть пребыв в славе (Откр. 4, 4; 6, 9-11; 7, 9). Сост праведн есть сост покоя или успокое от трудов: «...они упокоятся от трудов своих...» (Откр. 14, 13). Сост праведн предполаг их общен между собой: «...многие придут с востока и запада и возлягут с Авраамом, Исааком и Иаковом в Царстве Небесном» (Мф. 8, 11). Усопш узнают друг друга, напр, богач, Лазарь и Авраам. 

Место пребыв грешн после частн суда Евангел наз  1)«адом» (Лк. 16, 23, Деян. 2, 51). «Ад» (греч. – ades) означ «место, лишен света». В Писан оно также наз «преисподн местами земли» (Еф. 4, 9), просто «преисподней» (Флп. 2, 10). Прежде всего, это сост  удал от Бога. Грешн, в отлич от праведн, не имеют покоя. Причин этих мучен явл угрызен совести и неудовлетв страсть. Они также общаю между собой и друг друга узнают. 
    54). Молитва Церкви за умерших. Критика возражения против молитв за умерших. Церковная 
                                                           дисциплина в молитвах за умерших.

Мздовозд после частн суда не есть оконч, след, возмож измен участи тех, кто умер в покаян. Правосл Церковь с древней времен верует, что молитва за усопш, «исхищ от уз ада их души» и помог им в достиж  воскрес. «И если чего попросите у Отца во имя Мое, то сделаю...» (Ин. 14, 13). Поминов усопш имело место уже в ветхозав врем, напр во Втор. (26, 14) и Исх. (16, 17) говор об обряде преломл хлеба на гробах в память об умерш. В Новом Зав прямых указ на молитвы за усопш нет. Молит об усопш содерж во всех древнейш чинопослед Литург, дошедш до нас. 

Основ аргуме против практики молит об усопш: - в Свщ. Писании нет прямой заповеди соверш такие молитвы; - притча о богаче и Лазаре, где говор о непроход пропасти между праведн и грешн; 

- слова ап. Павла о том, что Бог «...воздаст каждому по делам его» (Рим. 2, 6). На это можно возраз: Если можно молить за челов во время его земн жизни, почему нельзя делать это после его смерти? Молит за усопш – это не просто религиоз долг, но прежде всего потребн челов души, любви. Св. Иоанн Дамаскин говорит: «Всякий подвизающ о спасен ближн сперва получа пользу сам, потом принос оную ближн, ибо не неправосуд Бог, чтобы забыть дела».  Господь многокр осужд различ обыч иудеев, но тем не менее против молитв об усопш Он ничего не говор. Что касает притчи о богаче и Лазаре (Лк. 16), то она предлаг нам картину, относящ к ветхозав врем, когда измен участи усопш было действит невозм. 

                                                          55). Загробная участь младенцев.

В Свщ. Писан конкр о загробн участи младенц ничего не говор. Что касает Церк Предан, то по поводу участи младенц крещ сомнен нет: «Блажен участь тех, котор омыты водою и Духом в крещен и приняли Св. Духа в Миропомаз» Блаженст умерш младенц, меньше, чем то блаженст, котор достиг люди через свобод самоопред и личн подвиг. Различ мнения имеют место относит того, какова участь младенц некрещ. Некотор свв. отцы – напр, свт. Григор Нис – смотр на этот вопрос оптимист: они могут достигн полн меры блажен. Блж. Августин заним прямо противополож позиц: «никак вечн спасен, помимо вечн спасен Христова». Наиболее точно церков мнен выраж свт. Григор Бог: «Послед не будут у праведн Судии ни прославл, ни наказ, потому что хотя не запечатл, однако же и не худы и больше сами потерп, нежели сделали вреда». Догматич точно этот вопрос не решен, тем не менее Церк не разде крайн блж. Августина 

                                                  56). Римо-Католическое учение о чистилище.

Католич богосл различ в кажд грехов деянии два момента: вину греха и наказ за грех. При этом грехи у католик классифиц на смертн и проститель. Если челов принос покаян за грех, то в общ случае ему проща вина греха, а наказ за грех прощ только в том случ, если грех смертн. Во всех прочих случаях челов помимо того, что он покаял, долж понести некотор наказа и таким образом принести за свой грех удовлетв (satisfactio) Богу. Чистилище у катол оказыв неким средн местом, промеж инстанц между раем и адом, в котор попад те, кто покаялся, но не принес в земной жизни Богу достат удовлетв. Освобожд из чистил происх чисто механич по истечении определ врем, котор необх для того, чтобы принес полн удовлетв. Но возмож и сокращ срока пребыв в чистил через молитвы живых, молитвы Церкви, через принес бескровн Жертвы, а также индульгенций, котор усвоя грешн сверхдолж дела святых. 

Основ учения о чистил. «Ибо никто не может полож  другого основ, кроме положенного, которое есть Иисус Христос. Строит ли кто на этом основ из золота, серебра, драгоц камней, дерева, сена, соломы, – каждого дело обнаруж. У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит награду. А у кого дело сгорит, тот потерп урон; впрочем сам спасется, но так, как бы из огня» (1 Кор. 3, 11-15). 

57). Неизвестность времени второго пришествия Христова. Признаки второго пришествия Христова:  

                                                 распространение Евангелия; полнота Церкви.

О неизвестн этого событ говорит Сам Христос: «О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небес, а только Отец Мой один» (Мф. 24, 36); «...бодрст, потому что не знаете, в котор час Господь ваш приидет» (Мф. 24, 42). Перед Вознесением Господь говор апост: «...не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти» (Деян. 1, 7). Пришест Христ будет для больш людей неожид, день Господе «...придет, как тать ночью» (1 Фес. 5, 2). 2 Пет. (3, 10); (Мф. 24, 44), Лк. (21, 36). (Мф. 24, 37-39). 

Признаки Втор пришес. 1. Распростр Евангел во всем мире. Конч мира послед не прежде, чем «...проповед будет сие Еванг Царст по всей вселен, во свидет всем народам; и тогда придет конец» (Мф. 24, 14). 2. Обращен Израиля ко Христу. В Рим. (11, 25-27) говор, что Израиль спасет, обратит ко Христу. Из той же главы след, что это обращ будет в последн времена: «...если отверж их – примир мира, то что будет принятие, как не жизнь из мертвых?» (Рим. 11, 15). 3. Явлен прор Илии. «...Я пошлю к вам Илию пророка пред наступл дня Господня...» (Мал. 4, 5). Господь подтвер это пророч: «...правда, Илия должен придти прежде и устроить все» (Мф. 17, 11; см. также Мк. 9, 12). Илия будет предвар Втор пришест. 

   58). Признаки второго пришествия Христова. Усиление зла: появление лжехристов и лжепророков,  

            распространение ложных учений; падение нравственности; общественные бедствия и войны; 
                               природные бедствия. Антихрист и время второго пришествия.

Пришест Христ будет для больш людей неожид, день Господень «...придет, как тать ночью» (1 Фес. 5, 2). 2 Пет. (3, 10); (Мф. 24, 44), Лк. (21, 36). (Мф. 24, 37-39). 1) Усиление зла. Речь идет прежде всего о безбож и антихрист. Нечестие последн времен ап. Павел наз тайной беззак и отступл  (2 Фес. 2, 3 и 7). Черты усилен зла: а) Появле  лжехр и лжепрор, распростр ложн  учений: «...многие прид под именем Моим и будут говорить: “я Христос”, и многих прельстят» (Мф. 24, 5); «и многие лжепрор восста» б)Паден нравств 
«...по причине умнож беззакя, во многих охлад любовь» (Мф. 24, 12); «...друг друга будут предавать и возненавидят друг друга» (Мф. 24, 10). Ненав и раздел проникн даже в семьи: «Предаст же брат брата на смерть..». в) Общест бедств и войны. «Также услыш о войнах и воен слухах... ибо восстан народ на народ, и царство на царство» (Мф. 24, 6-7).г) Природ катаклиз: «...будут глады, моры и землетрясения по местам» (Мф. 24, 7). Непосред перед пришест Хрис диавол воздвиг особое орудие лжи и зла – антихр, при котор отступл и разл бедствия достигн полн силы. 

Антихрист, соглас церк учен, есть противн Христа, а с друг стор – тот, кто пытае постав себя на место Христа. В широк смысле слово «антихрист» – это всякий, «отвер Отца и Сына» (1 Ин. 2, 22), т. е. всяк, кто отриц Богочелов и Богосын Христа, может быть назв антихр. В строг смысле это определ лицо, конкретн личн. Господь говор иудеям: «...иной придет во имя свое, его примете» (Ин. 5, 43). Ап Павел наз антихрис: «человеком греха, сыном погибели» (2 Фес. 2, 3). По предан, антихрист произой из народа иуде и будет явл потомк Дана, одного из 12 сын Иакова. «Дан будет змеем на дороге, аспидом на пути, уязвляющ ногу коня». В Откр. (гл. 7) перечис запечетл от всех колен Израилев, и среди них не упомян колено Даново. Он род от блудодеян и примет на себя все действов сатаны. Имя антихриста неизве, извест только его число – «666».

Событ, предваряющ пришест антихрис, будет взятие «от среды удерживающ теперь» (2 Фес. 2, 7). Здесь имеется в виду не челов лицо, а некая сила. 

                          59). Брань антихриста с царством Христовым и поражение его от Господа.

«Антихрист будет воспит тайно, потом внезап восстан, возмут и воцар». Он будет бороть против всех религий и «придет во имя свое» (Ин. 5, 43). Ап. Павел говор, что антихр есть «...превозносящ выше всего, назыв Богом или святынею...» (2 Фес. 2, 4), т. е. Бога и в христ, и в языч поним. Соглас Апокалипс, характер чертой антихр будет богохуль: «И даны были ему уста, говорящ гордо и богохульно...И отверз он уста свои для хулы на Бога» (Откр. 13, 5-6). Антихр усвоит себе Божеств достоин и потреб Божеск поклон и служен: «...в храме Божием сядет он, как Бог, выдав себя за Бога» (2 Фес. 2, 4). В своей борьбе против христиа и всех своих противн антихр будет польз след средст: ему будут помогать лжепрор, котор «...дадут вели знаме и чудеса...» (Мф. 24, 24); явлен антихриста «...по действию сатаны, будет со всякою силою и знамен и чудесами ложн» (2 Фес. 2, 9). Антихрист будет обладать огромн силой. Сатана даст ему «...силу свою и престол свой и великую власть» (Откр. 13, 2). Видимо, здесь имеется в виду религиоз сила в сочетан с полит властью. 

Царствов антихрис будет всемир: «...и дана была ему власть над всяким коленом и народом, и языком и племенем» (Откр. 13, 7). Особ жесток будет гонен на христиан. Антихрист издаст декрет, «...чтобы убиваем был всякий, кто не будет поклон образу зверя» (Откр. 13, 15). Для христиан тогда невозмож будет пользов гражд правами: «И он сделал то, что всем, малым и великим, богатым и нищим, свободным и рабам, положено будет начерт на прав руку их или на чело …» (Откр. 13, 16-17). Церковь в эти времена вынужд будет скрыв в пустыне (Откр. гл. 12). Однако «...врата ада не одолеют ее» (Мф. 16, 18), и принес Евхарист жертвы не прекрат до Втор пришес Христ (1 Кор. 11, 26). В Апокалипс говор о двух свидет, котор будут пророч 1260 дней. По Предан, один из этих пророков – Илия.  Царств антихриста (Дан. 7, 25) – три с половин года. Апок. называет 42 месяца (Откр. 11, 2; 13, 5).
                          60). Второе пришествие Христово. Воскресение мертвых. Действительность его.

Втор пришест Спасит, в отлич от Его Первого приш на Землю, будет со славою и велич – «...приид Сын Человеч во славе Отца Своего...» (Мф. 16, 27). В тот день, т. е. в день явится знамен сына Челов на небе (Мф. 24, 30). По Предан -крест. Явлен Спасит будет чувств, во плоти. Ангелы говор апостол после Вознес Христ: «...Сей Иисус, вознесш от вас на небо, прид таким же образом, как вы видели Его восход на небо» (Деян. 1, 11). Господь придет окруж Ангелами (Мф. 16, 27; Иуд. 14). Явл Спасит будет всеобщ и для всех явным – «...как молн исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришес Сына Человеч» (Мф. 24, 27). Верными это пришеств будет восприн как избавлен, однако для внешн, для тех, кто не суть Христов «...восплачут все племена земн...» (Мф. 24, 30). 

Воскресен это : «... действие могущ Божия, по котор все тела умерш, соед опять с их душами, ожив и будут духовны и бессмертны». Таким обр, воскрес – это не созд новых тел и не духов воскрес, а воссоед души с  телом. Учен о воскре присут уже в Ветх Заве. Иов восклиц: «А я знаю, Искупит мой жив, и Он в последний день восстав из праха распадающ кожу мою сиюо...» (Иов. 19, 25-27). Прообраз будуще воскрес были воскреш умерш в Ветх Завете. Напр, воскреш, соверш прор Илией в Сарепте Сидонск (3 Цар. 17, 19), воскреш пророк Елисеем в Сонаме (4 Цар. 4, 29), воскреш покойника от костей пророка Елисея (4 Цар. 13, 21). Пророк Исаия восклиц: «Оживут мертвец Твои, восстанут мертв тела!..» (Ис. 26, 19). 

Всеобщн этой веры в дни земн жизни Господа подтвержд слов Марфы, сестры Лазаря: «...знаю, что воскресн в воскре, в послед день» (Ин. 11, 24),  «...наступает время, и настало уже, когда мертв услыш глас Сына Божия и, услыш, оживут» (Ин. 5, 25); «... Я воскрешу его в последний день» (Ин. 6, 40). У ап. Павла говор: «ибо, если мертвые не воскрес, то и Христос не воскрес. 

      61. Всеобщность воскресения умерших. Одновременность. Изменение живых при воскресении 
                                                                                  умерших.

           62. Тело Воскресения, его тождество с телом живущего. Отличие тела Воскресения от тела 
                                                                                   жившего.

                                             63. Кончина мира. Всеобщий суд Его действительность. 

                                                              64: Образ совершения всеобщего суда.

         65. Кончина благодатного царства Христова и открытие царства славы. Ложность хилиазма.

     66. Блаженное состояние праведников.  Степени и вечность блаженства праведников. Состояние 
                                               осужденных. Степени и вечность мучения осужденных.
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