БИЛЕТ 19
1. СИСТЕМА и принципы организации власти в субъектах РФ.

Основные нормативные акты, регулирующие вопросы организации власти в субъектах РФ:

•   Конституция РФ;

•   Федеральный законы;

•   Основные законы субъектов федерации.

Конституция Статья 11

1. Государственную власть в Российской Федерации осуществляют Президент Российской Федерации, Федеральное Собрание (Совет Федерации и Государственная Дума), Правительство Российской Федерации, суды Российской Федерации.
2. Государственную власть в субъектах Российской Федерации осуществляют образуемые ими органы государственной власти.
3. Разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации осуществляется настоящей Конституцией, Федеративным и иными договорами о разграничении предметов ведения и полномочий.
ряд принципов, обязательных для всех субъектов РФ:

•   регулярность выборов органов власти;

•   запрет устанавливать цензы оседлости для избрания в органы власти субъекта РФ (любой гражданин России может выдвигаться на любые должности в любом субъекте РФ независимо от места проживания, например житель Москвы может стать губернатором Чукотки, и т. д.);

• установление единого возраста для осуществления активного и пассивного избирательного права: 18 лет - для права избирать, 21 год - для права быть избранным в законодательный (представительный) орган субъекта, 30 лет - для права быть избранным главой субъекта РФ (субъекты РФ не имеют права устанавливать иные возрастные требования);

•   срок полномочий должностных лиц субъектов РФ не может превышать 5 лет;

•   время пребывания у власти главы субъекта РФ ограничено двумя сроками. 

В настоящее время вступил в действие новый принцип, по которому главы субъектов Российской Федерации будут утверждаться законодательными органами субъектов по представлению Президента РФ.

Типичная схема организации власти в субъекте РФ предусматривает наличие:

•   законодательного (представительного) органа;

•   исполнительного органа;

•   главы субъекта РФ.

Различие - в соотношении их полномочий и законодательно оформленной организации взаимодействия между ними.

Законодательный (представительный) орган (своеобразный «парламент» субъекта РФ) - высший орган власти субъекта РФ - обычно принимает Конституцию, Устав, иные законы субъекта; решает важнейшие вопросы жизни субъекта. Наиболее распространенные названия законодательного (представительного) органа:

•   Законодательное собрание;

•   областной (краевой) совет;

•   областная Дума;

•   парламент;

•   Государственное собрание;

•   Государственный совет.

Как правило, данные органы избираются по мажоритарной системе относительного большинства и имеют однопалатную структуру. Сложная (двухпалатная) структура законодательных органов:

•   Карелии (Палата республики и Палата представителей);

•   Кабардино-Балкарии (Совет республики и Совет представителей);

•   Республики Саха (Якутия) - Палата республики и Палата представителей;

•   Свердловской области. Двухступенчатую структуру имеют парламенты:

•   Татарстана (Верховный совет, Законодательное собрание);

•   Республики Тыва (Верховный хурал и Великий хурал).

Самый малочисленный законодательный орган в Ингушетии (27 депутатов), многочисленный - в Татарстане (250 депутатов).

В субъектах РФ взаимоотношения между главой субъекта и исполнительным органом (правительством, администрацией) строятся по одной из трех схем:

•   правительство (администрация) - орган исполнительной власти, подотчетный непосредственно главе субъекта РФ (большинство субъектов РФ);

•   глава субъекта РФ возглавляет систему исполнительной власти и одновременно является председателем правительства (Коми, Бурятия, Тыва, Карелия, Хакасия);

•   правительство (администрацию) формирует законодательный (представительный) орган (Удмуртия, Дагестан).

Органы законодательной власти играют доминирующую роль (например осуществляют контроль за исполнительной властью) в меньшинстве субъектов РФ. Наиболее «сильными» считаются законодательные органы Дагестана, Удмуртии, Мордовии. В большинстве же субъектов полномочия исполнительной власти шире, чем законодательной.

2. НАЛОГИ и СБОРЫ. Налоговые поступления в местные бюджеты.
· Конституция Статья 132:
1. Органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и испол​няют местный бюджет, устанавливают местные налоги и сборы, осу​ществляют охрану общественного порядка, а также решают иные вопросы местного значения.

· ФЗ"Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации": Статья 35. Представительный орган муниципального образования  (депутаты):
Пункт 10. В исключительной компетенции представительного органа муниципального образования находятся:

3) установление, изменение и отмена местных налогов и сборов в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах;

Доходы местных бюджетов от местных налогов — поступающие в местный бюджет денежные средства от местных налогов, устанавливаемых представительными органами местного самоуправления в соответствии с законодатель​ством Российской Федерации о налогах и сборах.
Доходы местных бюджетов формируются в соо ствии с бюджетным законодательством Российской дерации, Налоговым кодексом РФ и законодательст об иных обязательных платежах. К доходам мест бюджетов относятся налоговые доходы, неналоговые"" ходы и безвозмездные поступления. К налоговым дох-местных бюджетов относятся доходы от предусмотрен: Налоговым кодексом Российской Федерации федераль налогов и сборов, региональных и местных налогов, а: же пеней и штрафов по. ним.

Перечень местных налогов и полномочия органов: тного самоуправления по их установлению, изменен!, отмены устанавливаются Налоговым кодексом РФ.
Местными налогами признаются налоги, которые" тановлены Налоговым кодексом и нормативными пра выми актами представительных органов муниципальн образований о налогах и обязательны к уплате на тер_ торйях соответствующих муниципальных образован Доходы от местных налогов зачисляются в бюджеты м> ципальных образований по налоговым ставкам* устано ленным решениями представительных органов местно самоуправления в соответствии с Налоговым кодексом
В бюджеты поселений, входящих в состав муниципа ного района, в соответствии с. едиными для всех данн поселений нормативами отчислений, могут зачислять доходы от местных налогов, подлежащие зачислению бюджеты муниципальных районов. Установление указ ных нормативов решением представительного органа ниципального района о бюджете муниципального райо на очередной финансовый год или иным решением ограниченный срок не допускается.

К местным налогам и сборам относятся: земельный налог, налог на имущество физических лиц, налог на рекламу, налог на наследование или дарение, местные лицензионные сборы. Местные налоги и сборы поступают в доходы местных органов государственной власти и расходуются ими.В местные бюджеты зачисляются налоговые доходы местных налогов: земельный налог — по нормативу 106 налог на имущество физических лиц — по нормативу 100%

Земельный налог и налог на имущество физических лиц обязательны к уплате на всех территориях муниципальных образований.        
Доходы местных бюджетов от региональных налогов — поступающие в местный бюджет денежные средства от региональных налогов, устанавливаемых представительными органами власти субъекта РФ в соответствии с законода​тельством Российской Федерации о налогах и сборах.
В соответствии с Налоговым кодексом РФ к регио ным налогам относятся: налог на имущество организа налог на игорный бизнес; транспортный налог. (До 1 я* 2005 г. Налоговый кодекс РФ к региональным налог-сборам относил налог на имущество организаций; н. на недвижимость; дорожный налог; транспортный на налог с продаж; налог на игорный бизнес; региональ лицензионные сборы.)

В бюджеты субъектов РФ подлежат зачислению н говые доходы от налога на имущество организаций, н-на игорный бизнес, транспортного налога — по норма ву 100%. В соответствии с ч. 2 ст. 61.2 Бюджетного кодекса РФ в бюджеты городских окру*ов зачисляются налоговые дохо​ды от следующих федеральных налогов и сборов; налогов,. предусмотренных специальными налоговыми режимами:
· налога на доходы физических лиц -^ по нормативу 3©%;
· единого налога на вмененный доход дл* отдельных видов деятельности—по нормативу 90%;
· единого сельскохозяйственного налога — по норма​тиву 60%.

Местные налоги и сборы одинаковы для всех видов муниципальных образований и зачисляются в местный бюджет в размере 100%.

В настоящее время можно вести речь всего о двух сборах, являющихся в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации, составляющими доходной части местного бюджета: регистрационном сборе с физических лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью, и ку​рортных сборах.
В соответствии со ст. 61.1 Бюджетного кодекса Рос-^ сийской Федерации в бюджеты муниципальных районов подлежат зачислению налоговые доходы от следующих* федеральных налогов и сборов, налогов, предусмотрена специальными налоговыми режимами: налога на доход! физических лиц — по нормативу 20%; единого налога на-вмененный доход для отдельных видов деятельности — по. нормативу 90%; единого сельскохозяйственного налога — по нормативу 30%; государственной пошлины (подлежа​щей зачислению по месту регистрации, совершения юри​дически значимых действий или выдачи документов, в том числе по делам, рассматриваемым судами общей юрисдик​ции; за совершение нотариальных действий нотариусами, работающими в государственных нотариальных конторах; за государственную регистрацию и другие действия в от​ношении транспортных средств; за выдачу ордера на квар​тиру; за выдачу разрешения на распространение наружной рекламы) — по нормативу 100%.
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В соответствии еост. 61.2 Бюджетного кодекса Россий​ской Федерации в бюджеты городских округов зачисляют​ся налоговые доходы от следующих федеральных налогов и сборов, налогов, предусмотренных специальными налого​выми режимами: налога на доходы физических лиц — по нормативу 30%; единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности — по нормативу 90%; еди​ного сельскохозяйственного налога — по нормативу 60%; государственной пошлины — в соответствии с указанными выше положениями.

•
налога на имущество физических лиц -* по нормативу 100%.
Приложение:
· НАлоговый кодекс: Глава 2. Система налогов и сборов в Российской Федерации
Статья 12. 

Пункт 1  В Российской Федерации устанавливаются следующие виды налогов и сборов: федеральные, региональные и местные.

4. Местными налогами признаются налоги, которые установлены настоящим Кодексом и нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих муниципальных образований, если иное не предусмотрено настоящим пунктом и пунктом 7 настоящей статьи.

Местные налоги вводятся в действие и прекращают действовать на территориях муниципальных образований в соответствии с настоящим Кодексом и нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований о налогах.

Земельный налог и налог на имущество физических лиц устанавливаются настоящим Кодексом и нормативными правовыми актами представительных органов поселений (муниципальных районов), городских округов о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих поселений (межселенных территориях), городских округов, если иное не предусмотрено пунктом 7 настоящей статьи. Земельный налог и налог на имущество физических лиц вводятся в действие и прекращают действовать на территориях поселений (межселенных территориях), городских округов в соответствии с настоящим Кодексом и нормативными правовыми актами представительных органов поселений (муниципальных районов), городских округов о налогах.

Местные налоги в городах федерального значения Москве и Санкт-Петербурге устанавливаются настоящим Кодексом и законами указанных субъектов Российской Федерации о налогах, обязательны к уплате на территориях этих субъектов Российской Федерации, если иное не предусмотрено пунктом 7 настоящей статьи. Местные налоги вводятся в действие и прекращают действовать на территориях городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга в соответствии с настоящим Кодексом и законами указанных субъектов Российской Федерации.

При установлении местных налогов представительными органами муниципальных образований (законодательными (представительными) органами государственной власти городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга) определяются в порядке и пределах, которые предусмотрены настоящим Кодексом, следующие элементы налогообложения: налоговые ставки, порядок и сроки уплаты налогов, если эти элементы налогообложения не установлены настоящим Кодексом. Иные элементы налогообложения по местным налогам и налогоплательщики определяются настоящим Кодексом.

Представительными органами муниципальных образований (законодательными (представительными) органами государственной власти городов федерального значения Москвы и Санкт-Петербурга) законодательством о налогах и сборах в порядке и пределах, которые предусмотрены настоящим Кодексом, могут устанавливаться налоговые льготы, основания и порядок их применения.

Статья 15. Местные налоги:  К местным налогам относятся:

1) земельный налог;

2) налог на имущество физических лиц.

Вообще:  Налог считается установленным лишь в том случае, когда определены налогоплательщики и элементы налогообложения, а именно:

объект налогообложения;

налоговая база;

налоговый период;

налоговая ставка;

порядок исчисления налога;

порядок и сроки уплаты налога.

2. В необходимых случаях при установлении налога в акте законодательства о налогах и сборах могут также предусматриваться налоговые льготы и основания для их использования налогоплательщиком.

3. При установлении сборов определяются их плательщики и элементы обложения применительно к конкретным сборам.

ФИНАНСОВЫЙ СЛОВАРЬ: Местные налоги и сборы - в РФ - налоги и сборы, устанавливаемые и вводимые в действие нормативными правовыми актами представительных органов местного самоуправления и обязательные к уплате на территории соответствующих муниципальных образований. 


