Билет №6
Вопрос 1 – Политика. Государственная власть, управление и государственная политика.

Политика – особая сфера деятельности, отношений различных соц. групп, классов населения, создаваемых ими общест-полит орг. и структур по поводу создания, формирования гос. власти, участие в ее деятельности, использование ее и контроль за ней. Деятельность органов власти по реализации интересов также=политика. Гос. управление – основанное на властных полномочиях и регулируемое нормами права гос деятельность соответств органов гос власти и гос службы по управл делами гос-ва и всего общ-ва на основе данных прав и полномочий. Полит характер гос админ управл управления опред необходимостью разработки и проведения стратегиями развития общ-ва.

2 подхода: 1. Полит и госуд управление не совместимо. Полит аспект только при формировании гос власти, а остальное админ управление; 2. Гос упр=реализация полит концепции стратегии за кот голосовали избиратели. Факторы, опред объем полномочий: 1. Необходимость невилировать радикализм политич 2. Карьера, рост, оценка эффективности деят гос служащего не должна зависеть от услужения начал.3. проблемы финансового врнагр, з/п, оклада.
Управление –особый тип регулирования социальных систем (субъект и объект должны присутствовать). Осуществляется, как процесс воздействия субъекта на объект. 

Управление - организованный процесс целенаправленного, целесообразного регулирования сложной системы общественной, групповой и индивиуальной деятельности людей по выполнению неких жизненных (учебных, производ) функций, видов деятельности, которые распределены, разделены межу различными группами людей, отдельными людьми, как участниками совместного процесса. Управленческая деятельность предполагает наличие системы особого функционального центра по выработке целей совместной деятельности, по принятию управл. Решений и по воздействию на упр. Объекты для обеспечения упорядоченности алгоритма последоват и иерархич взаимосвязи, а также контроля и коррекции этой совместной деятельности. Типы: экономич упр, администрат, техническое, социальное. Любое управление социально по своей сути.

Государственная Политика - политический процесс управленческого влияния главным образом институтов исполнительной власти государства на основные сферы общества, опирающийся на непосредственное применение государственных властных полномочий как при разработке, так и при осуществлении стратегии и тактики регулирующего и организующего воздействия на все компоненты и аспекты функционирования и развития экономики, социальной сферы и других подсистем общества посредством размещения ресурсов, распределения, перераспределения общественных благ и других мер. Таким образом, государственную политику разрабатывают и осуществляют преимущественно такие публичные институты власти, как правительство, президент и др. Сказанное не исключает возможность участия законодательных институтов в разработке политической стратегии и контроле за ее реализацией. Но парламент не является органом исполнения государственной политики, ибо он выступает публичным институтом законодательной и представительной власти. В равной мере сказанное относится и ко всем другим политическим организациям, включая институты политического участия и гражданского общества.

Власть – способность и возможность каких-то отдельных индивидов, групп, организаций выработать, навязать и провести свою волю, принять волевое решение и подчинить себе волю др. людей, групп, организ, либо в интересах общего дела, либо в своих. Реальная власть-подчинение воли под влиянием др. воли, на основе господства, проявляющ. в различ формах.

Государственная Власть - организованное руководство делами общества со стороны государства и его органов (органов Г. в.). Суть Г. в. выражается в принятии актов (совершении действий), имеющих государственно-обязательную силу, обеспечиваемых авторитетом, организационными мероприятиями, а при необходимости и принуждением со стороны государства. Г. в. распространяется на всех граждан. Г. в. осуществляется или народом непосредственно, или органами Г. в. Высшим выражением непосредственного (прямого) осуществления Г. в. самим народом являются референдум (народное голосование) и выборы органов законодательной власти - Государственной Думы, представительных органов субъектов РФ, а также государственных выборных должностных лиц (Президент РФ, президенты республик и губернаторы других субъектов РФ) (см. также: непосредственная демократия). Органы Г. в., осуществляющие власть народа, делятся на три вида: органы законодательной, исполнительной и судебной власти. А по уровням - это органы федеральные и субъектов РФ. Г. в. в Российской Федерации осуществляют Президент РФ, Федеральное Собрание - парламент (состоит из двух палат - Совета Федерации и Государственной Думы), Правительство РФ, суды РФ (существует единая судебная система РФ; ее высшими звеньями являются Конституционный Суд РФ, Верховный Суд РФ и Высший Арбитражный Суд РФ). В субъектах РФ действуют органы законодательной (представительной) власти (законодательные собрания, думы и др.), исполнительной власти (президенты, губернаторы, правительства) и суды (см. также: Народовластие. Суверенитет. Законодательная власть. Исполнительная власть. Политическая власть).

Государство – отделенный от общества, основанный на нормах права, аппарат администрат власти , обладающ опред полномочиями для выработки, проведения и контроля за исполнением законов норм права. Этот аппарат осуществ функции власти либо на основе легитимной поддержки, либо нелегит захвата господств положения. Функции: регулирование и управлениеобщ делами, проведение внеш и внут политики. 

Государство один из институтов, одна из форм организации общ-ва, призванная осущ управление на основе полномочий и норм права с помощью спец органов и структур. Гос власть имеет легитимное право на наказание за неисполнение законов. 

Гос. администрирование – основанное на нормах права и полномочиях деятельность гос органа по подготовке принятия и исполнения управл решений , выработка соответств методов  и средств деятельности какого-то ведомственного органа гос упр с помощью которого они призваны решать поставл задачи на основе спец. Разработан администр кодексов, админ ответственности за выполнение, эта деятельность носит публичный характер, затрагивает интересы разл групп. 

Вопрос 2 - Обжалование в судах действий органов  госвласти и  местного  самоуправления, их должностных лиц

1   Каждый гражданин вправе обратиться с жалобой в суд, если его права нарушены  неправомерными действиями, (решениями)-
· государственных органов; органов местного самоуправления; государственных учреждений, предприятий и их объединений;
· общественных объединений; должностных лиц; государственных служащих.
Обычно  предметом обжалования являются  коллегиальные и Единоличные действия (решения), а также бездействие указанных органов и лиц, в результате которых нарушены права и свободы гражданина; созданы препятствия;  осуществлению гражданином его прав и свобод; незаконно на гражданина возложена какая-либо обязанность или он незаконно привлечен к какой-либо ответственности. 
               Предметом обжалования также может быть информаиця. предоставленная государственными органами и органами местного самоуправления, должностными лицами, которая послужила основанием для действий (решений), бездействия, нарушивших права и свободы гражданина.
2.
Установлен следующий порядок обжалования гражданином действий, бездействия государственных органов и органов местного
самоуправления* должностных лиц: жалоба подается в вышестоящий орган (или вышестоящему руководителю) по отношению к органу (должностному лицу), чьи действия, бездействие обжалуется; вышестоящий орган (должностное лицо)\ в месячный срок должен принять решение по жалобе (удовлетворить жалобу; или от​казать в ее удовлетворений) ив письменной форме сообщить о нем гражданину; если гражданину отказано в удовлетворении его жалобы или в течение месяца со дня подачи жалобы на нее не было получено ответа, гражданин вправе обратиться с данной, жалобой в суд общей юрисдикции (по месту жительства гражданина или по месту нахождения органа чьи действия (решения) обжалуются;
жалоба в суд может быть подана в сроки: три месяца со дня, когда гражданину стало известно о нарушении его права; один месяц со дня получения гражданином письменного уведомления об отказе в удовлетворении жалобы или со дня истечения месячного срока после подачи жалобы, если гражданином не был получен на нее письменный ответ. Пропущенный по уважительной причине срок подачи жалобы может быть восстановлен судом; по просьбе гражданина или по собственной инициативе суд может приостановить обжалуемое решений до рассмотрения жалобы судом.

3.
На государственные органы, органы местного самоуправления, учреждения, предприятия и их объединения, общественные объединения, на должностных лиц, государственных служащих, действия (решения) которых обжалуются гражданином, возлагается процессуальная обязанность документально доказать законность обжалуемых действий (решений); гражданин освобождается от обязанности доказывать незаконность Обжалуемых действий (решений), но обязан доказать факт нарушения своих прав и свобод.

По результата»!рассмотрения жалобы суд выносит решение. 
Установив обоснованность жалобы, суд: признает обжалуемое действие (решение) незаконным; обязывает  удовлетворить  требование гражданина;  отменяет примененные к нему меры ответственности,  либо иным  путем восстанавливает его нарушенные правой свободы; определяет ответственность государственного органа, органа ,  местного самоуправления, учреждения, предприятия или: объединения, общественного объединения или должностного лица, государственного служащего за действия (решения), приведшие к нарушению прав и свобод гражданина (например, это может? быть представление об увольнении должностного лица).
Если Обжалуемое действие (решение) суд признает законным, не нарушающий прав и свобод гражданина, он отказывает в удовлетворении жалобы.

Решение суда, вступившее в законную силу, обязательно для всех государственных органов, органов местного самоуправления, учреждений, предприятий и их объединений, общественных , объединений, должностных лиц, государственных служащих и граждан и подлежит исполнению на всей территории Рф. Решение суда направляется соответствующему органу, объеди​нению или должностному лицу, государственному служащему, а также гражданину не позднее 10 дней после вступления решения в законную силу.
Об исполнении решения должно быть сообщено суду и гражданину не позднее чем в месячный срок со яня получения решения суда.
 4. Несмотря на наличие правового механизма обжалования, в России практика обжалования действий (решений) государственных органов, нарушающих права и свободы гражданина, не распространена. Причиной этого является то. что:
· институт указанного обжалования в России не развит; очень громоздкая процедура обжалования, занимающая"много времени и сил (часто больше, чём интерес в удовлетворении жадобы);  в Подавляющем большинстве случаев граждане даже не знают о самой возможности обжалования уши плохо представляют процедуру обжалования.

Практика России в этом вопросе сильно отличается от аналогичной практики в развитых зарубежных странах, где институт обжалования действий госорганов развит значительно больше. Во многих странах мира, существуем отдельное направление в юриспруденции, административная юстиция; наряду с уголовной, конституционной и др., и  отдельное судопроизводство административное, которое предполагает наличие самостоятельных административных судов, административно-процессуального кодекса и т. д, Граждане данных государств пользуются возможностью обжалования действий своих госорганов и должностных лиц гораздо активнее.

Административная юстиция особенно развита в странах Запад​ной Европы (Франции, Италии и др.)- Также институт административной юстиции существовал и в некоторых бывших социалистических странах (например, Чехословакии) даже в годы сталинизма. В СССР и России сам институт администра​тивной юстиции фактически отсутствовал. Его заменяла прак​тика подачи жалоб в партийные органы, но споры решались за пределами судебно-правовых отношений.      ;

После краха КПСС в 1991 г. граждане фактически потеряли  саму возможность куда-либо жаловаться на действия чиновников -партийные органы в их прежнем виде были распущены, а су​дебный порядок обжалования был неразвит. В настоящее время он постепенно формируется и совершенствуется. Важная проблема - уменьшить правовую безграмотность насе​ления, информировать граждан о самой Возможности обжало​вания действий госорганов и должностных лиц (например, на​логовой инспекции, милиции и др.)> научить граждан пользоваться уже существующей системой защиты своих прав. Одним из направлений административной реформы является созданы в стране системы административной юстиции, которая бы сделала возможным быстрое и эффективное рассмотрение споров между гражданами и властью.

